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BYDGOSZCZ 

Turniej sprawnościowy. Uczniowie Szkoły 
Podstawowej numer 16 zwyciężyli w 57. edycji 
turnieju Biały Miś. We wtorek w finale miejskim 
rozegranym w hali Łuczniczka, po zawodach 
pełnych emocji i świetnej zabawy, pokonali 
kolegów z SP 64, SP 32 i SP 62 str. 12
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Grudziądz i okolice  
Którędy pognają 
szybkie pociągi? 
Trwają ustalenia 
str. 8

Świecie 
Karolina Karpińska 
zdobyła Grand Prix 
festiwalu w Żninie 
str. 10

Toruń 
Zabytkowa kamienica 
na Podgórzu odzyskała 
dawny blask 
str. 9FO
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Stanowisko w Mirakowie-Grodnie (gmi-
na Chełmża) to jedno z najciekawszych 
miejsc, na których skupia się uwaga to-
ruńskich archeologów. 

Badania prowadzono tam już dwu-
krotnie, a teren udało się wpisać na listę 
obiektów chronionych. 

Tajemnica kości  
przy moście 
Najbardziej drastyczna część wy-

kopalisk zlokalizowana jest w rejonie 
dawnej bramy i mostu prowadzącego 
na półwysep. 

To właśnie tam archeolodzy natra-
fili na skupisko ludzkich szczątków. 
Wszyscy spoczęli tu bez kremacji – nie-
zwykle rzadkie zjawisko w tamtych 
czasach. 

- Mamy szczątki kobiet, mężczyzn 
i dzieci - mówi prof. Jacek Gackowski. 
- To nagromadzenie ludzkich szcząt-
ków niespalonych odbiega od tej typo-
wej aktywności nekropolii, bo w kul-
turze łużyckiej ciałopalenie było re-
gułą. 

Podczas szczegółowych badań ko-
ści opowiedziały naukowcom strasz-
liwą historię. Okazało się, że część 
osób nie zginęła od razu. 

- Wiemy już dzisiaj, że ci ludzie byli 
maltretowani i w końcu zabijani - wy-
jaśnia archeolog. Umierali kilka dni. 
Mamy m.in. kobietę, która umierała 
około tygodnia, aż w końcu została za-
bita. Ludzie pochowani w tym miejscu 
byli duszeni, przygniatani kamieniami 
i topieni. 

Proceder nie wygląda na jednora-
zowe zdarzenie, a na powtarzalny ob-
rzęd. Zmarli zostali pozbawieni ciało-
palenia, które w tamtym czasie było 
elementem porządku wierzeniowego. 

Kim był tajemniczy  
gliniany siłacz? 
Obok szczątków odkryto naczynia 

- ustawione starannie, często niemal 
kompletne. W środku pozostały ro-
śliny, zboża z najbliższego otoczenia. 

- Obok śladów tortur są pięknie 
zdobione naczynia ze szczątkami bo-
tanicznymi z okolicznych łąk i lasów. 

Uderzająca dychotomia - mówi prof. 
Gackowski. 

Zestawienie przemocy i uporząd-
kowanego działania prowadzi bada-
czy do wniosku, że mogło chodzić 
o ofiary z ludzi. W tym samym rejonie 
- przy bramie - naukowcy znaleźli je-
den fragment glinianej figurki i drugi 
- w części mieszkalnej grodu, około 
100 metrów dalej. 

- Fragmenty zostały znalezione  
w dwóch różnych miejscach tego 
obiektu, w dość dużej odległości - wy-
jaśnia naukowiec. - Nie ma wątpliwo-
ści, że pochodzą z dwóch różnych fi-
gurek, czyli można przyjąć, że tych fi-
gurek było więcej. 

Na podstawie tych fragmentów ar-
cheolodzy postanowili zrekonstru-
ować całą postać. Zachowane części  
- ramię i stopa - wyróżniają się dużą 
dokładnością. Widać mięśnie, układ 
stawów, proporcje. Nie jest to schema-
tyczne przedstawienie, jakich znaleźć 
można wiele. - Taki realizm był typo-
wy na terenie pogórza alpejskiego, 
w kontakcie ze światem śródziemno-
morskim - precyzuje archeolog. 

To może oznaczać, że mieszkańcy 
tych terenów nie funkcjonowali w izo-
lacji - idee docierały z południa, choć 
były tu przetwarzane na własny spo-
sób. 

Bez jasnej odpowiedzi  
- obraz się komplikuje 
Nie wiadomo, do czego służyły fi-

gurki. Nie znaleziono ich na cmenta-
rzysku. Nie ma też wyraźnych śladów, 
które pozwalałyby przypisać im kon-
kretną funkcję. 

Nie wyglądają też na przedmioty 
codziennego użytku. Ich wykonanie 
wskazuje na znaczenie inne niż prak-
tyczne. Ich obecność w sąsiedztwie 
miejsca, gdzie odkryto szczątki ze śla-
dami przemocy, dodatkowo kompli-
kuje obraz. 
ą

Zdrowie. Sposoby na  
zatrzymanie artrozy. 
Najlepszy jest ruch 
str. 11 

Przed sądem 
stanęli lekarze 
z Grudziądza 
„Nie chcemy zemsty, tylko sprawiedliwości”  
- mówiła w sądzie mama zmarłego tragicznie 
Olka. Oskarżeni to trzej lekarze: z karetki oraz  
z SOR-u szpitala w Grudziądzu str. 3
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Ludzie byli maltretowani 
i zabijani. W tle figurka... 
Adam Willma
adam.willma@polskapress.pl

Doskonale zachowane szkielety 
okrutnie zamęczonych ludzi. Arche-
olodzy z UMK krok po kroku rekon-
struują wydarzenia nad Jeziorem 
Grodzieńskim w VIII-VII wieku p.n.e. 
Odtworzona właśnie figurka rzuca 
na tę społeczność nowe światło.

Archeolodzy zrekonstruowali 
tajemniczą figurkę na podstawie  
znalezionych części
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Zgodnie z informacją uzyskaną 
przez PAP, w Sądzie Okręgowym 
w Warszawie, który prowadzi 
ewidencję partii politycznych, 
wniosek w sprawie zmiany na-
zwy partii Nowa Nadzieja na Po-
datek Dochodowy wpłynął do  
sądu 23 lutego. Dwa dni wcze-
śniej - 21 lutego - miał miejsce 
kongres partii, podczas którego 
delegaci Nowej Nadziei zadecy-
dowali o przyłączeniu ugrupo-
wania do partii Imperium Kon-
tratakuje, której prezesem jest 
obecnie rzecznik Konfederacji 
Wojciech Machulski. 

- Połączenie z partią Impe-
rium Kontratakuje daje nam 
swobodę działania, taki formal-
ny luz, dzięki któremu spór z  
PKW staje się dla nas bezprzed-
miotowy, a my możemy dalej 
funkcjonować jako Nowa Na-

dzieja – tłumaczył w lutym czło-
nek Rady Liderów Konfederacji, 
poseł Bartłomiej Pejo. 

Przyłączenie Nowej Nadziei 
(potencjalnie już Podatku Do-
chodowego) do Imperium Kon-
tratakuje było sposobem na po-
radzenie sobie w sytuacji, w któ-
rej Nowa Nadzieja może zniknąć 
z rejestru partii politycznych. 21 
listopada 2024 r. Sąd Okręgowy 
w Warszawie postanowił bo-
wiem - po wniosku Państwowej 
Komisji Wyborczej - wykreślić 
Nową Nadzieję z ewidencji par-
tii politycznych w związku z nie-
złożeniem w terminie sprawoz-
dania finansowego za 2024 r. 

Ugrupowanie odwołało się 
od tej decyzji, ale ostatecznego 
rozstrzygnięcia sądu w tej spra-

wie jeszcze nie ma, dlatego nie-
wykluczone, że Nowa Nadzieja, 
która już wkrótce może nosić na-
zwę Podatek Dochodowy, zosta-
nie zlikwidowana.  

Przyłączenie Nowej Nadziei 
do Imperium Kontratakuje umo-
żliwiłoby wobec tego zachowa-
nie ciągłości funkcjonowania ug-
rupowania. 

Wojciech Machulski w roz-
mowie z PAP na początku stycz-
nia przyznał, że Imperium Kon-
tratakuje jest partią techniczną, 
powstałą w celu zabezpieczenia 
się na ewentualność, w której li-
nia orzecznicza sądu w sprawie 
wniosku o wykreślenie Nowej 
Nadziei z ewidencji partii poli-
tycznych będzie nie po myśli par-
tii. Według źródeł PAP, wkrótce 
po kongresie zjednoczeniowym 
Imperium Kontratakuje podjęło 
decyzję o zmianie swojej nazwy 
na Nową Nadzieję, w wyniku 
czego powstanie nowa Nowa 
Nadzieja. Wniosek w tej sprawie 
też trafił już do sądu. 

Oprócz zmiany nazwy Impe-
rium Kontratakuje na Nową Na-
dzieję w ostatnim czasie - zgod-
nie z informacjami uzyskanymi 
przez PAP - doszło do przeniesie-
nia wszystkich aktywów oraz 

członków „starej” Nowej Nadziei 
do Imperium Kontratakuje, któ-
re zostało wpisane do ewidencji 
partii politycznych 7 stycznia.  

Co więcej, z informacji PAP 
wynika, że na czele nowej Nowej 
Nadziei stanie toruński poseł Sła-
womir Mentzen - ma on zastąpić 
Wojciecha Machulskiego w funk-
cji prezesa partii.  

- Już niedługo sąd przyjmie 
zmianę nazwy i władz. Są to wy-
łącznie kwestie biurokratyczne - 
partia działa bez zmian tak jak 
dotychczas - zapewnia Pejo w  
rozmowie z PAP. 

Zgodnie z ustawą o partiach 
politycznych, „nazwa, skrót na-
zwy i symbol graficzny partii po-
litycznej powinny odróżniać się 
wyraźnie od nazw, skrótów nazw 
i symboli graficznych partii już 
istniejących”. 

W przypadku niezłożenia 
przez partię sprawozdania w ter-
minie PKW występuje do sądu 
z wnioskiem o wykreślenie wpisu 
tej partii z ewidencji. W czerwcu 
ub.r. Pejo w rozmowie z PAP pod-
kreślał, że w ocenie Nowej Nadziei 
sprawozdanie finansowe zostało 
złożone w terminie, a problemem 
jest „interpretacja PKW”. 
ą

(PAP)
redakcja@polskapress.pl

Partia Nowa Nadzieja, której 
prezesem jest lider Konfede-
racji Sławomir Mentzen, zło-
żyła do Sądu Okręgowego w  
Warszawie wniosek o zmia-
nę nazwy na... Podatek Do-
chodowy. 

Nowa Nadzieja Mentzena chce zmienić 
nazwę na... Podatek Dochodowy
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Środa Imieniny obchodzą  
Dziś: 

Maria, Mariola, 
Ireneusz, Łucja 

Jutro: 
Larysa, Emanuel, 
Emanuela, Feliks 

15°C 
3°C
Czwartek

9°C 
1°C

POGODA W REGIONIE

Piątek

10°C 
-1°C

DRUGA STRONAA

Jutro w „Pomorskiej” 
Pod paragrafem

a Wprowadzenie w Polsce po 1944 roku 
tzw. władzy ludowej nie byłoby możliwe 
bez zaprzęgnięcia w służbę nowemu 
reżimowi sądownictwa oraz prokuratury

S tarsi Czytelnicy zapewne bezbłędnie rozszyfrują, z jakiej 
kultowej polskiej komedii pochodzi taki cytat: „Mnie się 
podobają melodie, które już raz słyszałem”. Inżynier Ma-
moń z filmu „Rejs” grany przez Zdzisława Maklakiewi-

cza, siląc się na intelektualizm, wyjaśnia, że nowe piosenki mu 
się nie podobają, bo ich nie zna, a stare lubi dlatego, że już je sły-
szał. Absurdalne uzasadnienie niechęci do nowości muzycznych 
obnaża dość wąskie umysłowe horyzonty Mamonia.  

Twórcy „Rejsu” w tej scenie nie tyle odnieśli się do polskich 
upodobań muzycznych początku lat 70. ubiegłego wieku, co wy-
kpili ówczesną rzeczywistość, o której mówiono, że była „dykta-
turą ciemniaków”. 

„Rejs” do dziś pozostaje kopalnią cytatów, które przeniknęły 
do języka codziennego, ale ponad pół wieku temu był jedną 
z form „odtrutki” na lejącą się zewsząd propagandę i kłamstwa 
tworzone przez komunistyczny aparat władzy. Władza, by skry-
wać własne niedomagania, kreowała tematy zastępcze albo  
winiła za nie zewnętrznych wrogów. W tej czasami topornej  
machinie propagandowej centralne miejsce zajmowała niechęć 
do wszystkiego, co niemieckie. Niemcami i zagrożeniem III 
wojny światowej straszono w radiu, prasie i telewizji; w filmach 
Niemców przedstawiano jako łotrów albo fajtłapów, którym ła-
two zagrać na nosie.  

O ile ponad pół wieku temu antyniemieckość wynikała z zim-
nowojennej wrogości, w której Niemcy i Polska były po dwóch 
stronach barykady, o tyle współcześnie kreowanie Niemiec jako 
wroga i zagrożenia nie ma jakiegokolwiek uzasadnienia. 

Mimo to po raz kolejny spin doktorzy PiS uznali, że najlepszą 
receptą na mobilizację elektoratu i odzyskanie sympatyków, któ-
rym teraz bliżej do Konfederacji, jest puszczenie melodii, którą 
ich wyborcy już wielokrotnie słyszeli - że Polsce zagraża… Berlin 
i Bruksela. Melodię tę podchwycił też Pałac Prezydencki, czyniąc 
z niej element argumentacji weta pod ustawą ws. SAFE.  

Wzorem Mamonia należałoby ten pomysł skwitować krótko: 
„po prostu dłużyzna”. 

KAMPANIJNY  
SYNDROM MAMONIA

Marek Mazurkiewicz 
publicysta

0011500057

Panu

Zbigniewowi Ostrowskiemu  

Radnemu 

Województwa Kujawsko-Pomorskiego

kondolencje i wyrazy głębokiego współczucia

po śmierci 

Mamy

Składa

Przewodnicząca Sejmiku

Województwa Kujawsko-Pomorskiego

Elżbieta Piniewska

wraz z Radnymi Województwa

0011499906

Panu

Zbigniewowi Ostrowskiemu

Wicemarszałkowi 

Województwa Kujawsko-Pomorskiego  

wyrazy głębokiego współczucia 

po śmierci 

 
Mamy 

składają

Marszałek 

Województwa Kujawsko-Pomorskiego 

Piotr Całbecki

 i Zarząd Województwa Kujawsko-Pomorskiego   
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Na ławie oskarżonych zasiedli: Ma-
rek O. anestezjolog, Maksim D., le-
karz dyżurny SOR-u. Na rozprawę 
nie stawił się Sławomir B., lekarz 
z karetki. Jego obrońca, adwokat 
Maciej Pawlikowski wyjaśniał:  
- Nie będzie go na rozprawie z  
uwagi na to co dzieje się w me-
diach, a także z uwagi na ochronę 
jego interesu. Jest bowiem obiek-
tem szkalowania. Mój klient skła-
dał wyjaśnienia na etapie postępo-
wania przygotowawczego. Konse-
kwentnie nie przyznaje się  do za-
rzucanego czynu.  

Adwokat Sławomira B. kilka 
tygodni przed rozpoczęciem roz-
prawy złożył także wnioski o  
wyłączenie jawności procesu i  
przeniesienie go do innego sądu. 
- Sprawa ma bardzo duży ładu-

nek emocjonalny i chcieliśmy 
uniknąć eskalacji - wyjaśniał Ma-
ciej Pawlikowski. 

Gdy jeszcze nie było wiado-
mo jaką decyzję podejmie sąd, 
rodzina i przyjaciele zmarłego 
Olka obecni we wtorkowy pora-
nek przed salą rozpraw wyrażali 
obawy: - Boimy się czy znowu 
sprawa zostanie przełożona i  
„zamieciona pod dywan” czy wre-
szcie ruszy. Czujemy ogromny 
ból i strach - mówił Karol, przy-
jaciel Olka. 

Z kolei Michał Wąż, adwokat, 
pełnomocnik rodziny Olka, do-
dawał: - Chcielibyśmy, aby tutej-
szy sąd miał odwagę rozpoznać 
tę sprawę.  

Małgorzata  Shahbazyan, ma-
ma Olka, będąca jednocześnie 
oskarżycielem posiłkowym dzie-
liła się przemyśleniami:  

- Sprawa wydarzyła się tutaj, 
jest to nasza grudziądzka sprawa. 
Nie chcemy jeździć gdzieś daleko  
po Polsce do innego sądu i doma-
gamy się jawności. Nie szukamy 
zemsty, ani sensacji. Chcemy że-
by prawda wyszła na jaw i ci, któ-
rzy są winni  ponieśli za swoje 
czyny odpowiedzialność.  

Po trwającej kilkanaście mi-
nut przerwie sędzia Beata Mali-
nowska ogłosiła postanowienie 
o tym, że proces będzie jawny, 
m.in. aby zachować przejrzy-
stość i będzie toczył się w Gru-
dziądzu.  

Po tym jak media zostały po-
proszone na salę rozpraw, Jerzy 
Waryszak  z Prokuratury Okręgo-
wej w Toruniu odczytał akt os-
karżenia. I tak:  

a Sławomira B., lekarza karetki 
oskarżył  o to, że będąc kierow-
nikiem zespołu ratownictwa 
medycznego po przyjeździe 
na miejsce zdarzenia związa-
nego z doznaniem przez Alek-
sandra krwawiącej rany nogi 
w związku z ucieczką przed  
policją i skakaniem przez płot 
odstąpił od zebrania prawidło-
wego wywiadu, obejrzenia 
miejsca zdarzenia, długości 

pręta i śladów krwawienia 
na nim, niewłaściwie ocenił 
głębokość rany na udzie i moż-
liwe wynikające z niej zagroże-
nia. Ponadto w sposób niepra-
widłowy postępował na miej-
scu zdarzenia oraz podczas 
transportu do szpitala w szcze-
gólności poprzez odstąpienie 
od płynoterapii, odstąpienie od  
podłączenia tlenu, odstąpienie 
od użycia dostępnego w karet-
ce  sprzętu do monitorowania 
funkcji życiowych, a ponadto 
dopuścił do transportu pacjen-
ta na brzuchu z rękami skutymi 
kajdankami z tyłu, co znacznie 
utrudniało i ograniczało prawi-
dłową obserwację pacjenta, 
w tym pogarszanie się stanu 
zdrowia.  
a Maksima D., lekarza dyżur-
nego SOR-u oskarżył o to, że  
odstąpił od samodzielnej oceny 
sytuacji niezależnie od przeka-
zanych informacji przez lekarza 
karetki, odstąpił od wykonania 
usg uda nie rozpoznając tym sa-
mym masywnego krwawienia 
wewnętrznego z tętnicy udo-
wej jako źródła zatrzymania 
krążenia.  

a Marka O., lekarza anestezjo-
loga - konsultacyjnego SOR-u 
oskarżył o nieprawidłową intu-
bację pacjenta skutkującą nie-
właściwą bądź niewystarcza-
jącą wentylacją przez okres kil-
kunastu minut, w tym nie nad-
zorując potencjalnego przemie-
szczenia się rurki intubacyjnej 
i nie podejmując we właści-
wym czasie niezbędnych dzia-
łań mających na celu rozpozna-
nie takiego przemieszczenia 
oraz właściwą reakcję.  

Wszyscy trzej lekarze w oce-
nie prokuratury narazili Aleksan-
dra na bezpośrednie niebezpie-
czeństwo utraty życia. Grozi im 
do pięciu lat więzienia.  

Obecni: Marek O. i Maksim D. 
odmówili składania wyjaśnień 
przed sądem. Z kolei sąd odczy-
tał wyjaśnienia Sławomira B., z  
których m.in. wynikało, że Olek 
był agresywny  i nie wykonywał 
poleceń, stąd decyzja o kajdan-
kach. B. utrzymywał, że wyko-
nał wszystkie czynności  medy-
czne zgodnie z posiadaną o zda-
rzeniu i pacjencie - wiedzą.  

Kolejna rozprawa w maju.  
ą 

Aleksandra Pasis
aleksandra.pasis@polskapress.pl

Od śmierci 19-latka minęły  
ponad dwa lata. Tyle rodzina 
musiała czekać, aż ruszy pro-
ces oskarżonych o przyczy-
nienie się do tej tragedii leka-
rzy ze szpitala w Grudziądzu.  
Nie przyznają się do zarzutów. 

Czy lekarze przyczynili się do śmierci Olka 
z Grudziądza? Wreszcie rozpoczął się proces  

Na ławie oskarżonych w grudziądzkim sądzie zasiadło 
dwóch lekarzy. Trzeci nie przyszedł. Sprawa dotyczy 
śmierci 19-latka. Medykom grozi do pięciu lat odsiadki
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Współczesne dzieciństwo 
znacznie różni się od tego, 
które pamiętają dorośli. 
Dzieci wkraczają w świat 
Internetu coraz szybciej, 
zdarza się, że zanim jeszcze 
nauczą się pisać, czytać, czy 
wiązać sznurowadła. Jednak 
samo klikanie to tylko tech-
niczna obsługa narzędzia. Jak 
zatem sprawić, by najmłodsi 
potrafili bezpiecznie i świa-
domie korzystać z techno-
logii i dlaczego ważne jest, 
by umieli współpracować 
i ćwiczyli krytyczne myśle-
nie? Z pomocą przychodzi 
MegaMisja – bezpłatny pro-
gram Fundacji Orange, który 
od 11 lat uczy najmłodszych, 
jak radzić sobie w świecie 
pełnym ekranów. 

Program skierowany jest 
do przedszkoli i szkół podsta-
wowych (klasy 1-3) i opiera się 
na gotowych scenariuszach 
zajęć, które nauczyciele rea-
lizują przez cały rok szkolny. 
Osią programu jest ciekawa 
historia bliźniaków i stworka 
– Psotnika, angażująca dzieci 
i pomagająca im lepiej zrozu-
mieć cyfrową rzeczywistość. 
Szkoły i przedszkola biorące 
udział w MegaMisji otrzymują 
kompleksowe wsparcie: ma-
teriały dydaktyczne, pomo-
ce edukacyjne oraz dostęp 

do szkoleń i webinarów dla 
nauczycieli.

– MegaMisja to bardzo 
przydatny program. Wśród 
wielu innych projektów, w któ-
rych brałam udział, to właśnie 
MegaMisja przynosi dzieciom 
najwięcej korzyści. To znako-
micie skonstruowane zajęcia, 
zawsze wyczekiwane przez 
maluchy i świetnie przykuwa-
jące ich uwagę. Co ciekawe, 
w to przedsięwzięcie udaje się 
zaangażować też rodziców, 
co wpływa na jeszcze lepsze 
efekty programu. Dzieci za-
czynają odkrywać, co znaczy 
w współpraca z rówieśnikami, 
zauważają, że można świet-
nie bawić się, nie spoglądając 
w ekran telefonu – mówi pani 
Magdalena Zając, nauczyciel-
ka przedszkolna realizująca 
program MegaMisja.

MegaMisja w przedszkolach
Głównym celem jest rozwija-
nie u dzieci kompetencji spo-
łecznych, takich jak współ-
praca, empatia, krytyczne 
myślenie – tych, które są fun-
damentem zdrowego i bez-
piecznego funkcjonowania 
w świecie pełnym ekranów.

W zalewie informacji 
dziecko musi nauczyć się od-
różniać prawdę od fakenew-
sów, a tu właśnie zdolność 
do krytycznego myślenia jest 

doskonałym narzędziem, 
które MegaMisja daje dzie-
ciom. Poza tym, dzieci biorąc 
udział w MegaMisji, mają wie-
le okazji do działania razem.

– Zajęcia w ramach tego 
programu pokazują dzie-
ciom, jak wartościowa jest 
współpraca w grupie, jak się 
integrować z innymi uczest-
nikami zabawy. Dzieci do-
strzegają, jak wiele można 
osiągnąć, działając zespo-
łowo i jaką wartość ma dia-
log w grupie  – dodaje pani 
Magdalena.

MegaMisja w szkołach
W klasach 1-3 wyzwania stają 
się bardziej złożone. Mega-
Misja uczy dzieci zasad bez-
piecznego korzystania z Inter-
netu, tłumaczy im, co to jest 

ochrona prywatności i jak 
wprowadzać ją w życie.

Program wprowadza 
także pojęcie higieny cyfro-
wej, pokazując, jak ważne jest 
zachowanie równowagi po-
między czasem spędzanym 
przed ekranem smartfonu 
czy komputera a aktywnością 
offline. Uczniowie pracują ze-
społowo, uczą się komunikacji 
i rozwijają umiejętność kry-
tycznego myślenia, co poma-
ga im lepiej odnajdywać się 
w świecie natłoku informacji.

– To bardzo pożytecz-
ny program. Dzieci podczas 
zajęć poznają takie zagad-
nienia jak prawo autorskie 
czy prywatność. Uczą się 
oceny publikowanych tam 
informacji i rozpoznawania 
fakenewsów. MegaMisja daje 

możliwość rozwoju kompe-
tencji cyfrowych w przydatny 
i praktyczny sposób. Dzieci 
realizują ciekawe projekty, 
co jest typową nauką przez 
zabawę. Zadania rozwijają 
w nich twórcze i krytyczne 
myślenie, a to umiejętności, 
które powinny być kształto-
wane u dzieci właśnie na eta-
pie edukacji wczesnoszkolnej. 
Wszystkie aktywności zapla-
nowane w scenariuszach, 
które dostajemy, są ukie-
runkowane na pracę w gru-
pie, na prowadzenie dysku-
sji i wspólne rozwiązywanie 
problemów. To daje dzieciom 
wiele satysfakcji, radości, 
ale przede wszystkim budu-
je w nich zaufanie do siebie, 
które jest bardzo potrzebne 
w świecie naszpikowanym 
technologiami i ekranami – 
mówi Karolina Borkiewicz, 
specjalista edukacji wczesno-
szkolnej, nauczycielka realizu-
jąca program w 3 klasie szko-
ły podstawowej.

MegaMisja wspiera także 
nauczycieli, dostarczając im 
gotowych narzędzi i inspiracji 
do realizowania nowoczes-
nych, angażujących zajęć. 
Wszystko to sprawia, że zaję-
cia są bardzo ciekawe i wcią-
gające dla uczniów.

- Moja klasa jest zachwy-
cona programem MegaMIsja. 

Dzieci wyczekują kolejnych 
zajęć i codziennie potrafią 
rano zadawać pytanie: „Czy 
dziś będziemy mieć kolejne 
zajęcia z MegaMisją?”. Rea-
lizacja zadań w ramach tego 
programu jest dla nich praw-
dziwą przygodą. Rozwój kom-
petencji miękkich u dzieci jest 
naprawdę zauważalny, ale 
to nie wszystko. Nauczyciele 
mają także możliwość roz-
woju poprzez udział w szko-
leniach i webinarach przygo-
towanych specjalnie dla nich 
– nadmienia pani Karolina.

Dołącz do programu
Aby zgłosić szkołę lub przed-
szkole, należy wypełnić for-
mularz dostępny na stronie 
programu do 28 kwietnia 
2026 r. do godziny 15.00. 
Trzeba odpowiedzieć na kil-
ka pytań dotyczących mo-
tywacji do wzięcia udziału 
w MegaMisji. Można to zrobić 
pisemnie lub w formie krót-
kiego nagrania wideo.

Spośród wszystkich zgło-
szeń specjalna komisja wy-
bierze 300 placówek (po 150 
szkół i przedszkoli), które roz-
poczną realizację programu 
we wrześniu 2026 roku. W te-
gorocznej edycji mogą wziąć 
udział również te placówki, 
które już uczestniczyły w Me-
gaMisji w ubiegłych latach.

Dzieci dorastają w świecie ekranów – jak je wesprzeć?
MATERIAŁ INFORMACYJNY ORANGE 0011498253
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Droga krajowa nr 10 na odcinku 
Bydgoszcz - Toruń od lat ucho-
dzi za jedną z najniebezpiecz-
niejszych tras w regionie.  

- Czy tam się coś zmieni, że-
byśmy ciągle nie słyszeli o blo-
kadach, wahadłach i objazdach? 
- pyta Krystian z Osowej Góry 
w Bydgoszczy. 

W ostatnim czasie do naj-
poważniejszego zdarzenia do-
szło w poniedziałek, 23 marca, 
w Przyłubiu (powiat bydgoski).  

W wypadku brały udział aż 
cztery pojazdy, w tym samo-
chód ciężarowy. - Ze wstępnych 
ustaleń policjantów wynika, że 
kierujący pojazdem ciężaro-
wym marki Mercedes z niewy-
jaśnionych przyczyn zjechał na  
przeciwległy pas ruchu - relacjo-
nuje nadkom. Lidia Kowalska z  
Komendy Miejskiej Policji w  
Bydgoszczy. 

Jak wyjaśnia policja, cięża-
rówka uderzyła m.in. w jadące 
z naprzeciwka Audi, które wy-
padło z drogi i spadło ze skarpy. 
64-letni kierowca tego pojazdu 
zginął na miejscu. 

Tego samego dnia, kilka go-
dzin wcześniej, doszło do inne-
go poważnego zdarzenia. O go-
dzinie 6.25 na wysokości Bydgo-
skiego Parku Przemysłowego 
samochód osobowy marki Vol-
kswagen Arteon zderzył się czo-
łowo z ciężarówką. - Kierujący 
osobówką z nieznanych przy-
czyn zjechał na przeciwległy pas 
ruchu - informuje nadkom. Li-
dia Kowalska.Trzy osoby zostały 
ranne i trafiły do szpitala. 

Z kolei kilka dni wcześniej, 19 
marca, w Solcu Kujawskim sa-
mochód osobowy zderzył się z  
ciężarówką w pobliżu skrzyżo-
wania z ulicą Leśną. Auto dacho-
wało, a jego kierowca przewie-
ziony został do szpitala. W miej-
scu wypadku wprowadzono ruch 
wahadłowy. 

„Nie ma miesiąca  
bez wypadku” na DK10 
Nie bez powodu wśród kie-

rowców funkcjonuje powie-

dzenie, że „nie ma miesiąca bez 
wypadku czy kolizji na dzie-
siątce”. 

Nasza redakcyjna akcja #Stop 
ŚmierciNaDK10, prowadzona 
od grudnia 2024 r. ma na celu 
nagłośnienie problemu i wy-
warcie realnego wpływu na po-
prawę bezpieczeństwa. Przez 
moment było lepiej, ale... 

Najnowsze informacje z DK 
10 przygotowane przez Wy-
dział Ruchu Drogowego Ko-
mendy Wojewódzkiej Policji w  
Bydgoszczy nie napawają już 
optymizmem.  

Na tym odcinku wciąż do-
chodzi do tragedii.  

Co gorsza, w 2026 roku ich 
liczba się zwiększa w porówna-
niu z rokiem ubiegłym. 

W okresie od 1 stycznia do 23 
marca 2026 roku na DK10 mię-
dzy Bydgoszczą i Toruniem do-
szło do 6 wypadków i 88 kolizji. 
Rannych zostało 9 osób, śmierć 
poniosła 1 osoba. 

W tym samym okresie, tj. od  
1 stycznia do 23 marca 2025 
roku były 3 wypadki, a kolizji 
odnotowano 80. Ranna była 1 
osoba, za to 2 poniosły śmierć. 

Policja: Więcej patroli 
i kontrole na DK10 
- Na odcinek drogi Bydgo-

szcz - Toruń codziennie kiero-
wani są policjanci ruchu drogo-
wego - informuje asp. Michał 
Robakowski z Zespołu Praso-
wego KWP w Bydgoszczy. 

 Funkcjonariusze przepro-
wadzają kontrole ukierunko-
wane na przekraczanie dopu-
szczalnej prędkości przez kie-
rowców oraz na inne wykro-
czenia, takie jak nieprawidło-
we wyprzedzanie, które obok 
nadmiernej prędkości jest ko-
lejną z głównych przyczyn wy-
padków drogowych.   

- Eliminujemy z ruchu kie-
rowców pod wpływem alko-
holu oraz środków działają-
cych podobnie. 

Wyznaczone - zgodnie z  
przyjętymi wcześniej założe-
niami - punkty prowadzenia 
kontroli drogowych są syste-
matycznie wykorzystywane 
przez policjantów w trakcie 
pełnienia służby. 

- Droga Krajowa nr 10 jest 
w stałym nadzorze oraz zainte-
resowaniu policjantów w za-
kresie bezpieczeństwa wszyst-
kich uczestników ruchu drogo-
wego - podkreśla asp. Michał 
Robakowski z KWP w Bydgo-
szczy. 
ą

Iwona Góralczyk
iwona.goralczyk@polskapress.pl

Śmiertelny wypadek w Przy-
łubiu, czołowe zderzenia i ko-
lejne osoby ranne - to bilans 
ostatnich dni na odcinku dro-
gi krajowej nr 10 między Byd-
goszczą a Toruniem. Spraw-
dzamy, jakie działania prowa-
dzą służby i czy „dziesiątka” 
nadal jest pod szczególnym 
nadzorem policji. 

Znów seria tragicznych wypadków 
na DK 10. Apelujemy: Stop śmierci! 

Pesa Bydgoszcz dostarcza dla Če-
ské dráhy (Koleje Czeskie) nowo-
czesne spalinowe zespoły trak-
cyjne, znane głównie jako Regio 
Shark (seria 844, Link) oraz now-
sze RegioFox (seria 847). Pociągi 
te są wykorzystywane w transpo-
rcie regionalnym i fabrycznie wy-
posażone w system ETCS.  

W przestronnym wnętrzu jest 
np. 115 miejsc siedzących, prze-
strzeń dla niepełnosprawnych (z 
platformą umożliwiającą wjazd 
osób na wózkach inwalidzkich),  
klimatyzacja, WiFi oraz gniazd-
ka do ładowania urządzeń mo-
bilnych. 

25 marca Pesa przekazała set-
nego Linka wyprodukowanego 
dla Kolei Czeskich. 

- Sam nie wierzę, że to już  
setny pociąg - mówił w trakcie  
przekazania pociągu w hali 
bydgoskiej firmy Lech Lipiński, 
dyrektor kontraktu  České 
dráhy. - Od początku nadzoruję 
ten projekt i, przyznam szcze-
rze, łatwo nie było. Skład poje-
dzie 120 kilometrów na go-
dzinę, ale mo-gę dziś śmiało 
powiedzieć, że na tym nie ko-
niec, będzie szybciej.   

- Właśnie pojazdy typu Link 
otworzyły nam drogę do krajów 
europejskich - przypomniał 
Krzysztof Zdziarski, prezes Pesy. 
- Mamy m.in. kilkadziesiąt po-
jazdów we Włoszech, kilka-
dziesiąt w Niemczech, prawie 
200 w Polsce i prawie 150 w Re-
publice Czeskiej. Ten konkret-
ny pojazd, przed którym sto-
imy, jest wyprodukowany w  
bardzo wysokiej technologii,  
niskoemisyjny, pracujący na  

ekodieslu. Jesteśmy jedynym 
producentem w Europie, który 
dostarcza na rynek tej klasy po-
jazdy z tak niskoemisyjnymi sil-
nikami Rolls-Royce’a. I prawdo-
podobnie też na świecie, bo na  
innych kontynentach wymogi 
dla diesli są niższe. 

- Jestem dumny, że stoję 
przed taką pięknością, owoc kon-
traktu, który podpisaliśmy pięć 
lat temu - stwierdził w Bydgosz-
czy Michal Krapinec, prezes Če-
ské dráhy. - Naprawdę, nigdy nie 
przypuszczałem, że kiedyś będę 
mógł zarządzać firmą, w której 

jeżdżą pojazdy z urządzeniami 
Rolls-Royce’a. To pociąg dla linii 
regionalnych, niezelektryfikowa-
nych, ale planujemy w przyszło-
ści jeździć nim po Europie. 

Prezes Kolei Czeskich dodał: 
- Kiedy podpisywaliśmy ten kon-
trakt wielu głosiło koniec diesla 
na kolei, twierdząc, że to dziś  jest 
passé i takie pojazdy  nie po-
winny być produkowane. Jed-
nak Link  jest tego zaprzecze-
niem,  przede wszystkim ze 
względu na swoją ekologiczność 
i  nowoczesny silnik gotowy 
do zasilania e-paliwem.  

Dodajmy, że obecnie bydgo-
ski producent realizuje również 
zamówienie dla prywatnego, 
czeskiego przewoźnika - Regio 
Jet. Aktualnie produkuje dla tego 
czeskiego przewoźnika 18 nowo-
czesnych elektrycznych zespo-
łów trakcyjnych. 

12 marca byliśmy w Pesie, 
gdzie zobaczyliśmy te pociągi 
w produkcji i dowiedzieliśmy 
się, że jeden gotowy jest na te-

stach homologacyjnych w cze-
skim Velim. 

- Są to pojazdy trzy i cztero-
członowe do obsługi czeskiej li-
nii R9 Ostrawa - Brno. Pojadą 200 
kilometrów na godzinę, są wypo-
sażone w dwusystemowe zasila-
nie, bistro, system rozrywki. Zo-
stały zaprojektowane z myślą 
o komforcie pasażerów. Pierwsza 
jednostka jest już w Czechach, 
gdzie prowadzone są badania do-
puszczające do przewozu po-
dróżnych. Pozostałe pojazdy są 
na różnym etapie zaawansowa-
nia produkcji - powiedział nam 
Dawid Jażdżewski, dyrektor kon-
traktu RegioJet.  

Umowa obejmuje 11 czte-
roczłonowych jednostek (300 
miejsc siedzących) oraz 7 trój-
członowych jednostek (na 200 
miejsc). RegioJet od 2022 roku 
eksploatuje w Czechach dwu-
członowe elektryczne Elfy z  
Pesy, jeździ ich tam 13 (nato-
miast teraz wprowadza ich trój-
członowe wersje). ą

Agnieszka Domka-Rybka
agnieszka.domka@polskapress.pl

Nowoczesny, niskoemisyjny, 
pracujący na ekodieslu, z sil-
nikiem Rolls-Royce’a - tak 
prezentuje się 100. Link PE-
SA 847 przekazany wczoraj 
Kolejom Czeskich - byliśmy 
świadkiem tego wydarzenia. 

Pesa przekazała 100. pociąg dla Kolei Czeskich. Zajrzeliśmy do środka 

W poniedziałek w tragicznym wypadku na krajowej  
„dziesiątce” zginął Janusz Ratajczak, tenor Opery Nova
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Byliśmy w kabinie maszynisty pociągu PESA 847. To 100.  
pojazd bydgoskiej firmy wyprodukowany dla České dráhy 
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Urodził się w 1962 r. w Szczecin-
ku. Swoją drogę muzyczną roz-
począł od śpiewu w chórze „De 
Profundis”. Już wtedy było  ja-
sne, że jego talent wykracza 
poza chóralne ramy. Jeszcze 
przed rozpoczęciem studiów 
zdobył 1. nagrodę w Ogólnopol-
skim Konkursie im. Stanisława 
Moniuszki w Kudowie. To wła-
śnie ten sukces otworzył mu 
drzwi do wielkiej kariery. 

Ukończył Akademię Mu-
zyczną im. Feliksa Nowowiej-
skiego w Bydgoszczy, a już 
na piątym roku studiów zadebiu-
tował na scenie operowej jako 
Franek we „Flisie” Moniuszki. 
Był to początek wieloletniej rela-
cji z bydgoską sceną operową. 
W 1988 r. został jej solistą. Melo-
mani pamiętają go jako Stefana 
w „Strasznym dworze”, Len-
skiego w „Eugeniuszu Oniegi-
nie” czy Freda w „My Fair Lady”. 

Na szczególne uznanie za-
służyły jego kreacje drama-
tyczne. Don José w „Carmen” 
przyniósł mu Złotą Maskę 
„Dziennika Wieczornego” 
za rok 1999. Wcielał się także 
w takie role jak Hoffmann 
w „Opowieściach Hoffmanna”, 
Faust w „Mefistofelesie”, Man-
rico w „Trubadurze” czy Cava-
radossi w „Tosce”. „Publiczność 

kochała go za coś więcej niż 
tylko piękny głos. Za prawdę. 
Za to, że każda rola była prze-
żyta, a nie tylko zaśpiewana. 
Krytycy często podkreślali jego 
muzyczną inteligencję, szla-
chetną, rozpoznawalną barwę 
głosu i niezwykłą kulturę inter-
pretacji - ale my wiedzieliśmy, 
że za tym wszystkim kryły się 
życzliwość, prawdziwe zaanga-
żowanie i serce” - pożegnała ar-
tystę Opera Nova w Bydgoszczy. 
Janusz Ratajczak współtworzył 
duet artystyczny ze swo-ją żoną 
Małgorzatą Ratajczak, solistką 
bydgoskiej Opery Nova. 

Tenor występował w wielu 
teatrach w Polsce, a także 
za grani-cą. Rozwijał działal-
ność pedagogiczną, wdziedzi-
nie sztuki muzycznej uzyskał 
 stopień doktora. 

W piątek, 27 marca w Ope-
rze Nova odbędzie się spektakl 
opery Szymanowskiego „Król 
Roger” dedykowany pamięci 
Janusza Ratajczaka. ą

Joanna Gólczyńska
joanna.golczynska@polskapress.pl

Jego głos, pełen emocji, dra-
matyzmu i czułości, na lata 
wpisał się w historię opery. 
W poniedziałek w tragicz-
nym wypadku na krajowej 
10 zginął Janusz Ratajczak, 
tenor Opery Nova.

Zginął tenor. Przez dekady 
tworzył historię Opery Nova

Melomani oklaskiwali 
Janusza Ratajczaka w wielu 
rolach na scenie opery
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Pierwszy taki zabieg w Polsce zo-
stał przeprowadzony przez po-
łączone zespoły robotyczne  
- chirurgiczny w składzie prof. 
Wojciech Zegarski i dr Bartosz 
Skonieczny oraz ginekologiczny, 
który tworzyli dr Michał Maka-
rewicz i dr Paweł Piątkowski. Le-
karzom towarzyszyli dr Alah-
mad Alali Naser (anestezjolog), 
Agnieszka Gałązka (pielęgniarka 
anestezjologiczna), Magda Miko-
łowska i Lilianna Appel (instru-
mentariuszki). 

Zespół chirurgiczny odpo-
wiadał za operację odbytnicy, 
zaś ginekolodzy za usunięcie 
trzonu macicy. Zabieg został 
wykonany podczas jednego 
ustawienia robota chirurgicz-
nego, dzięki cze-mu nie było ko-
nieczności przeprowadzania 

dwóch oddzielnych operacji 
i dwóch znieczuleń.  

- Pacjentka ma podczas jed-
nego zabiegu robotycznego zo-
perowane dwa nowotwory w  
dwóch narządach i nie musi prze-
żywać podwójnego stresu. Nie 
musi mieć zastosowanego dwu-
krotnego znieczulenia i nie leży 
dwa razy w szpitalu. To mode-
lowa współpraca dwóch zespo-
łów - tak jak się robi w Europie 
i na świecie. Nie powinno być tak, 
że jeden zespół próbuje robić 

wszystko. Należy dążyć do wą-
skich specjalizacji - mówi prof. 
Wojciech Zegarski, krajowy kon-
sultant w dziedzinie chirurgii on-
kologicznej. 

Operacja trwała około 5 go-
dzin, a gdyby zabiegi były wyko-
nywane oddzielnie każdy z nich 
wymagałby osobnego przygoto-
wania robota, ponownego znie-
czulenia i kolejnych godzin pracy 
sali operacyjnej. Pacjentka miała 
około 70 lat i była obciążona cho-
robami współistniejącymi. Chi-

rurgia robotyczna pozwala już 
jednak wykonywać bardzo pre-
cyzyjne operacje przez niewiel-
kie nacięcia, co zmniejsza uraz 
operacyjny i przyspiesza rekon-
walescencję. 

- Dla osoby starszej ma to 
szczególne znaczenie. Operacja 
robotyczna, małoinwazyjna oz-
nacza znacznie szybsze docho-
dzenie do siebie niż po klasycznej 
operacji. Zamiast dużego cięcia 
charakterystycznego dla chirur-
gii otwartej pacjentka przeszła za-
bieg wykonywany z wykorzysta-
niem precyzyjnych narzędzi ro-
botycznych, co znacząco zmniej-
sza obciążenie organizmu - pod-
kreśla prof. Zegarski. 

Interdyscyplinarna operacja 
była możliwa dzięk doświadcze-
niu zespołu chirurgii robotycznej 
w CO, który w ciągu 4 lat wykonał 
już blisko 3 tys. takich operacji. - 
Warto przyjeżdżać do dużych re-
ferencyjnych ośrodków specjali-
zujących się w leczeniu nowo-
tworów narządowo, bo przy jed-
nym zabiegu pacjent może być 
zoperowany kompleksowo zgod-
nie z najwyższymi standardami  
- zapewnia dr Bartosz Skonieczny.  
ą

Marcin Kozłowski
marcin.kozlowski@polskapfress.pl

Lekarze z Centrum Onkolo-
gii w Bydgoszczy wykonali 
nowatorski zabieg. Podczas 
jednej operacji z użyciem ro-
bota usunęli pacjentce dwa 
niezależne nowotwory: od-
bytnicy i trzonu macicy. 

Wyjątkowa operacja w CO.  Jedno 
znieczulenie, dwa usunięte nowotwory

Lekarze z bydgoskiego Centrum Onkologii podczas 
jednej operacji usunęli pacjentce dwa nowotwory
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Poseł Kownacki  odniósł się  do  
artykułu na „Portalu Kujaw-
skim”. W tekście z ostatnich kil-
ku dni pada informacja, że Urząd 
Marszałkowski w Toruniu ogło-
sił przetarg na leasing luksuso-
wych limuzyn - dokładnie za 683 
111 zł rocznie. 

W specyfikacji przetargowej 
pojawił się m.in. samochód 
marki Volkswagen (prawdopo-
dobnie Touareg), który idealnie 
pasuje do wymagań: napęd 
4x4, minimum 280 KM. Z kolei 
w innym fragmencie przetargu 
mowa o aucie z „sportowymi 
pedałami”.  

Tematem samochodów dla 
Urzędu Marszałkowskiego za-
jęła się także partia Razem. Na  
konferencji w Bydgoszczy 22 
marca jej przedstawiciele zapo-
wiedzieli konkretne działania:  

- Mieliśmy sprawę samo-
chodów marszałka Całbeckie-
go, który ogłosił przetarg, że po-
trzebne jest 700 000 zł rocznie 
na wynajem luksusowych sa-
mochodów - między innymi 
SUV-a z napędem 4×4, który 
zupełnie przypadkiem pasuje 
do samochodu konkretnej mar-
ki Volkswagen. (...)  - mówił rze-
cznik partii Mateusz Merta. 

- Przyjrzymy się jeszcze raz, 
jak za każdym razem się przyglą-
damy, gdy dostajemy jakąkol-
wiek informację, że ktoś ma ja-
kieś podejrzenia co do tego, w  
jaki sposób działamy - informo-
wał wczoraj   Olgierd Sobkowiak, 
dyrektor Departamentu Zamó-
wień Publicznych i Nadzoru 
Wła-ścicielskiego w Urzędzie 
Marszałkowskim w Toruniu. - 
Przez lata zamawialiśmy i nie 
było żadnych odwołań czy 
skarg. Wszyscy jesteśmy tylko 
ludźmi, mógł się ktoś pomylić 
na którymś etapie. W dokumen-
tacji nie wskazaliśmy konkret-
nego modelu. One mają służyć 
obsłudze delegacji zagranicz-
nych, krajowych. Musieliśmy 
postawić ciut wyższe wymogi. 
Staraliśmy się opisać przedmiot 
zamówienia tak, żeby niejedna 
marka się mieści-ła. ą

Karolina Rokitnicka
Jakub Stykowski

Poseł PiS Bartosz Kownacki 
uważa, że służby powinny 
zbadać sprawę przetargu 
zorganizowanego w Urzę-
dzie Marszałkowskim w  
Toruniu. 22 marca do CBA 
w Bydgoszczy wpłynęło za-
wiadomienie w tej sprawie.

Burza wokół limuzyn  
dla Urzędu Marszałkowskiego. 
„Modelu nie wskazaliśmy” 

Gościem 
specjalnym będzie 

BOŻENA 
SIEDLIŃSKA

uczestniczka
 8. edycji 

„Sanatorium 
Miłości”

ROZMOWY Z EKSPERTAMI:
Waga sprawczości w życiu seniora

Czerwona teczka – jak ją przygotować?

Zdrowe odżywianie

📅 31 marca 2026 r.   9:00
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W poniedziałek prezydent Na-
wrocki wraz z prezydentem Wę-
gier Tamasem Sulyokiem wziął 
udział w obchodach Dnia Przy-
jaźni Polsko-Węgierskiej w Prze-
myślu. W drugiej części dnia roz-
mowy przeniosły się do Budape-
sztu, gdzie Nawrocki spotkał się 
także z Viktorem Orbanem. 

Przed wtorkowym posiedze-
niem Rady Ministrów premier 
skomentował wizytę Nawrockie-
go, która - jego zdaniem - skupia 
uwagę opinii publicznej nie tylko 
w Polsce, ale i całej Europie. Tusk 
podkreślił, że wizyta ta odbyła się 
„wbrew rekomendacji i opiniom 
polskiego rządu”. Stwierdził też, 
że wspieranie premiera Orbana 

tuż przed wyborami parlamen-
tarnymi na Węgrzech jest działa-
niem wbrew polskim interesom. 

- Cały czas czekamy na 2 mld 
zł, które powinny wpłynąć z eu-
ropejskiej kasy za sprzęt, jaki  
wysłaliśmy jako Polska Ukrainie 
w pierwszych miesiącach wojny.  
(...) Ta błyskawiczna akcja bez 
zbędnej zwłoki umożliwiła prze-
trwanie najcięższych tygodni in-
wazji rosyjskiej na Ukrainę, być 
może była kluczowa także dla 
polskiej niepodległości - ocenił 

szef rządu. - Nam przysługuje z  
mechanizmu European Peace 
Facility 2 mld zł, które od dawna 
powinny być w polskim budże-
cie. To premier Orban osobiście 
blokuje wypłatę tych pieniędzy 
dla Polski - powiedział Tusk. 

Przypomniał też, że węgierski 
premier zablokował unijną poży-
czkę dla Ukrainy. Dodał, że od  
dłuższego czasu docierają do nie-
go informacje, że węgierscy dy-
plomaci - najbliżsi współpracow-
nicy Orbana - ściśle współpracują 

z władzami rosyjskimi, przeka-
zując im informacje z posiedzeń 
instytucji europejskich. 

Tusk przypomniał, że obecnie 
na Węgrzech przebywa były mi-
nister sprawiedliwości Zbigniew 
Ziobro oraz b. wiceszef jego re-
sortu Marcin Romanowski. Obaj 
są podejrzani w śledztwie proku-
ratury dot. Funduszu Sprawiedli-
wości i uzyskali azyl polityczny 
na Węgrzech. Według polskiego 
premiera Orban „zdecydował o  
ukryciu ściganych przez polski 
wymiar sprawiedliwości obywa-
teli, co jest krokiem wymierzo-
nym jednoznacznie przeciwko 
polskim interesom i także kro-
kiem tak zasadniczo nieprzyja-
znym wobec państwa polskiego, 
bezprecedensowym w Unii Eu-
ropejskiej”. 

Ponadto polski premier oce-
nił, że Orban „zbudował model, 
który teoretycznie przynajmniej 
powinien budzić oburzenie pre-
zydenta Nawrockiego i jego za-
plecza politycznego, model pań-
stwa skorumpowanego”. Dodał, 
że węgierski premier „bardzo 
unika jakichkolwiek możliwości 
kontroli ze strony niezależnych 
mediów, niezależnego sądownic-

twa, a w konsekwencji także nie-
zależnych instytucji europej-
skich, jeśli chodzi o kwestie ko-
rupcji w Budapeszcie”. 

- Wymieniam tylko kilka po-
wodów, dla których tak stanow-
czo domagamy się od wszystkich 
polskich polityków, by nie uczest-
niczyli w promocji tego typu dzia-
łań. W interesie polski nie jest 
wspieranie premiera Orbana w  
jego prorosyjskich i antyeuropej-
skich działaniach - powiedział 
szef rządu. 

Zwrócił się także do prezy-
denta Nawrockiego: „Jest pan 
prezydentem Polski i ma pan 
obowiązki polskie, a nie rosyjskie, 
i dlatego oczekiwalibyśmy, aby 
w kwestii polityki międzynaro-
dowej, a szczególnie w tak draż-
liwych sytuacjach, jak kwestie ro-
syjskie, ukraińskie, europejskie, 
prezydent wspierał politykę mię-
dzynarodową kreowaną przez 
rząd, a nie działał przeciwko pol-
skim interesom”. - To są mocne 
słowa, ale wiem, o czym mówię. 
Działania ostatnich dni i tygodni 
to są działania wymierzone wprost 
w fundamentalne interesy Polski 
i jej bezpieczeństwo - dodał Tusk. 
ą 

(AN, PAP)
redakcja@polskapress.pl

- Wizyta prezydenta Karola 
Nawrockiego na Węgrzech od-
była się wbrew rekomendacji 
i opiniom polskiego rządu - po-
informował Donald Tusk. Oce-
nił, że spotkanie prezydenta 
z premierem Węgier przed  
wyborami parlamentarnymi 
w tym kraju jest działaniem 
wbrew polskim interesom.

Premier Tusk krytycznie o spotkaniu 
prezydenta Nawrockiego z Orbanem

Przed wczorajszym posiedzeniem Rady Ministrów premier 
Donald Tusk wypowiedział się na temat spotkania prezydenta 
Nawrockiego z Viktorem Orbanem
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BRUKSELA 
Uchylili immunitet Braunowi 

Komisja prawna (JURI) Par-
lamentu Europejskiego zagło-
sowała za uchyleniem immuni-
tetu europoselskiego Grzego-
rzowi Braunowi. Chodzi o dwie 
sprawy: zniszczenie flagi ukra-
ińskiej i unijnej oraz zaprzecza-
nie zbrodniom ludobójstwa po-
pełnionym przez Trzecią Rze-
szę Niemiecką. Decyzja podjęta 
została jednogłośnie. Ostatecz-
ną decyzję w tej sprawie podej-
mie cała Izba PE w głosowaniu 
na posiedzeniu plenarnym.  

BRUKSELA 
Umowa UE - Mercosur  od 1.05  

Jak podała Komisja Europej-
ska, umowa handlowa między 
Unią Europejską i krajami połu-
dniowoamerykańskiego bloku 
Mercosur będzie tymczasowo 
stosowana od 1 maja tego roku. 

Oznacza to, że od 1 maja br. 
możliwe będzie sprowadzanie 
do UE produktów takich jak 
wołowina, drób, nabiał, cukier 
i etanol po bardziej korzystnych 
dla południowoamerykańskich 
producentów stawkach cel-
nych; taka obniżka będzie jed-
nak dotyczyć tylko określonych 
w umowie ilości danego pro-
duktu. W zamian kraje Merco-
suru obniżą uznawane w wielu 
przypadkach za zaporowe cła 
na europejskie towary przemy-
słowe, w tym samochody. 

USA 
Trump dąży do porozumienia 

Prezydent USA Donald Trump 
wydaje się być zdeterminowa-
ny, by zawrzeć porozumienie 
z Iranem mające na celu zakoń-
czenie działań wojennych na  
Bliskim Wschodzie - podał Reu-
ters. Jest jednak mało prawdo-
podobne, by Iran zgodził się na  
żądania USA w ramach jakiej-
kolwiek nowej rundy negocja-
cji, które załamały się 28 lutego 
wraz z rozpoczęciem amery-
kańsko-izraelskiej wojny z Ira-
nem. Jak pisze Reuters, żądania 
USA prawdopodobnie obejmo-
wałyby ograniczenia irańskiego 
programu jądrowego i progra-
mu rakiet balistycznych.

WYDARZENIAA

Narodowy Dzień Pamięci Pola-
ków ratujących Żydów pod oku-
pacją niemiecką przypada 24 mar-
ca. Nawiązuje do wydarzenia 
sprzed 82 lat. 24 marca 1944 r. w  
Markowej Niemcy, za ukrywanie 
Żydów, rozstrzelali Józefa i Wik-
torię Ulmów oraz 7 ich dzieci. 

Co roku obchody Narodowe-
go Dnia Pamięci Polaków ratują-
cych Żydów pod okupacją nie-
miecką organizowane są w ko-
ściele pod wezwaniem Najświęt-
szej Maryi Panny Gwiazdy Nowej 
Ewangelizacji i św. Jana Pawła II 
w Toruniu. W świątyni tej znaj-
duje się Kaplica Pamięci Męczen-
ników Polskich z tabliczkami z  
imionami i nazwiskami Polaków 
ratujących Żydów. Co roku odsła-
niane są kolejne tabliczki. 

W tegorocznych obchodach 
Narodowego Dnia Pamięci Pola-
ków ratujących Żydów pod oku-

pacją niemiecką w kościele pod  
wezwaniem Najświętszej Maryi 
Panny Gwiazdy Nowej Ewangeli-
zacji i św. Jana Pawła II w Toruniu 
uczestniczyli między innymi pre-
zydent RP Karol Nawrocki i były 
prezydent RP Andrzej Duda oraz 
przedstawiciele ambasad Izraela 
i Wielkiej Brytanii w Polsce. 

- Polacy ratujący Żydów, nasi 
bohaterowie, których nazwiska 
widzimy w tej kaplicy, mieli z jed-
nej strony świadomość okrucień-
stwa niemieckiego, a z drugiej 
strony to okrucieństwo zwycię-
żyli chrześcijańskimi wartościa-

mi. Dlatego dzisiaj Polska jest z  
nich dumna. Jesteśmy im głębo-
ko wdzięczni, że stali się żywym, 
choć tragicznym świadectwem 
naszej narodowej wspólnoty, ot-
wartej na innych, przywiązanych 
do wartości miłości i miłosier-
dzia. Wspólnoty, która współczu-
je i która jest gotowa poświecić się 
dla drugiego człowieka. Ale jest 
też zdeterminowana bronić tych 
wartości, które nas ukształtowały 
jako naród - mówił podczas uro-
czystości prezydent Karol Na-
wrocki. 
ą

Marek Nienartowicz
marek.nienartowicz@polskapress.pl

Prezydent RP Karol Nawrocki 
i były prezydent RP Andrzej 
Duda wzięli udział w obcho-
dach w Toruniu.

Dwaj prezydenci oddali w Toruniu hołd Polakom ratującym Żydów

W Toruniu pojawili się Karol 
Nawrocki i Andrzej Duda

FO
T.

 N
A

D
ES

ŁA
N

A

PREZYDENT  

MIASTA BYDGOSZCZY

Stosownie do przepisu art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r.  

o gospodarce nieruchomościami (Dz.U. z 2024 poz. 1145 ze zm.)

podaje do publicznej wiadomości,

że w siedzibie Wydziału Mienia i Geodezji przy ul. Grudziądzkiej 9-15 na 

tablicach ogłoszeń  oraz na stronie internetowej: http://bip.um.bydgoszcz.pl  

zamieszczono wykaz nieruchomości przeznaczonych do sprzedaży 

w drodze nieograniczonego przetargu ustnego, położonych przy  

ul. Rajskiej (dz. nr 9/5, 8/3, 11/1 i 8/5 obr. 351).

Wykaz zostaje zamieszczony na okres od dnia 25.03.2026 r. do dnia 

15.04.2026 r.

REKLAMA 0011497810

PREZYDENT  

MIASTA BYDGOSZCZY

Stosownie do przepisu art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. 

o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2024 r. poz. 1145 ze zm.)

podaje do publicznej wiadomości,

że w siedzibie Urzędu Miasta Bydgoszczy w Wydziale Mienia 

i Geodezji przy ul. Grudziądzkiej 9-15 (budynek C, piętro I), na tablicach 

ogłoszeń oraz na stronie internetowej bip.um.bydgoszcz.pl w sekcji 

„Nieruchomości miejskie” zamieszczono wykaz nieruchomości, 

stanowiącej własność Miasta Bydgoszczy – lokalu mieszkalnego 

nr 2 przy ul. Brzozowej 8A, przeznaczonego do sprzedaży w drodze 

przetargu ustnego niegraniczonego.

REKLAMA 0011498430

PREZYDENT  

MIASTA BYDGOSZCZY

jako starosta wykonujący zadania z zakresu administracji rządowej 

Stosownie do przepisu art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. 
o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2024 r. poz. 1145, poz. 1222, 

poz. 171 i poz. 1881, z 2025 r. poz. 1077 i poz. 1080)

podaje do publicznej wiadomości,

że w Wydziale Mienia i Geodezji Urzędu Miasta Bydgoszczy przy ul. 
Grudziądzkiej 9-15 na tablicach ogłoszeń, a także na stronie interne-
towej: http://bip.um.bydgoszcz.pl zamieszczono wykaz nieruchomości 
gruntowych niezabudowanych, stanowiących własność Skarbu Pań-
stwa, przeznaczonych do zbycia w drodze bezprzetargowej, położonych 
w Bydgoszczy  przy ul. Szubińskiej/ks. Ignacego Schulza (dz. nr 5/4 
i 5/5, obr. 275)

Wykaz zostaje zamieszczony na okres od 25.03.2026 r. do 15.04.2026 r. 

REKLAMA 0011498428
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Więcej o akcji na  www.pomorska.pl/kobiety

K AT E G O R I A  P O KO L E N I O WA :  C Ó R K I

Co w Jej codziennym życiu 
sprawia, że czuje się sobą 
i w pełni kobieco? - Kiedy 
mogę być sobą, bez udawania 
i dopasowywania się na siłę 
do otoczenia. Żyję w zgodzie 
ze swoimi wartościami. 
W pełni kobieco czuję się mię-
dzy innymi przez to, iż akcep-
tuje siebie taką, jaką jestem, że 
pozwolę sobie na odczuwanie 
emocji, empatii, bliskość 
z ludźmi - odpowiada uczest-
niczka akcji Kobieca Twarz 
Roku.   

- Jakie wyzwania kształtują 
Jej życie i czego dzięki nim się 
nauczyła? - Jestem osobą, 
która lubi sobie postawić ja-
kieś cele, wyzwania i dążyć 
do nich - odpowiada pani 
Kinga.   

Zapytaliśmy Ją także o to, 
co chciałaby, aby inni dostrze-
gli oraz docenili w Niej. - Za-
cznę może od tego, że jestem 
osobą, która pracuje w domu 
pomocy społecznej, a więc 
wiąże się to z tym, iż trzeba 
być osobą empatyczną, wyro-
zumiałą, cierpliwą - sądzę, iż 
jestem taką osobą - zaznacza. 
Dodaje przy tym, że uwielbia 
tę pracę, jak i pomaganie dru-
giemu człowiekowi w potrze-
bie.  

I to właśnie ta pomoc dru-
giej osobie w potrzebie spra-
wia Jej ogromną radość. 
Z czego jeszcze czerpie ener-
gię do działania? Gdzie znaj-
duje odpoczynek? Kiedy tylko 
ma wolne od pracy i pogoda 
na to pozwala, chętnie spędza 
czas na świeżym powietrzu, 
lubi naturę, chętnie też pra-
cuje na działce. 

A KINGA  
PODLASINSKA

K AT E G O R I A  P O KO L E N I O WA :  M AT K I K AT E G O R I A  P O KO L E N I O WA :  KO B I E T Y  D O J R Z A Ł E

Kobiecość to dla Niej dbanie 
o siebie. Celebrowanie rutyny 
pielęgnacyjnej, np. używanie 
ulubionych balsamów, per-
fum, czy długie kąpiele z olej-
kami, co pozwala poczuć się 
dobrze we własnej skórze. Ak-
ceptacja siebie i uważność, 
a także pielęgnowanie pasji 
i kreatywność. Radość daje też 
ruch, gracja, równowaga 
i asertywność.  

Bycie kobietą to dla pani 
Patrycji też łączenie delikat-
ności z siłą – umiejętność sta-
wiania granic, bycie nieza-
leżną, a jednocześnie opie-
kuńczą. 

Chce, aby inni docenili 
w Niej autentyczność i praw-
dziwą osobowość; włożony 
wysiłek, a nie tylko efekty, to, 

ile serca, czasu i energii po-
święca na codzienne sprawy; 
odporność i umiejętność pod-
noszenia się; troskę o innych, 
empatię, słuchanie, wsparcie 
i budowanie atmosfery; drogę 
i rozwój. - Krótko mówiąc, 
pragniemy, aby inni dostrze-
gli, że to, kim jesteśmy i co ro-
bimy, ma znaczenie - podsu-
mowuje uczestniczka akcji 
Kobieca Twarz Roku. 

Najwięcej radości daje Jej 
obecność bliskich. - Czas spę-
dzony z rodziną i przyja-
ciółmi, wspólna zabawa i roz-
mowy. Małe przyjemności: ra-
dość z codziennych, prostych 
rzeczy. Życzliwość i pomaga-
nie: dzielenie się uśmiechem, 
komplementy i wspieranie in-
nych. Realizacja celów: poczu-
cie sensu, gdy udaje się osią-
gnąć to, co zaplanowaliśmy - 
wymienia Patrycja Kubiak.

A PATRYCJA  
KUBIAK

- Jestem zadowolona ze swo-
jego życia, swojej urody i syl-
wetki. W Ciechocinku jest 
dużo klubów tanecznych, do-
brze tańczę, spotykam znajo-
mych, przyjaciół. Interesuję  
się polityką, prowadzę firmę 
od kilku lat. Jestem niezależna 
od nikogo i zarazem szczę-
śliwa. Kocham wolność i moż-
liwość wykazania się w tym, co 
mnie interesuje - opisuje  Bo-
żena Ługowska.  

Zapytana o wyzwania, jakie 
Ją ukształtowały, odpowiada, 
że nie są Jej obce lęki. Wie jed-
nak, że nie tylko Ona czuje nie-
pokój i obawy. Wyzwaniem by-
wał dla Niej też kolor włosów. 
Czasem słyszała dowcipy do-
tyczące stereotypów o blon-
dynkach. Jednak pani Bożena 

nie dawała się sprowokować, 
ponieważ była świadoma 
swoje wartości i siły. Jest też 
silna i zdeterminowana, kiedy 
ma jakiś cel, to trudno Ją za-
trzymać. Podkreśla przy tym, 
że dużą wartością jest dla Niej 
rozwój, cały czas się do-
kształca, bierze udział w kur-
sach, inwestuje w siebie. Jako 
społeczniczka, była kandy-
datka do rady miejskiej,  
do Parlamentu Europejskiego 
wie, że konsekwencja w dzia-
łaniu jest podstawą. 

Co lubi robić w wolnych 
chwilach, co daje Jej najwięcej 
radości? - Muzyka, taniec, po-
znawanie nowych interesują-
cych osób, spotkania, werni-
saże, teatr, kino. Internet, no-
wości dnia codziennego, zado-
wolenie z życia. Pozytywne na-
stawienie - wymienia pani Bo-
żena.

A BOŻENA  
ŁUGOWSKA

PLEBISCYT A

Kobiety dojrzałe, matki, córki 
- każda na innym etapie życia, 
każda inaczej go doświadcza-
jąca. Każda inna, a jednocze-
śnie przecież tak wiele nas, ko-
biet, łączy! Jakaś wspólnota 
babskich losów. Wrażliwość, 
determinacja, radość życia, 
ciekawość świata i umiejęt-
ność dostrzegania piękna 
w małych rzeczach. 

Plebiscyt Kobieca Twarz 
Roku daje przestrzeń, by po-

kazać te różnorodne doświad-
czenia i różnorodne twarze 
kobiecości właśnie. Tę auten-
tyczność, codzienną kobiecą 
energię, wyjątkowość. Odpor-
ność, kreatywność, zdolność 
do wybaczania, cierpliwość, 
umiejętność cieszenia się 
chwilą. 

- Kobieca Twarz Roku to nie 
tylko plebiscyt, ale też opo-
wieść o tym, jak i gdzie kobiety 
znajdują swoje źródło siły i in-
spiracji. Ich źródłem może być 
hobby, praca, relacje z innymi, 
dom, ale też trudne doświad-
czenia i nawet najmniejsze 
zwycięstwa, o czym opowia-
dają uczestniczki akcji - wyja-
wia Katarzyna Borek, która 
opiekuje się plebiscytem 

od strony redakcyjnej. Bo Ko-
bieca Twarz Roku to także opo-
wieść! - Czasami o emocjach, 
które towarzyszą nam na co 
dzień: radości, wzruszeniach, 
ale też o chwilach zwątpienia, 
trudnościach i poczuciu dumy 
z własnych wyborów – wylicza 
redaktorka. 

Część uczestniczek plebi-
scytu Kobieca Twarz Roku po-
dzieliła się z nami opowie-
ściami ze swojego życia, dzięki 
temu ta akcja pozwala dostrzec 
również to, że każda, dosłow-
nie każda kobieca historia jest 
ważna i może być inspirująca. 
To przestrzeń, w której można 
opowiedzieć o tym, co w nas 
cenne, co kształtuje naszą ko-
biecą codzienność. To także 

okazja do pokazania, że nie ma 
jednego przepisu na bycie ko-
bietą. Że mieszają się w nas pa-
sje, obowiązki, praca, rodzina 
i przyjaźnie - i że wszystkie te 
wątki splatają się w unikalną 
opowieść o nas samych. 

Dziś w gazecie przedsta-
wiamy kolejne historie trzech 
wyjątkowych kobiet z naszego 
województwa, które startują 
w plebiscycie Kobieca Twarz 
Roku w kategoriach pokolenio-
wych: Córki, Matki i Kobiety 
Dojrzałe. Każda z nich pokazuje 
inne spojrzenie na życie. Jedne 
czerpią energię z codziennych 
rytuałów i drobnych przyjem-
ności, inne z pasji i wyzwań, 
a jeszcze inne odnajdują się 
w relacjach i dawaniu siebie in-

nym. - Każda historia to obraz 
kobiecości w innym wymiarze. 
Więcej takich opowieści już 
wkrótce znajdziecie również 
na naszej stronie internetowej 
- zapowiada redaktorka. 

Te opowieści często pełne są 
codziennych momentów, które 
potem nabierają znaczenia 
w kontekście całego życia. Po-
kazują, jak ważne są poranne 
przygotowania do wyjścia 
do przedszkola czy szkoły,  
wspólne posiłki w rodzinnym 
gronie, nasze pasje, które roz-
wijają i inspirują, a także chwile 
refleksji, które pozwalają doce-
nić, co naprawdę jest ważne.  

Co najważniejsze, to histo-
rie, które uczą nas, że kobiecość 
to nie tylko wygląd czy status, 

ale przede wszystkim sposób, 
w jaki żyjemy, jakie wybory po-
dejmujemy i jak traktujemy sie-
bie oraz innych. - Zapraszamy 
do lektury tych historii z życia 
wziętych. Każda sylwetka 
uczestniczki Kobiecej Twarzy 
Roku to przypomnienie, że 
w różnorodności tkwi siła, że 
nasze codzienne życie- choć 
z pozoru najczęściej tak zwy-
czajne - pełne jest wyjątkowych 
momentów, które budują nasze 
historie i naszą kobiecą tożsa-
mość - uważa redaktorka, za-
chęcając: - Zapraszamy do lek-
tury tych opowieści. To histo-
rie pełne humoru, ciepła i do-
brej kobiecej energii, którą 
przepełniony jest plebiscyt Ko-
bieca Twarz Roku.

Każda z nas doświadcza ży-
cia inaczej, a jednocześnie 
tak wiele nas łączy. Poznaj-
cie kolejne historie uczestni-
czek Kobiecej Twarzy Roku. 
Za nami drugi tydzień głoso-
wania w tej akcji.  

Każda z nas ma inaczej, a jednak podobnie
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Grudziądz

O tym, że spółka CPK wybrała 
dwa z pięciu proponowanych 
wariantów przebiegu szybkiej 
kolei w okolicach Grudziądza,  
informowaliśmy w ubiegłym 
tygodniu.  

Jednocześnie  przedstawi-
ciele Centralnego Portu Komu-
nikacyjnego odwiedzili  władze 
gminy Grudziądz oraz miasta. 
Były to robocze spotkania, pod-
czas których omawiano dwa 
warianty, tzw.: W7 i W20 prze-
biegu linii kolei szybkich pręd-
kości. 

Szybką kolej planują 
przy świetlicy wiejskiej  
- Przedstawione dwa wa-

rianty bezpośrednio dotykają 
gminy Grudziądz - mówi Jacek 
Zyglewicz, zastępca wójta gmi-
ny Grudziądz. 

Konkretnie: szlak kolejowy 
ma biec w sąsiedztwie zabu-
dowy mieszkaniowej kilku wsi 
leżących na terenie gminy Gru-
dziądz.  

a Wariant W7 ma przebie-
gać przez wsie Grabowiec  
- Wielkie Lniska - Węgrowo. 

a Wariant W20 ma biec 
przez Stary Folwark i Kobylan-
kę (z oddziaływaniem  na Pia-
ski i Linarczyk). 

Jak wyjaśnia Andrzej Ro-
dziewicz, wójt gm. Grudziądz 
w przypadku wybrania warian-
tu W7 najbardziej dotknięta zo-
stanie Grabowiec, gdzie plano-
wany szlak kolejowy ma nie-
mal sąsiadować ze świetlicą 
wiejską. W przypadku warian-
tu W20 tory będą blisko osiedla 
na Kobylance. 

Przedstawiciele CPK infor-
mowali, że proponowane wa-
rianty zostały wybrane tak, aby 
ograniczyć wyburzenia zabu-
dowy mieszkaniowej, a pod  
uwagę brano też oddziaływa-
nie akustyczne na środowisko 
i oczywiście aspekt ekono-
miczny. 

Pendolino tak,  
ale... nie przez las 
W Grudziądzu - o czym już 

pisaliśmy - nie ma zgody na wa-
riant W20, który „wycina” 
ogromne połacie lasu rudnic-
kiego. 

- Podczas kolejnego spotka-
nia z osobami odpowiedzial-
nymi za projekt CKP raz jeszcze 
podkreśliliśmy jako miasto 
swoje stanowisko, że nie zga-

dzamy się na wariant przecina-
jący Las Rudnicki, który cały 
czas jest brany pod uwagę  
- mówi Maciej Glamowski, pre-
zydent Grudziądza. - Głównym 
atutem - po stronie inwestora  
- przemawiającym za nim jest 
brak konieczności zmiany czo-
ła pociągu na stacji Grudziądz, 
co wpływa bezpośrednio na  
czas podróży. Dla nas jednak in-
gerencja w las jest nie do zaak-
ceptowania z powodu jego spo-
łecznego i rekreacyjnego prze-
znaczenia, a także z uwagi na  
dobro żyjącej tu zwierzyny. 

Władze Grudziądza podkre-
ślają, że inwestycja jest bardzo 
potrzebna i dzięki niej z pewno-
ścią poprawiłoby się skomuni-
kowanie miasta z dużymi aglo-
meracjami, ale nie kosztem lasu. 

-  Dziś najistotniejsze jest to, 
aby możliwie jak najszybciej 
został dokonany wybór wa-
riantu, co pozwoli zaintereso-
wanym mieszkańcom poznać 
już konkretne plany między in-
nymi związane z ewentual-
nymi wywłaszczeniami, a jed-
nocześnie miastu podejmować 

dalsze strategiczne decyzje do-
tyczące jego rozwoju, na co też 
wpływ ma przebieg tej ważnej 
dla Grudziądza inwestycji  - za-
znacza prezydent Glamowski.  

Dodajmy, że oba warianty 
dotkną też mieszkańców Gru-
dziądza, a konkretnie osiedli: 
Tuszewo i Sadowo. Będą mu-
sieli liczyć się z wyburzeniami 
domów. 

Konsultacje społeczne 
Jeszcze przed ostatecznymi 

decyzjami prowadzone będą 
konsultacje społeczne. Są one 
planowane na połowę roku, ale 
terminów jeszcze nie ma.  

W gminie Grudziądz wstęp-
nie  ustalono, że odbędą się w  
Piaskach. 

Na czwarty kwartał 2026 ro-
ku CPK planuje wybór warian-
tu inwestorskiego przebiegu 
szlaku kolejowego.  

Na przełomie lat 2026/2027  
planowany jest cykl spotkań 
z mieszkańcami i samorządami 
po wyborze wariantu inwestor-
skiego.  
ą

Aleksandra Pasis
aleksandra.pasis@polskapress.pl

Wybrane przez spółkę Cen-
tralny Port Komunikacyjny 
warianty ingerują w kilka 
wsi na terenie gminy Gru-
dziądz, a jeden z nich także 
las rudnicki w Grudziądzu. 

Gdzie ułożyć tory szybkiej kolei? 
Żaden wariant nie jest idealny

W gminie Grudziądz - dwa procedowane warianty przebiegu szlaku szybkiej kolei 
ingerują bezpośrednio w kilka wsi. W mieście największe protesty dotyczą wariantu, 
który „wycina” ogromne połacie lasu rudnickiego
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KRÓTKO

NA SYGNALE  
Taksówki na aplikację 
pod kontrolą  

Policjanci wspólnie z In-
spekcją Transportu Drogowego 
przeprowadzili szeroko zakro-
joną akcję kontroli kierowców 
świadczących przewozy osób 
za pośrednictwem aplikacji 
mobilnych. W trakcie działań 
ujawniono szereg nieprawidło-
wości, w tym jednego kierowcę 
pod wpływem alkoholu. 

Funkcjonariusze spraw-
dzali legalność wykonywa-
nych przewozów, stan tech-
niczny pojazdów oraz trzeź-
wość kierujących. Łącznie 

skontrolowano 71 samocho-
dów i kierowców.  

Jak wykryli policjanci je-
den z kierowców prowadził 
pojazd pod wpływem alko-
holu. Mężczyzna stracił prawo 
jazdy, a jego sprawa trafi 
do sądu. Grozi mu kara do 3  
lat pozbawienia wolności. 

W innym przypadku kon-
trolowany kierowca nie posia-
dał wymaganej licencji na wy-
konywanie transportu drogo-
wego osób. 

Policjanci zatrzymali też 
cztery dowody rejestracyjne 
pojazdów z uwagi na ich zły 
stan techniczny. (ŁS)

Ta inwestycja jest  
bardzo potrzebna,   
musi jednak zostać 
przeprowadzona tak, 
aby ograniczyć koszty 
społeczne.

Akcja bezpłatnych badań tech-
nicznych stanu samochodów  
była okazją do sprawdzenia  jak 
auta „przejechały” przez zimę. 
A tegoroczna mocno w kość 
dała i drogom, i jednocześnie 
pojazdom. 

Badania stanu technicznego 
aut prowadzone były w Stacji 
Kontroli Pojazdów „Tospol” w  
Grudziądzu. Podczas kilkugo-
dzinnej akcji diagności spraw-
dzili 40 samochodów. 

- W porównaniu do poprzed-
nich akcji, tym razem dość dużo 

samochodów było w pełni spraw-
nych, nie licząc tylko ustawie-
nia świateł, które poprawiano 
„od ręki” - mówi Krzysztof Anio-
łowski, prezes Automobilklubu 
Grudziądzkiego. 

Nie znaczy to jednak, że 
wszystko było idealnie.  

W trzech przypadkach bo-
wiem stwierdzono uszkodze-
nia końcówki drążka kierow-
nicy, a w dwóch zaś sworznia 
wahacza. Jedno ze sprawdza-
nych aut nie miało światła 
„stop”. 

- Generalnie cieszy, że coraz 
więcej osób dba o swoje samo-
chody, bo dzięki temu na na-
szych drogach jest bezpieczniej 
- mówi prezes Aniołowski. 

Kolejna taka akcja plano-
pwana jest na jesień, w ramach 
przygotowań do kolejnej zimy. 
ą

(DD)
redakcja.grudziadz@pomorska.pl

Ok. 40 kierowców skorzy-
stało z okazji do sprawdze-
nia swoich aut w trakcie ak-
cji zorganizowanej przez Au-
tomobilklub Grudziądzki.

Sprawdzali, jak auta 
„przejechały” zimę

Dyżur reportera - tel. 697 772 052 (w g. 10-14)

HISTORIA WYDARZENIE  
Wspominali Polaków  
ratujących Żydów  

Na placu Niepodległości 
w Grudziądzu, gdzie niegdyś 
stała synagoga, a dziś pomnik 
marsz. Józefa Piłsudskiego, od-
były się wczoraj uroczystości 
z okazji Narodowego Dnia  
Pamięci Polaków Ratujących 
Żydów.   - Pamiętamy o tych, 
którzy mimo grożącej kary 
śmierci potrafili zachować 
człowieczeństwo i solidarność 
w najtrudniejszych czasach 
- apeluje Róża Lewandowska, 
wiceprezydent Grudziądza, 
która uczestniczyła w uroczy-
stości. Więcej: www.pomor-
ska.pl/grudziadz 
(PB)FO
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Przeglądów dokonywał Józef Gutowski, kierownik Stacji 
Kontroli Pojazdów „Tospol” w Grudziądzu
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Za nami wielka ceremonia w Zamku Królewskim w WarszawieUROCZYSTY FINAŁ AKCJI

W sobotę, 21 marca, w Sali Ba-
lowej Zamku Królewskiego 
odbyła się uroczysta gala Ple-
biscytu Edukacyjnego 2025. 
W ramach wydarzenia wyróż-
niono nauczycieli przed-
szkoli, klas 0–3, 4–8, szkół po-
nadpodstawowych oraz na-
uczycieli akademickich - 
osoby, które z zaangażowa-
niem i pasją kształcą młodsze 
pokolenia, budując autorytet 
i zaufanie wśród uczniów 
oraz ich rodziców. Nagrody 
trafiły również do przedszkoli 
i szkół, które w minionym 
roku szkolnym wyróżniały się 
podejściem do edukacji oraz 
ofertą dydaktyczną. Doce-
niono także dyrektorów pla-
cówek oświatowych oraz 
szkoły językowe. 

Nagrody trafiły zarówno 
do laureatów kategorii ogól-
nopolskich, jak i do wyróżnio-
nych na poziomie regional-
nym nauczycieli oraz placó-
wek edukacyjnych.  

Oprócz najważniejszych go-
ści tego dnia - laureatów presti-
żowej akcji - w wydarzeniu 

wzięli udział między innymi 
członkini zarządu Polska Press 
Grupy Elżbieta Żuraw, dyrektor 
Pionu Plebiscytów Daria Jan-
kiewicz-Kaczmarek, Aureliusz 
Mikos, prezes Makroregionu 
Wschód i Mazowsze oraz Rafał 
Kerger, dyrektor wydawniczy 
serwisów tematycznych Polska 
Press Grupy i redaktor naczelny 
Strefy Edukacji. Wydarzenie 
uświetniła obecność gości spe-
cjalnych: wiceprezes Związku 
Nauczycielstwa Polskiego Ur-
szuli Woźniak, przewodniczą-
cego Krajowej Sekcji Oświaty 
i Wychowania NSZZ „Solidar-
ność” Waldemara Jakubow-
skiego, przewodniczącego Wol-
nego Związku Zawodowego 
„Forum-Oświata” Sławomira 
Wittkowicza. 

Gala Plebiscytu Edukacyj-
nego 2025 rozpoczęła się de-
batą pt. Między uczniem, na-
uczycielem a rodzicem. O rela-
cjach w szkole. Gośćmi Magda-
leny Ignaciuk byli: Alicja Pace-
wicz, dr Waldemar Jakubowski 
oraz Urszula Woźniak. W trak-
cie dyskusji poruszono kwestie 
jakości relacji w szkole, które -  
jak podkreślano - stanowią fun-
dament skutecznej edukacji, 
choć często schodzą na dalszy 
plan wobec programów, egza-
minów i zmian systemowych. 

Pełną listę nagrodzonych 
oraz zdjęcia z wydarzenia 
na stronie strefaedukacji.pl 

W Zamku Królewskim 
w Warszawie odbyła się uro-
czysta gala Plebiscytu Edu-
kacyjnego 2025. Podczas 
wydarzenia wyróżniono za-
równo wspaniałe osoby 
związane z oświatą, jak 
i warte uwagi placówki. 

Ogólnopolska gala Plebiscytu Edukacyjnego 2025 
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W pracy nauczyciela każdy dzień i każdy 
moment jest inny, wyjątkowy i każdy 
daje Jej poczucie sensu. Marta Wężyk-
Dzietara z Oddziału Przedszkolnego 
przy Szkole Podstawowej nr 17 im. gen. 
Józefa Bema w Toruniu przyznaje, że 
dzieci nie pozwalają Jej się czuć niedoce-
nioną – czasem są to drobne komple-
menty, czasem spontaniczne przytule-
nie, a innym razem wystarczy krótkie 
spojrzenie, które mówi: „dobrze, że pani 
jest”. W pamięci ma wiele pięknych 
chwil, które zostają w pamięci na długo, 
jedną z nich jest sytuacja, która wyda-
rzyła się całkiem niedawno. - Chłopiec, 
wchodząc do szkoły razem z rodzicem, 
wyciągnął zza pleców laurkę i kwiatka. 
Zaskoczona zapytałam, dla kogo są i z ja-
kiej okazji. Odpowiedział po prostu: „Dla 
pani – za to, że zawsze mnie Pani wspiera 

i pociesza w trudnych chwilach” - wspo-
mina wzruszający moment Nauczycielka 
przedszkola. Najwięcej radości i energii 
daje Jej ta autentyczna relacja z uczniami 
– ich szczerość, spontaniczność i zaufa-
nie, jakim Ją obdarzają. 

Marta  
Wężyk-Dzietara

MIEJSCE INAUCZYCIEL PRZEDSZKOLA

Beata Buse-Marzec 
z Przedszkola nr 4 
w Bydgoszczy szcze-
gólnie docenia mo-
menty, gdy czuje, że 
Jej praca ma realny 
wpływ na rozwój 
dzieci. Od jednego 
z rodziców usłyszała 
kiedyś, że to właśnie 
czas spędzony 
w przedszkolu po-
mógł dziecku uwierzyć w siebie i odnaleźć radość z nauki. 
- Takie słowa, wypowiedziane po latach, uświadomiły mi, 
że praca nauczyciela ma długofalowy sens i realny wpływ 
na życie dziecka. Nawet drobne, codzienne gesty i roz-
mowy mogą mieć ogromne znaczenie - wyznaje. Najbar-
dziej zależy Jej na tym, żeby podopieczni pamiętali radość 
małych zwycięstw – nawet zwykłe zawiązanie butów czy 
ułożenie puzzli może dawać ogromną satysfakcję. 

Beata  
Buse-Marzec

MIEJSCE II MIEJSCE III

Julia  
Jasińska 
- Dla mnie praca na-
uczyciela nie jest 
obowiązkiem, lecz 
prawdziwą przyjem-
nością. Każdego 
ranka wstaję do pracy 
z radością, ponieważ 
wiem, kto na mnie 
czeka. Spotkanie 
z dziećmi daje mi 
ogromną satysfakcję 
i poczucie sensu. To 
właśnie one każdego dnia przypominają mi, dlaczego wy-
brałam ten zawód - wyznaje Julia Jasińska z Przedszkola 
nr 9 Pod Klonem w Świeciu. Najważniejsze jest dla Niej, 
aby dzieci na długo zapamiętały przedszkole jako miejsce 
pełne ciepła, radości i bezpieczeństwa. Niezależnie od zdo-
bytej wiedzy czy realizowanych programów, liczy się to, 
aby w swoim dalszym rozwoju wspominały ten czas jako 
miły i wartościowy etap dzieciństwa.

- Jest wiele momentów w mojej pracy, 
które zapadają w pamięć, jednak szcze-
gólnie jeden uświadamia mi, dlaczego 
warto być nauczycielem edukacji wcze-
snoszkolnej. Jest to chwila, gdy dziecko, 
które na początku roku szkolnego było 
niepewne, wycofane i pełne obaw, pew-
nego dnia podchodzi i mówi: „Proszę 
pani, mogę spróbować?”. To jedno zdania 
oznacza bardzo wiele. Jest dowodem 
na to, że szkoła stała się dla niego miej-
scem bezpiecznym, a nauczyciel osobą, 
której ufa - wspomina Jadwiga Dębowiak 
ze Społecznej Szkoły Podstawowej im. Ju-
liusza Słowackiego w Toruniu. Ogromną 
satysfakcję przynosi Jej obserwowanie 
rozwoju podopiecznych. Nasza zwycięż-
czyni chciałaby, aby Jej uczniowie zapa-
miętali przede wszystkim to, że w szkole 

mogą być sobą i że zawsze ktoś w nich 
wierzy. Dla Niej bowiem ważniejsze niż 
oceny jest to, aby wynieśli poczucie, że ich 
starania mają znaczenie, że są ważni 
i mogą ufać własnym możliwościom. 

Jadwiga  
Dębowiak

MIEJSCE INAUCZYCIEL KLAS 0-III

Praca w szkole przynosi wiele momentów, 
które zostają w sercu na całe lata. Jedna z ta-
kich historii, wyjątkowo poruszająca, wy-
darzyła się kilkanaście lat temu. Chłopiec, 
który był dotąd wzorem ucznia, nagle za-
czął wysyłać niepokojące sygnały. Nauczy-
cielka zareagowała natychmiastowo, dzięki 
zaufaniu, jakie wzbudza wśród uczniów, 
chłopiec opowiedział o swoim problemie, 
a Ona zareagowała natychmiast i pomogła 
dziecku bez wahania. - Ta historia przypo-
mina mi każdego dnia, że rola nauczyciela 
to nie tylko przekazywanie wiedzy. To 
przede wszystkim bycie uważnym obser-
watorem życia naszych uczniów. Codzien-
nie mierzymy się z problemami, które wy-
kraczają poza mury szkoły. Naszym naj-
większym sukcesem nie są oceny w dzien-
niku, ale chwile, w których udaje nam się 
uczynić czyjeś dzieciństwo choć odrobinę 

bezpieczniejszym i lepszym - podkreśla 
Elżbieta Wojtaszek z SP nr 60 im. Huberta 
Wagnera z Oddziałami Sportowymi i Mi-
strzostwa Sportowego w Bydgoszczy. Dla-
tego dewiza „Miej oczy szeroko otwarte” 
towarzysz Jej w pracy każdego dnia.

Elżbieta  
Wojtaszek

MIEJSCE INAUCZYCIEL KLAS IV-VIII

Karina Kowalska ze 
Szkoły Podstawowej 
nr 3 im. Józefa Wy-
bickiego w Aleksan-
drowie Kujawskim 
zdobyła drugie miej-
sce w kategorii Na-
uczyciel klas 4–8 
w Plebiscycie Edu-
kacyjnym woje-
wództwa kujawsko-
pomorskiego. To 
wyróżnienie jest wyrazem uznania dla zaangażowania 
i profesjonalizmu w codziennej pracy pedagogicznej. 

Laureatka jest ceniona za rzetelność, otwartość oraz 
umiejętność budowania pozytywnych relacji 
z uczniami. Jej postawa i podejście do nauczania stano-
wią przykład nowoczesnej i odpowiedzialnej pracy na-
uczyciela. Sukces ten potwierdza, że konsekwentna 
praca i pasja w edukacji przynoszą wymierne efekty.

Karina  
Kowalska 

MIEJSCE II MIEJSCE III

Wioletta  
Świerczyńska
Wioletta Świerczyń-
ska ze Szkoły Podsta-
wowej im. Orła Bia-
łego w Kijewie chcia-
łaby, aby uczniowie 
wychodzili ze szkoły 
bogatsi nie tylko 
o wiedzę, ale i o war-
tości. Jedną z nich 
jest wiara w siebie, 
którą nasza wyróż-
niona   konsekwent-
nie buduje w swoich podopiecznych. - Jestem nauczycie-
lem, który motywuje ich do działania. Jednego roku zgło-
siłam uczennicę do konkursu piosenki o kobietach. Nie-
którzy patrzyli na mnie dziwnie, ale ja czułam, że w tej 
spokojnej uczennicy drzemie siła. Pojechałam z nią 
na konkurs. Po ogłoszeniu wyników przybiegła do mnie 
i powiedziała, że po raz pierwszy ktoś w nią uwierzył 
i dzięki temu ona sama uwierzyła w siebie - wspomina.

Najwięcej radości 
dają Jej codziennie 
relacje z uczniami - 
ich szczerość, spon-
taniczność, cieka-
wość świata. Maria 
Falewicz z Kujaw-
sko-Pomorskiego 
S p e c j a l n e g o  
Ośrodka Szkolno-
Wychowawczego nr 
2 w Bydgoszczy 
szczególnie wspomina przygotowania uczniów do wy-
stępów artystycznych: - Piękne jest to, że uczniowie 
na ogół nieśmiali, wycofani, często wstydliwi, niewie-
rzący we własne możliwości i umiejętności, wcielają się 
w role małego aktora czy tancerza i wspaniale sobie ra-
dzą. Cudownie jest patrzeć na nich, gdy za swój wysiłek, 
ciężką pracę, ogromny talent otrzymują gromkie brawa.

Maria  
Falewicz 

MIEJSCE II MIEJSCE III

Zuzanna  
Sarnowska 
Zuzanna Sarnowska 
z Zespołu Szkolno-
Przedszkolnego, 
(Wrocki) stara się 
p r z e k a z y w a ć 
uczniom, że nikt nie 
jest idealny, ale 
mimo to, każdy jest 
piękny i niepowta-
rzalny, oraz że każdy 
człowiek może od-
nieść sukces, jeśli 
tego bardzo chce i do tego dąży. Jakie chwile związane 
z pracą najbardziej zapadają Jej w pamięć? - Każdy szcze-
gół, który wypływa z dobroci serca i wrażliwości ucznia, 
np.: pomoc koledze podczas trudniejszych ćwiczeń, 
podniesienie rówieśnika, który upadł w wyścigu, dzie-
lenie się potrzebnymi materiałami na zajęcia plastyczne 
lub techniczne - wymienia wyróżniona nauczycielka.

PLEBISCYT A
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Sukces w naszym plebiscycie okazał się 
powodem do radości nie tylko dla Jana 
Stockiego, ale także całej społeczności 
Centrum Kształcenia Zawodowego 
i Ustawicznego we Włocławku, w któ-
rym pracuje nasz zwycięzca. „Z radością 
informujemy, że nasz nauczyciel Jan 
Stocki awansował do ogólnopolskiego 
finału Plebiscytu Edukacyjnego 2025. 
Awans do finału jest dla nas powodem 
do satysfakcji oraz wyrazem uznania dla 
pracy naszego nauczyciela. Serdecznie 
dziękujemy za wszystkie oddane głosy 
w etapach powiatowym i wojewódzkim. 
Liczymy na Państwa dalsze wsparcie 
w etapie ogólnopolskim” - mogliśmy 
przeczytać na stronie internetowej pla-
cówki. Zaangażowanie społeczności 
szkolnej oraz liczne głosy poparcia po-
kazują, jak dużym autorytetem i zaufa-

niem cieszy się Jan Stocki wśród 
uczniów, rodziców i współpracowni-
ków. Awans do etapu ogólnopolskiego 
podkreśla znaczenie Jego codziennej 
pracy oraz rolę, jaką odgrywa w życiu 
i rozwoju szkoły.

Jan  
Stocki

MIEJSCE INAUCZYCIEL SZKOŁY PONADPODSTAWOWEJ

Czy jest taki moment, 
który szczególnie za-
padł w pamięć 
i do dziś przypomina, 
dlaczego warto być 
nauczycielem? - Ta-
kie momenty  mają 
ogromne znaczenie, 
są ciche i subtelne. 
W pamięci zapadają  
rozmowy, nieśmiałe 
słowo „dziękuje”, 
uśmiech - mówi Małgorzata Juchniewicz (Szkoła Tech-
niczna Bydgoskiego Zakładu Doskonalenia Zawodowego, 
Aleksandrów Kujawski). Mile wspomina także odwiedziny 
absolwentów, którzy wracają po latach i dziękują za oka-
zaną życzliwość, pomoc i wiarę w ich możliwości. Najwię-
cej radości i energii dają Jej relacje z uczniami, wzajemny 
szacunek i zaufanie oraz ich autentyczność i świeżość spoj-
rzenia oraz bezwarunkowa radość z życia.

Małgorzata  
Juchniewicz 

MIEJSCE II MIEJSCE III

Marek  
Jackiewicz 
Marek Jackiewicz 
z Zespołu Szkół Cen-
trum Kształcenia 
Rolniczego im. Win-
centego Witosa, (Sa-
mostrzel) stara się 
przekazywać swoim 
uczniom, że warto 
się uczyć, bo wiedza 
jest czymś indywi-
dualnym, wyróżnia-
jącym każdego z nas, 
a przede wszystkim jest wartością samą w sobie. Uważa 
przy tym, że lata szkolne są ważne nie tylko ze względu 
na zdobywaną wiedzę i umiejętności, ale także budowane 
relacje, które zostają często na bardzo długo. Jaki moment 
związany z pracą szczególnie zapadł Mu w pamięć? - 
Pierwszy dzień w pracy i pierwsza lekcja, pierwsze pyta-
nie od uczniów i zadowolenie z udzielonej odpowiedzi - 
wspomina doceniony nauczyciel.

Pierwsze miejsce w kategorii Nauczyciel 
akademicki zdobywa dr hab. prof. UMK 
Mariusz Baumgart z Collegium Medicum 
UMK w Bydgoszczy. Nasz laureat jest zna-
nym i cenionym fizjoterapeutą. W 2010 
roku ukończył studia na Collegium Medi-
cum w Bydgoszczy, a dwa lata później 
uzyskał tytuł doktora na wydziale lekar-
skim CM UMK w Bydgoszczy. Pan Mariusz 
jest pomysłodawcą i współzałożycielem 
Stowarzyszenia Udarowcy – Liczy się 
wsparcie. W 2017 roku odznaczony na-
grodą „Złoty OTIS z diamentami” w służ-
bie medycynie.  Nasz zwycięzca specjali-
zuje się w terapii bólu kręgosłupa oraz 
przywracaniu sprawności osobom 
po udarach mózgu. W swojej pracy na-
ukowej i dydaktycznej łączy wiedzę aka-
demicką z bogatym doświadczeniem kli-

nicznym, kładąc szczególny nacisk 
na praktyczne przygotowanie studentów 
do zawodu. Jego zaangażowanie w roz-
wój fizjoterapii oraz działalność na rzecz 
pacjentów sprawiają, że jest autorytetem.

Mariusz  
Baumgart

MIEJSCE INAUCZYCIEL AKADEMICKI

Maciej Rabajczyk (Przedszkole Spe-
cjalne i Terapeutyczne „Majorka -Błę-
kitna Kraina”, Grudziądz), czyli nasz 
zwycięzca, od lat tworzy przestrzeń, 
w której każde dziecko – niezależnie 
od swoich możliwości – może rozwijać 
skrzydła. Wierzy bowiem, że sukces nie 
polega na porównywaniu dzieci między 
sobą, ale na dostrzeganiu ich indywidu-
alnego potencjału i wspieraniu go z ser-
cem, cierpliwością i wiarą w możliwo-
ści. 

Placówka, którą zarządza to nie tylko 
przedszkole, ale zespół ludzi z misją – 
terapeutów, nauczycieli i specjalistów, 
którzy każdego dnia wkładają ogromne 
serce w swoją pracę. Wspólnie tworzą 
wyjątkowe środowisko, w którym 
dzieci czują się bezpieczne, rozumiane 
i docenione, a to w pracy dyrektora pla-

cówki edukacyjnej najważniejsze. Już 
sama nominacja do naszego Plebiscytu 
Edukacyjnego była dla pana Macieja 
dużym wyróżnieniem, zatem wygrana 
w skali województwa to ogromny po-
wód do dumy.

Maciej  
Rabajczyk

MIEJSCE IDYREKTOR SZKOŁY/PRZEDSZKOLA

O jakości pracy dy-
rektora placówki 
edukacyjnej świad-
czy najlepiej to, jak 
funkcjonuje szkoła. 
A w przypadku 
Aleksandry Kuś 
i zarządzanej przez 
Nią Szkoły Podsta-
wowej nr 31 im. Jó-
zefa Piłsudskiego 
Z Oddziałami Spor-
towymi i Mistrzostwa Sportowego w  Bydgoszczy wi-
dać to w spójnym rozwoju placówki, dobrze zorgani-
zowanej pracy zespołu nauczycieli oraz atmosferze 
sprzyjającej nauce i rozwojowi uczniów. Szkoła 
pod kierownictwem pani Aleksandry skutecznie łą-
czy wysoki poziom nauczania z dbałością o bezpie-
czeństwo, pasje i indywidualne potrzeby dzieci oraz 
młodzieży.

Aleksandra  
Kuś

MIEJSCE II MIEJSCE III

Damian  
Tamas
Damian Tamas 
(Szkoła Podstawowa 
im. Komisji Edukacji 
Narodowej, Strze-
lewo) szczególnie 
ceni sobie indywi-
dualne podejście 
do każdego ucznia, 
osiąganie sukcesów 
na miarę własnych 
możliwości uczniów 
oraz budowanie at-
mosfery wzajemnego zrozumienia. Drzwi Jego gabinetu 
są zawsze otwarte i czekają na każdego, kto potrzebuje 
rozmowy. Pan Damian chce także, aby każdy w szkole 
czuł się bezpieczny i otoczony należytą opieką. W Jego 
pracy nie brakuje wyzwań, takich jak nadążanie za zmie-
niającym się prawem i skuteczne wdrażanie go do co-
dziennej pracy, ale ze wszystkimi mierzy się z pełnym 
zaangażowaniem i odpowiedzialnością.

- Najbardziej zapa-
dają mi w pamięć 
momenty, kiedy moi 
słuchacze rozpoczy-
nają pracę w zawo-
dzie terapeuty zaję-
ciowego i wracają, by 
opowiedzieć o swo-
ich pierwszych do-
świadczeniach. Wi-
dzę wtedy, jak odnaj-
dują się w tej roli, jak 
zaczynają rozumieć sens swojej pracy i jak szybko pojawia 
się w nich poczucie, że są „we właściwym miejscu” - prze-
kazuje Anna Miniat ze Studium Zdrowia EDU-MED w To-
runiu, dodając, że wielu z nich mówi po czasie, że nie wy-
obraża sobie już innego zawodu. I to właśnie obserwowa-
nie, jak teoria zamienia się w pomoc drugiemu człowie-
kowi, jest dla Niej potwierdzeniem sensu Jej pracy.

Anna  
Miniat 

MIEJSCE II MIEJSCE III

Paweł  
Rajewski 
Największą radością 
i sukcesem dla dr. n. 
med. prof. Pawła Ra-
jewskiego z Wyższej 
Szkoły Nauk o Zdro-
wiu w Bydgoszczy 
jest to, że Jego stu-
denci pozostają w za-
wodzie, realizują 
swoje życiowe cele 
i dalej się rozwijają. 
Bycie lekarzem i na-
uczycielem akademickim jednocześnie to bardzo odpo-
wiedzialna misja. Bo oprócz wiedzy, liczy się też pasja i po-
wołanie, które doktor Rajewski stara się zaszczepić w stu-
dentach: - To jest klucz do wychowania nowego pokole-
nia profesjonalistów, zaszczepić w nich pasję do zawodu, 
do samorozwoju, do wiedzy, a to daje jakość, której ostat-
nio często w medycynie i naukach o zdrowiu brakuje. 

PLEBISCYTA
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Najcenniejsze momenty w tej pracy to 
chwile, gdy obserwuje prawdziwą prze-
mianę w młodym człowieku - te małe iskry, 
które nagle rozświetlają jego spojrzenie. - 
Kiedy widzę, że dziecko, które wcześniej 
wątpiło w siebie, po raz pierwszy odważa 
się zabrać głos, wierzy w swoje możliwo-
ści, to zostaje ze mną na zawsze. Poruszają 
mnie również momenty szczerej wdzięcz-
ności i zaufania, kiedy młodzi ludzie dzielą 
się swoimi lękami, marzeniami, sukcesami. 
To nie są tylko sukcesy edukacyjne czy 
sportowe, to przede wszystkim chwile, 
kiedy czuję, że moja obecność i wsparcie 
naprawdę coś zmieniaj. To, co pozostaje 
w sercu, to ich energia i radość, te nieocze-
kiwane gesty dobroci, spontaniczny 
śmiech i moment, gdy młodzież pokazuje, 
że wierzy w siebie i innych - wyjaśnia Mag-
dalena Kaszyńska ze Szkoły Podstawowej 

nr 35 im. Polskich Olimpijczyków w Toru-
niu. Największe poczucie sensu daje Jej 
świadomość, że może być dla ucznia kimś 
stałym i bezpiecznym w jego codzienno-
ści. Kimś, kto widzi nie tylko oceny i zacho-
wanie, ale przede wszystkim człowieka.

Magdalena  
Kaszyńska

MIEJSCE IPSYCHOLOG/PEDAGOG SZKOLNY

Praca w oświacie 
jest dla Niej  wyzwa-
niem, radością, roz-
wojem, który z roku 
na rok uczy nowych 
rzeczy. Monika Za-
remba-Wieczorek 
z Zespołu Szkół nr 
19, w Toruniu swoją 
ścieżkę zawodową 
rozpoczęła jako tera-
peutka. Pracowała 
z dziećmi z autyzmem. Poznała wtedy siebie. Uświado-
miła sobie, z czym musi się zmierzyć i odkryła wtedy 
wielkie pokłady empatii oraz cierpliwości. Największą 
satysfakcją jest dla naszej laureatki kontakt z uczniami 
i to poczucie dawania wsparcia, jeśli tego potrzebują. 
Uczniowie uczą Ją każdego dnia przede wszystkim cier-
pliwości, pokory, czerpania radości z życia - z tych naj-
prostszych rzeczy.

Monika  
Zaremba-Wieczorek

MIEJSCE II MIEJSCE III

Julia  
Sodkiewicz
Dla Julii Sodkiewicz 
ze Szkoły Podstawo-
wej nr 31 z Oddzia-
łami Sportowymi 
i Mistrzostwa Spor-
towego w Bydgosz-
czy praca w oświa-
cie to możliwość 
wspierania rozwoju 
dzieci i tworzenia 
bezpiecznego, przy-
jaznego środowiska. 
O wyborze tej ścieżki zawodowej zadecydowała w Jej 
przypadku chęć niesienia pomocy dzieciom i młodzieży 
oraz potrzeba wspierania ich rozwoju. Lubi też kontakt 
z rodzicami i nauczycielami, a różnorodność sytuacji 
sprawia, że każdy dzień w tej pracy jest inny i daje nowe 
doświadczenia. Najwięcej satysfakcji pani Julii daje mo-
ment, gdy widzi, że rozmowa z uczniem, rodzicem na-
prawdę pomaga. 

Ich specjalnością jest kompleksowa eduka-
cja i terapia dzieci z niepełnosprawno-
ściami. - Nasza praca jest naszą pasją. 
Uczymy dzieci, ale też uczymy się od nich – 
jak codziennie dostrzegać małe radości, cie-
szyć się z małych sukcesów, nie bać się łez 
i dążyć do bycia codziennie lepszym. Na-
sza placówka została stworzona przez 
czynnych terapeutów i nauczycieli z kilku-
nastoletnim doświadczeniem w pracy 
z dziećmi, rodzicami oraz całymi rodzi-
nami. Wszystko, co wprowadzamy do na-
szej placówki, jest oparte o wieloletnie 
kształcenie, doświadczenie, otwartość 
na nowe techniki i formy pracy z dziećmi 
oraz współpracę z licznymi instytucjami 
i fantastycznymi terapeutami - przedsta-
wia Przedszkole Lokomotywa (Toruń, Mic-
kiewicza 117) Agnieszka Rodzińska. Załoga 

placówki stara się wspierać uczniów pod-
czas codziennych zmagań: - Oczywiście 
budujemy w nich postawy dobrego czło-
wieka, życzliwego, pomocnego, ale także 
człowieka, który potrafi o siebie zadbać.

Przedszkole  
Lokomotywa

MIEJSCE IPRZEDSZKOLE ROKU

Zespół Szkół nr 2 im. Unii Europejskiej 
(Rypin, Dworcowa 11) to placówka z bo-
gatą i piękną historią, która sięga 1962 
roku. Szkoła powstała jako Technikum 
Ekonomiczne przy Liceum Ogólno-
kształcącym w Rypinie. W 1972 roku 
przy Technikum Ekonomicznym powo-
łano Zasadniczą Szkołę Zawodową. 
Z dniem 1 września 2002 w miejsce do-
tychczasowego Zespołu Szkół Ekono-
micznych został powołany Zespół Szkół 
Nr 2. Obecnie jest największą szkołą 
średnią w regionie. Uczęszcza do niej po-
nad 1200 uczniów. Co Ich wyróżnia? 
Z pewnością indywidualne podejście 
do uczniów, życzliwa i przyjazna atmos-
fera, która sprzyja naukę i pogłębianiu 
pasji. Dużym atutem jest z pewnością 
także dobra baza dydaktyczna z nowo-
cześnie wyposażonymi pracowniami 

oraz dobrze zorganizowana biblioteka 
szkolna, a także stołówka. W Szkole 
Roku prowadzone są  różnorodne zaję-
cia pozalekcyjne, aby zapewniać 
uczniom możliwość wszechstronnego 
rozwoju.

Zespół Szkół nr 2  
im. Unii Europejskiej

MIEJSCE ISZKOŁA ROKU

Zespół Szkół Mana-
ger w Grudziądzu 
przy ulicy Legionów 
57A to placówka 
z tradycją, która 
od lat wspiera rozwój 
młodych ludzi, łą-
cząc solidne kształ-
cenie z nowocze-
snym podejściem. 
Tamtejsi uczniowie 
odnoszą liczne suk-
cesy w konkursach, projektach społecznych i działaniach 
zawodowych, a kadra pedagogiczna dba o wysoki po-
ziom nauczania oraz przyjazną atmosferę. Dzięki temu 
oprócz nauki uczniowie mogą także odkrywać swoje pa-
sje, rozwijać zainteresowania oraz tworzyć trwałe rela-
cje. Sama nominacja do naszego plebiscytu była dla spo-
łeczności Managera dużym wyróżnieniem, a tak wysokie 
miejsce to ogromny powód do dumy i radości.

Zespół Szkół  
Manager

MIEJSCE II MIEJSCE III

Zespół Szkół Mechanicznych 
nr 1 im. F. Siemiradzkiego
Zespół Szkół Mecha-
nicznych nr 1 im. 
Franciszka Siemi-
radzkiego w Byd-
goszczy przy ulicy 
św. Trójcy 37 to no-
woczesna szkoła 
techniczna i bran-
żowa, oferująca 
kształcenie w poszu-
kiwanych na rynku 
zawodach. Jest to 
placówka z bogatą historią sięgającą 1908 roku, która łą-
czy tradycję z nowoczesnością, stawiając na rozwój 
uczniów, bezpieczeństwo i aktywność w wielu projektach. 
Wyróżniona szkoła promuje osiągnięcia uczniów w kon-
kursach, podkreślając ich rozwój i zdobywanie nowych 
umiejętności. Ich motto brzmi: „Każdy talent rozkwita, 
każdy potencjał się spełnia – Twoja przyszłość zaczyna się 
tutaj” i w myśl tej zasady działają z powodzeniem.

Niepubliczne Przed-
szkole językowo - ar-
tystyczne U Cioci 
Kloci (Inowrocław, 
Staropoznańska 49) 
to miejsce, w którym 
dzieci są najważniej-
sze. Wyróżnia Ich 
serdeczna atmosfera, 
wzajemny szacunek 
oraz codzienna tro-
ska o potrzeby emo-
cjonalne i rozwojowe najmłodszych. Poprzez zabawę, 
ruch i twórcze działania pomagają dzieciom odkrywać 
świat, rozwijać talenty i budować pewność siebie. Budują 
codzienność opartą na życzliwości, uśmiechu i wzajem-
nym wsparciu. - Najważniejszą wartością, jaką chcemy 
zostawić naszym wychowankom, jest wiara w siebie i po-
czucie własnej wartości - mówi Sylwia Migdalska.

Niepubliczne Przedszkole 
jęz.-art. U Cioci Kloci

MIEJSCE II MIEJSCE III

Gminne Przedszkole nr 2 
Bajka w Sępólnie Krajeńskim
Gminne Przedszkole 
nr 2 Bajka w Sępólnie 
Krajeńskim przy ma-
gicznie brzmiącej 
ulicy Bajkowej 1 to 
placówką z długą 
i piękną historią. 
Bajkę otworzono bo-
wiem prawie 50 lat 
temu! Przez te 
wszystkie lata przed-
szkole na stałe wpi-
sało się w krajobraz miejscowości. W murach placówki 
mnóstwo przedszkolaków zaczęło swoją przygodę z edu-
kacją i poznawaniem świata. Jednak Bajka to nie tylko 
wspaniała historia, to przedszkole, w którym najważniej-
sze są dzieci i ich potrzeby. Liczy się tutaj bezpieczeń-
stwo, indywidualne podejście do najmłodszych, a także 
atmosfera - pełna życzliwości i wzajemnego szacunku. 

PLEBISCYT A
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- Nie ma drugiej takiej szkoły językowej 
w regionie. MR. RABBIT to wyspecjalizo-
wana szkoła języka angielskiego dla dzieci 
i młodzieży, która od 15 lat konsekwent-
nie buduje jakość, skalę i innowacyjność 
edukacji językowej w Toruniu. Szkoła po-
siada aż 7 samodzielnych filii w jednym 
mieście, co jest wyróżnikiem nie tylko re-
gionalnym, ale również ogólnopolskim. 
MR. RABBIT koncentruje się wyłącznie 
na nauczaniu dzieci i młodzieży, dzięki 
czemu programy, metody i kadra są pre-
cyzyjnie dopasowane do potrzeb uczniów 
na każdym etapie rozwoju - przedstawia 
Szkołę Językową Roku Paulina Sobieraj-
ska-Sadoch. Ich filary to przyjazna i bez-
pieczna przestrzeń do rozwoj, ciekawość 
i entuzjazm zamiast presji, nauka osa-
dzona w świecie dzieci. W MR. RABBIT. 
SUPERangielski! (Toruń, Legionów 22) 

najważniejszą wartością, jaką budują, jest 
otwartość na naukę. Przekazują, że nauka 
nie jest wyścigiem. Nie liczy się tempo, po-
równania ani oceny. Liczy się gotowość 
do uczenia się i ciekawość świata i fakt, że 
nauka to wartość sama w sobie.

MR. RABBIT.  
SUPERangielski! 

MIEJSCE ISZKOŁA JĘZYKOWA ROKU

Czym wyróżnia się  
Language Living 
Room (Bydgoszcz, 
Gdańska 160)? 
Przede wszystkim 
domową atmosferą, 
kameralnymi gru-
pami, tematycznymi 
salami, zajęciami 
w zabytkowym bu-
dynku, doświad-
czoną kadrą, bra-
kiem podręczników, zajęciami indywidualnymi i mini 
grupami, a przede wszystkim wiedzą i doświadczeniem. 
Language Living Room to licencjonowany organizator 
turystyki oraz nietuzinkowa szkoła językowa. Organi-
zują wyjazdy edukacyjne, kulturoznawcze oraz językowe 
do Wielkiej Brytanii. Uczą języków, podróżują a ponadto, 
z dużym zaangażowaniem prowadzą kanał YouTube 
oraz ciekawe, humorystyczne media społecznościowe.

Language  
Living Room

MIEJSCE II MIEJSCE III

Schola Latina  
- Ad fontes
Schola Latina - Ad 
fontes (Czewujewo) 
to jedyna w Polsce 
i jedna z nielicznych 
szkół na świecie, 
która uczy wyłącz-
nie języka łaciń-
skiego, traktując go 
jak żywy środek ko-
munikacji. Prowadzi 
zajęcia głównie on-
line, na wszystkich 
poziomach zaawansowania. Uczy nowoczesnymi me-
todami, przełamując stereotyp żmudnej nauki grama-
tyki. Przygotowuje do samodzielnej lektury tekstów źró-
dłowych, korzystania z bibliotek cyfrowych i uczestnic-
twa w międzynarodowej wspólnocie res publica littera-
rum. Łacina to dla Nich więcej niż język. - Jej znajomość 
jest systemem mostów pomiędzy nami a światem na-
szych przodków - wyjaśnia dr Marcin Loch.

PLEBISCYTA

Polecamy    

 Edukacja w najwyższym stopniu

strefaedukacji.pl

AUTOREKLAMA 
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NAUCZYCIEL PRZEDSZKOLA 
Bydgoszcz Beata Buse-Marzec, Przedszkole nr 4, Bydgoszcz 
Grudziądz Weronika Polaszek, Przedszkole Miejskie Rządz, Grudziądz 
powiat aleksandrowski Stella Pluskota, Przedszkole im. Juliana Tuwima, Aleksandrów Kujawski 
powiat brodnicki Justyna Grochowalska, Oddział Przedszkolny przy Szkole Podstawowej im. Ppor. Piotra Wysockiego, Świedziebnia 
powiat bydgoski Małgorzata Kędzierska, Przedszkole Samorządowe Stokrotka, Nowa Wieś Wielka 
powiat chełmiński Paulina Szybińska, Oddziały Przedszkolne w Szkole Podstawowej im. Mikołaja Kopernika, Kolno 
powiat golubsko-dobrzyński Anna Susicka, Przedszkole Niepubliczne Dziecięca Przystań, Golub-Dobrzyń 
powiat grudziądzki Malwina Taczyńska, Szkoła Podstawowa im. ks. Jana Twardowskiego, Lisnowo 
powiat inowrocławski Sylwia Migdalska, Niepubliczne Przedszkole językowo - artystyczne U Cioci Kloci, Inowrocław 
powiat lipnowski Magdalena Buczyńska, Przedszkole Niepubliczne w Parku, Lipno 
powiat mogileński Ewa Kaszyńska, Przedszkole nr 2 Kolorowa Łąka, Strzelno 
powiat nakielski Ewa Fikowska, Przedszkole Gminy Sadki - Dobre Ludki, Sadki 
powiat radziejowski Joanna Pińska, Przedszkole Gminne Kujawski zakątek, Skibin 
powiat rypiński Pamela Sandra Pucińska, Oddział Przedszkolny przy Szkole Podstawowej im. Ks kard. Stefana Wyszyńskiego, Borzymin 
powiat sępoleński Maria Dorawa, Zespół Szkolno-Przedszkolny, Kamień Krajeński 
powiat świecki Julia Jasińska, Przedszkole nr 9 Pod Klonem, Świecie 
powiat toruński Magdalena Wawrzyniak, Przedszkole i żłobek Ślimaczek, Krobia 
powiat tucholski Martyna Nitka, Przedszkole Leśny Zakątek, Cekcyn 
powiat wąbrzeski Kinga Markiewicz, Szkoła Podstawowa nr 2 im. Jana Pawła II, Wąbrzeźno 
powiat włocławski Olga Kosmecka, Przedszkole Samorządowe, Izbica Kujawska 
powiat żniński Milena Bogdańska, Przedszkole Publiczne Łamigłówka, Żnin 
Toruń Marta Wężyk-Dzietara, Oddział Przedszkolny przy Szkole Podstawowej nr 17 im. gen. Józefa Bema, Toruń 
Włocławek Magdalena Antosiak, Przedszkole Publiczne nr 19 Bajka, Włocławek 

NAUCZYCIEL KLAS 0-III 
Bydgoszcz Maria Falewicz, Kujawsko-Pomorski Specjalny Ośrodek Szkolno - Wychowawczy nr 2, Bydgoszcz 
Grudziądz Anna Wiącek, Szkoła Podstawowa nr 16 im. Płk. Zbigniewa Makowieckiego, Grudziądz 
powiat aleksandrowski Agnieszka Szymańska, Szkoła Podstawowa, Straszewo 
powiat brodnicki Alicja Góralska, Szkoła Podstawowa im. Ppor. Piotra Wysockiego, Świedziebnia 
powiat bydgoski Magdalena Tulibacka, SPBB Białe Błota, Białe Błota 
powiat chełmiński Ewa Porożyńska, Szkoła Podstawowa im. Dariusza Kołodziejka, Stolno 
powiat golubsko-dobrzyński Zuzanna Sarnowska, Zespół Szkolno-Przedszkolny, Wrocki 
powiat grudziądzki Agnieszka Fedrau, Szkoła Podstawowa, Gruta 
powiat inowrocławski Agnieszka Maciejczak, Szkoła Podstawowa nr 4 im. Janusza Kusocińskiego, Inowrocław 
powiat lipnowski Dorota Korzeniewska, Zespół Szkolno-Przedszkolny, Kikół 
powiat mogileński Agnieszka Witkowska, Szkoła Podstawowa nr 3 im. Mikołaja Kopernika, Mogilno 
powiat nakielski Ilona Krzyżan, Szkoła Podstawowa im. Wojska polskiego, Mrocza 
powiat radziejowski Rajsa Matacz, Publiczna Szkoła Podstawowa im. Jana Kasprowicza, Piotrków Kujawski 
powiat rypiński Lidia Zawada, Szkoła Podstawowa im. ks. kard. Stefana Wyszyńskiego, Borzymin 
powiat sępoleński Ewa Szymańska, Szkoła Podstawowa im. Władysława Broniewskiego, Duża Cerkwica 
powiat świecki Paulina Lasoń, Szkoła Podstawowa nr 2 im. Ziemi Świeckiej, Świecie 
powiat toruński Magdalena Tomaszewska, Szkoła Podstawowa nr 2 im. Wojska Polskiego, Chełmża 
powiat tucholski Iwona Dębicka, Szkoła Podstawowa nr 2 im. Dr Kazimierza Karasiewicza, Tuchola 
powiat wąbrzeski Małgorzata Wesołowska, Szkoła Podstawowa nr 3 im. Edmunda Wojnowskiego, Wąbrzeźno 
powiat włocławski Paulina Majorek, Publiczna Szkoła Podstawowa im. Tadeusza Kościuszki, Zgłowiączka 
powiat żniński Renata Pieczyńska, Szkoła Podstawowa im. Wandy Dobaczewskiej, Gąsawa 
Toruń Jadwiga Dębowiak, Społeczna Szkoła Podstawowa im. Juliusza Słowackiego, Toruń 
Włocławek Anna Puchalska, Szkoła Podstawowa nr 5 z Oddziałami Integracyjnymi im. Szarych Szeregów, Włocławek 

NAUCZYCIEL KLAS IV-VIII 
Bydgoszcz Elżbieta Wojtaszek, Szkoła Podstawowa nr 60 im. Huberta Wagnera z Oddziałami Sportowymi i Mistrzostwa 
Sportowego, Bydgoszcz 
Grudziądz Kasia Kowalska, Szkoła Podstawowa nr 1 im. Mikołaja Kopernika, Grudziądz 
powiat aleksandrowski Karina Kowalska, Szkoła Podstawowa nr 3 im. Józefa Wybickiego, Aleksandrów Kujawski 
powiat brodnicki Karolina Puzdrowska, Szkoła Podstawowa im. Jana Pawła II, Bobrowo 
powiat bydgoski Wojciech Malak, Szkoła Podstawowa nr 1, Koronowo 
powiat chełmiński Monika Wojciechowska, Szkoła Podstawowa im. Romualda Traugutta, Zegartowice 
powiat golubsko-dobrzyński Iwona Warnel, Szkoła Podstawowa nr 1 im. Konstytucji 3 Maja, Golub-Dobrzyń 
powiat grudziądzki Anna Kalinowska, Szkoła Podstawowa, Gruta 
powiat inowrocławski Wioletta Świerczyńska, Szkoła Podstawowa im. Orła Białego, Kijewo 
powiat lipnowski Magdalena Ostrowska, Szkoła Podstawowa im. Karola Wojtyły, Bobrowniki 
powiat mogileński Dominika Piechowicz, Zespół Szkolno-Przedszkolny, Padniewo 
powiat nakielski Angelika Wójciak, Niepubliczna Szkoła Podstawowa Stowarzyszenia Kmkkos, Kosowo 
powiat radziejowski Marta Kotlarz, Publiczna Szkoła Podstawowa im. Janusza Korczaka, Krzywosądz 
powiat rypiński Alicja Bejgrowicz, Szkoła Podstawowa im. Ziemi Dobrzyńskiej, Okalewo 
powiat sępoleński Karolina Wargin, Specjalny Ośrodek Szkolno-Wychowawczy, Sępólno Krajeńskie 
powiat świecki Edyta Guzyńska, Zespół Szkół Specjalych nr 1, Świecie 
powiat toruński Marek Wierzbowski, Zespół Szkół im. Unii Europejskiej, Chełmża 
powiat tucholski Monika Janiak, Szkoła Podstawowa im. Władysława Broniewskiego, Iwiec 
powiat tucholski Piotr Zieliński, Szkoła Podstawowa nr 2 im. Dr Kazimierza Karasiewicza, Tuchola 
powiat wąbrzeski Małgorzata Michalska, Szkoła Podstawowa, Dębowa Łąka 
powiat włocławski Wiktoria Pietrzak, Szkoła Podstawowa nr 2 im. gen. Augustyna Słubickiego, Izbica Kujawska 
powiat żniński Karolina Tęcza, Niepubliczna Szkoła Podstawowa, Brzyskorzystew 
Toruń Patryk Dąbrowski, Społeczna Szkoła Podstawowa im. Juliusza Słowackiego, Toruń 
Włocławek Justyna Rutkowska, Szkoła Podstawowa nr 20 im. Mjra Henryka Sucharskiego, Włocławek 

NAUCZYCIEL SZKOŁY PONADPODSTAWOWEJ 
Bydgoszcz Anna Ziernicka, Zespół Szkół Budowlanych im. Jurija Gagarina, Bydgoszcz 
Grudziądz Tomasz Węgielewski, III Liceum Ogólnokształcące im. Jana Pawła II, Grudziądz 
powiat aleksandrowski Małgorzata Juchniewicz, Szkoła Techniczna Bydgoskiego Zakładu Doskonalenia Zawodowego, Aleksandrów Kujawski 
powiat brodnicki Klaudia Bryła, Zespół Szkół, Jabłonowo Pomorskie 
powiat chełmiński Henryk Sobociński, Centrum Kształcenia Zawodowego w Grubnie, Chełmno 

powiat golubsko-dobrzyński Sławomir Żochowski, Zespół Szkół nr 1 im. Anny Wazówny, Golub-Dobrzyń 
powiat inowrocławski Magdalena Burzyńska, III Liceum Ogólnokształcące im. Królowej Jadwigi, Inowrocław 
powiat mogileński Bernard Łaganowski, Zespół Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego im. Powstańców Wielkopolskich, Bielice 
powiat nakielski Marek Jackiewicz, Zespół Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego im. Wincentego Witosa, Samostrzel 
powiat radziejowski Zbigniew Kozłowski, Zespół Szkół Mechanicznych im. Józefa Piłsudskiego, Radziejów 
powiat rypiński Łukasz Rybiński, Zespół Szkół nr 2 im. Unii Europejskiej, Rypin 
powiat sępoleński Tomasz Bykowski, Liceum Ogólnokształcące im. Janusza Korczaka, Więcbork 
powiat świecki Jacek Raczkowski, Zespół Szkół Ogólnokształcących i Policealnych, Świecie 
powiat tucholski Krzysztof Noga, Zespół Szkół Licealnych i Agrotechnicznych im. Leona Janty-Połczyńskiego, Tuchola 
powiat wąbrzeski Ewa Dzielska-Saja, Zespół Szkół, Wąbrzeźno 
powiat włocławski Paweł Sidor, Zespół Szkół, Kowal 
powiat żniński Robert Cieniawa, Zespół Szkół Technicznych, Żnin 
Toruń Magdalena Stempska, Medyczno-Społeczne Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego, Toruń 
Włocławek Jan Stocki, Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego, Włocławek 

PRZEDSZKOLE ROKU 
Bydgoszcz Anglojęzyczne Przedszkole Niepubliczne Figielek, Bydgoszcz, Janosika 3A 
Grudziądz Przedszkole Miejskie Rządz, Grudziądz, ks. Dr. Władysława Łęgi 17 
powiat aleksandrowski Przedszkole im. Juliana Tuwima, Aleksandrów Kujawski, Wojska Polskiego 19 
powiat brodnicki Przedszkole Niepubliczne Zatoka Przygód, Brodnica, Kilińskiego 27 
powiat bydgoski Przedszkole Publiczne Słoneczko, Dobrcz, Pocztowa 10 
powiat chełmiński Niepubliczne Przedszkole Brzdąc, Chełmno, Kościuszki 9 
powiat grudziądzki Przedszkole Samorządowe, Gruta 70 
powiat inowrocławski Niepubliczne Przedszkole językowo - artystyczne U Cioci Kloci, Inowrocław, Staropoznańska 49 
powiat lipnowski Przedszkole Niepubliczne w Parku, Lipno, Piłsudskiego 23 
powiat mogileński Przedszkole nr 2 Kolorowa Łąka, Strzelno, Kościuszki 3 
powiat nakielski Przedszkole Gminy Sadki - Dobre Ludki, Sadki, Kościelna 7 
powiat radziejowski Przedszkole Gminne, Skibin 53 
powiat sępoleński Gminne Przedszkole nr 2 Bajka w Sępólnie Krajeńskim, Sępólno Krajeńskie, Bajkowa 1 
powiat świecki Przedszkole nr 9 Pod Klonem, Świecie, 10Go Lutego 2 
powiat toruński Publiczne Przedszkole, Łubianka, Bydgoska 3 
powiat tucholski Przedszkole nr 1, Tuchola, Bydgoska 13B 
powiat wąbrzeski Niepubliczne Przedszkole, Jarantowice 84 D 
powiat włocławski Przedszkole Samorządowe, Izbica Kujawska, Narutowicza 63 
powiat żniński Przedszkole Publiczne Łamigłówka, Żnin, 1 Stycznia 30 D 
Toruń Przedszkole Lokomotywa, Toruń, Mickiewicza 117 
Włocławek Przedszkole Niepubliczne Kujawiaczek, Włocławek, Długa 64 

SZKOŁA ROKU 
Bydgoszcz Zespół Szkół Mechanicznych nr 1 im. Franciszka Siemiradzkiego, Bydgoszcz, św. Trójcy 37 
Grudziądz Zespół Szkół Manager, Grudziądz, Legionów 57A 
powiat aleksandrowski Szkoła Techniczna Bydgoskiego Zakładu Doskonalenia Zawodowego, Aleksandrów Kujawski, Długa 8 
powiat brodnicki Szkoła Podstawowa, Janowo, Janowo 145A 
powiat bydgoski Szkoła Podstawowa im. Komisji Edukacji Narodowej, Strzelewo 1 
powiat chełmiński Szkoła Podstawowa im. Romualda Traugutta, Zegartowice 13 
powiat grudziądzki Szkoła Podstawowa, Bursztynowo 44 
powiat inowrocławski Szkoła Podstawowa im. Powstańców Wielkopolskich, Pakość, Błonie 2 
powiat lipnowski Publiczna Szkoła Podatawowa, Tłuchowo, Szkolna 3 
powiat mogileński Szkoła Podstawowa im. Alberta Abrahama Michelsona, Strzelno, Wyszyńskiego 2 
powiat nakielski Zespół Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego im. Wincentego Witosa, Samostrzel 9 
powiat radziejowski Szkoła Podstawowa im. kardynała Stefana Wyszyńskiego, Radziejów, Bieganowo 9 
powiat rypiński Zespół Szkół nr 2 im. Unii Europejskiej, Rypin, Dworcowa 11 
powiat sępoleński Szkoła Podstawowa, Zboże, Zboże 10 
powiat świecki Szkoła Podstawowa im. Janusza Korczaka, Łowinek, Szkolna 2 
powiat toruński Zespół Szkół w Osieku Nad Wisłą, Osiek nad Wisłą, Leśna 1 
powiat tucholski Zespół Szkół Licealnych I Agrotechnicznych im. Leona Janty - Połczyńskiego w Tucholi, Tuchola, Nowodworskiego 9-13 
powiat wąbrzeski Szkoła Podstawowa, Myśliwiec, 3 
powiat włocławski Szkoła Podstawowa im. Konrada Jażdżewskiego, Błenna 2 
powiat żniński Szkoła Podstawowa im. Powstańców Wielkopolskich, Żerniki 32 
Toruń Medyczno-Społeczne Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego, Toruń, św. Jana 1/3 
Włocławek Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego, Włocławek, Nowomiejska 25 

NAUCZYCIEL AKADEMICKI 
1 miejsce dr hab. prof. UMK Mariusz Baumgart, Collegium Medicum UMK, Bydgoszcz 
2 miejsce Anna Miniat, Studium Zdrowia EDU-MED, Toruń 
3 miejsce dr n. med. prof. Paweł Rajewski, Wyższa Szkoła Nauk o Zdrowiu, Bydgoszcz 

DYREKTOR PLACÓWKI EDUKACYJNEJ ROKU 
1 miejsce Maciej Rabajczyk, Przedszkole Specjalne i Terapeutyczne Majorka -Błękitna Kraina, Grudziądz 
2 miejsce Aleksandra Kuś, Szkoła Podstawowa nr 31 im. Józefa Piłsudskiego Z Oddziałami Sportowymi I Mistrzostwa Sportowego, Bydgoszcz 
3 miejsce Damian Tamas, Szkoła Podstawowa im. Komisji Edukacji Narodowej, Strzelewo 

PSYCHOLOG/PEDAGOG SZKOLNY ROKU 
1 miejsce Magdalena Kaszyńska, Szkoła Podstawowa nr 35 im. Polskich Olimpijczyków, Toruń 
2 miejsce Monika Zaremba-Wieczorek, Zespół Szkół nr 19, Toruń 
3 miejsce Julia Sodkiewicz, Szkoła Podstawowa nr 31 z Oddziałami Sportowymi i Mistrzostwa Sportowego, Bydgoszcz 

SZKOŁA JĘZYKOWA ROKU 
1 miejsce MR. RABBIT. SUPERangielski!, Toruń, Legionów 22 
2 miejsce Language Living Room, Bydgoszcz, Gdańska 160 
3 miejsce Ad fontes, Czewujewo

LAUREACI PLEBISCYTU
PLEBISCYT A
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Kamieniczka przy ul. Poznań-
skiej 66 należy do miasta i za-
rządzana jest przez ZGM. Długo 
była zaniedbana i czekała na re-
mont. Udało się jednak pozy-
skać i dla niej solidne finanso-
wanie i tym sposobem przeszła 
naprawdę kompleksową mo-
dernizacja. 

Piękniej, wygodniej 
i cieplej 
- Inwestycja objęła szeroki 

zakres prac: od izolacji funda-
mentów i zabezpieczeń prze-
ciwwilgociowych, przez ocie-
plenie elewacji i poddasza, aż 
po remont dachu i moderniza-
cję instalacji elektrycznych 
wraz z wymianą oświetlenia 
na energooszczędne. Odno-
wiono również elewację fron-
tową oraz części wspólne bu-
dynku - informują miejscy 
urzędnicy. 

Dziś już ta nieruchomość 
na Podgórzu prezentuje się zu-
pełnie inaczej niż w ostatnich 
latach, a do tego na pewno lo-
katorom będzie żyło się w niej 
bardziej komfortowo. Zyska też 
cała okolica, bo remont miał też 
swój wymiar ekologiczny. 

- Termomodernizacja bu-
dynku przy ul. Poznańskiej 66 
to inwestycja w przyszłość: po-
prawia komfort życia miesz-
kańców, ogranicza zużycie 
energii i zmniejsza emisję za-
nieczyszczeń, a jednocześnie 
pozwala zachować historyczny 
charakter obiektu - mówi Ja-
nusz Cichowicz, zastępca dy-
rektora ds. technicznych Za-
kładu Gospodarki Mieszkanio-
wej w Toruniu. 

Pomogły unijne 
fundusze 
Całkowity koszt realizacji 

zadania wyniósł ponad 957 tys. 

zł, z czego ponad 529 tys. zł sta-
nowiło dofinansowanie z Pro-
gramu Fundusze Europejskie 
dla Kujaw i Pomorza 2021-2027. 
Cały ten projekt realizowany 
był od lipca 2024 do stycznia 
2026 roku. 

Teraz lokatorzy i miesz-
kańcy Podgórza mogą już cie-
szyć się jego efektami. A ko-
lejny sezon grzewczy (2026/ 
2027) powinien być dla tych 
pierwszych zdecydowanie lep-
szym niż minione. 

Władze Torunia przy tej 
okazji podkreślają, że moderni-
zacja zabytkowego domu 
przy ul. Poznańskiej to tylko 

przykład z całej serii podob-
nych inwestycji. 

- Realizujemy działania, 
które systemowo poprawiają 
efektywność energetyczną bu-
dynków komunalnych i jakość 
powietrza - odchodzimy od  
pieców na paliwo stałe na rzecz 
nowoczesnego ogrzewania 
z sieci ciepłowniczej oraz kom-
pleksowej termomodernizacji 
- mówi Dagmara Zielińska, za-
stępczyni prezydenta Torunia. 
- To właśnie dzięki wsparciu 
z Funduszy Europejskich dla 
Kujaw i Pomorza 2021-2027 
w Toruniu realizowane są ko-
lejne inwestycje zwiększające 
efektywność energetyczną bu-
dynków oraz ograniczające 
emisję zanieczyszczeń. 

Warto wiedzieć, że ta ka-
mieniczka przy ul. Poznań-
skiej 66 to obiekt wybudo-
wany w 1889 roku. Ma blisko 
350 metrów kwadratowych 
powierzchni użytkowe, a znaj-
duje się 7 lokali mieszkalnych, 
w tym również w oficynie. Nie 
jest zatem wielka, ale na pew -
no urokliwa, o czym wreszcie 
można sobie przypomnieć 
po remoncie. 

- Warto też podkreślić, że 
obiekt jest wpisany do gmin-
nej ewidencji zabytków, dla-
tego wszystkie prace były pro-
wadzone pod ścisłym nadzo-
rem Biura Miejskiego Konser-
watora Zabytków, z którym 
współpraca przebiegała bar-
dzo dobrze - dodaje ZGM w To-
runiu. 
ą

Małgorzata Oberlan
malgorzata.oberlan@polskapress.pl

Blisko milion złotych kosz-
tował remont zabytkowej 
kamieniczki przy ul. Po-
znańskiej 66. Miejska nieru-
chomość na Podgórzu nie 
tylko wypiękniała, ale i prze-
szła termomodernizację. 

Zabytkowa kamienica  
na Podgórzu odzyskała blask

Tak po kompleksowym remoncie wygląda teraz 
zabytkowa kamieniczka przy ul. Poznańskiej 66
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Drogi Krzyżowe w Toruniu to już 
tradycja. Odbywają się zawsze 
w piątki, dwa tygodnie 
przed Wielkanocą. Tak też bę-
dzie w tym roku, 27 marca.  
- Droga Krzyżowa rozpocznie się 
w Kościele Garnizonowym 
o godz. 17.00 i ulicami Starego 
Miasta dotrze do bazyliki kate-
dralnej - informuje Diecezja To-
ruńska. Tego samego dnia 
z Sanktuarium Miłosierdzia Bo-
żego w Toruniu wyruszy Ekstre-
malna Droga Krzyżowa. Roz-
pocznie się mszą świętą o godz. 
18. Pątnicy przejdą 41-kilome-
trową trasę Koniuchy - Jar - Piw-
nice - Świerczynki - Leszcz - Za-
mek Bierzgłowski - Czarne Błoto 
- Górsk - Przysiek - Barbarka - 
Wrzosy - Koniuchy. 

Czym są EDK? To wydarze-
nie, które odbywa się w całym 
kraju, na tysiącach różnych tras. 
Nie jest to typowa pielgrzymka, 
bo jej uczestnicy muszą zadbać 
o siebie sami, sami zmierzyć się 
ze swoimi słabościami i prze-
szkodami. A tych w drodze może 
zdarzyć się naprawdę wiele. 

- Ekstremalna, bo trzeba po-
konać trasę minimum 40 km 
w nocy. Samotnie lub w skupie-
niu. Bez rozmów i pikników. 
Musi boleć, byś opuścił swoją 
strefę komfortu i powiedział 

Bogu: jestem tutaj nie dlatego, że 
masz coś dla mnie zrobić, jestem, 
bo chcę się z Tobą spotkać - tłu-
maczą organizatorzy. 

W Toruniu w sumie zorgani-
zowano cztery Ekstremalne 
Drogi Krzyżowe. Trzy z nich od-
były się w piątek, 20 marca. 

Parafia Wniebowzięcia Naj-
świętszej Maryi Panny w Gost-
kowie informuje, że Terenowa 
Droga Krzyżowa odbędzie się 
w Wielki Piątek, 3 kwietnia. 
Rozpoczęcie o godz. 21.00. Orga-
nizatorzy przygotowali trzy trasy. 
I - 7 km, II - 13 km, III - 21 km. 

Parafia św. Mikołaja w Grono-
wie zaprasza na Terenową Drogę 
Krzyżową, która odbędzie się 27 
marca. Wyjście spod kościoła 
o godz. 19.00. - Podobnie jak 
w ubiegłych latach będziemy szli 
w ciszy i skupieniu. Podczas 
mszy świętej w kaplicy w Brze-
zinku będziemy modlić się we 
wszystkich intencjach, które wy-
piszecie na kartkach i złożycie 
do skarbonki przy figurze Matki 
Bożej Fatimskiej. Planujemy za-
trzymanie na krótki odpoczynek 
w Młyńcu Pierwszym. Za-
bierzmy ze sobą krzyże, latarki, 
kamizelki odblaskowe oraz sto-
sowne do pogody ubranie. 
Można do nas dołączyć na każ-
dym etapie drogi, zwłaszcza 
podczas mszy świętej. Dalej 
przemarsz w stronę remizy, koło 
dawnej jednostki wojskowej, le-
śną drogą do Młyńca. Następnie 
asfaltem do Brzezinka. Powrót 
drogą gminną przy starym 
cmentarzu około północy. Bę-
dziemy mieli do dyspozycji sa-
mochód dla osób, które mogłyby 
zasłabnąć po drodze - podają or-
ganizatorzy.  ą

Justyna Wojciechowska-Narloch
justyna wojciechowska-narloch@polskapress.pl

20 marca wyruszyły z Toru-
nia trzy Ekstremalne Drogi 
Krzyżowe. 27 marca odbę-
dzie się kolejna EDK z Sank-
tuarium Miłosierdzia Bożego, 
a ulicami starówki przejdzie 
miejska Droga Krzyżowa.

Drogi Krzyżowe przejdą 
ulicami i duktami

WÓJT GMINY BOBROWO

OGŁASZA PRZETARGI USTNE NIEOGRANICZONE 

NA SPRZEDAŻ NIERUCHOMOŚCI GMINY BOBROWO

OZNACZENIE 
NIERUCHOMOŚCI

OPIS NIERUCHOMOŚCI
PRZEZNACZENIE NIERUCHOMOŚCI I SPOSÓB 

ZAGOSPODAROWANIA

CENA
WYWOŁAWCZA 

NETTO
TERMIN PRZETARGU

obręb: Nieżywięć
dz. nr 429/41

pow. 0,0937 ha
KW TO1B/00024795/6

Działka budowlana położona 

w miejscowości Nieżywięć, 

na osiedlu mieszkaniowym, 

z dostępem do drogi gminnej 

osiedlowej.  

Działka uzbrojona w sieć 

wodociągową i kanalizacyjną.

Zgodnie z miejscowym planem zagospodarowania 

przestrzennego zatwierdzonym Uchwałą Rady Gminy 

Bobrowo Nr XX/103/08 z dnia 12 sierpnia 2008 r. 

(Dz. Urz. Woj. Kujawsko-Pomorskiego z 2008r. Nr 122 

poz. 1959 z dnia 22 września 2008 r.), działka oznaczona 

jest symbolem 22MN teren zabudowy mieszkaniowej 

jednorodzinnej.

68 000,00 zł
28 KWIETNIA 2026 R.

GODZ. 9.00

obręb: Drużyny
dz. nr 151/5

pow. 0,1885 ha
KW TO1B/00024808/1

Działka położona na granicy 

wsi Drużyny gm. Bobrowo 

i wsi Kruszynki, gm. Brodnica. 

Nieruchomość gruntowa 

niezabudowana z dostępem 

do drogi gminnej nr 080461C.  

Działka uzbrojona w sieć 

wodociągową. 

Brak mpzp. 

Zgodnie z założeniami Studium uwarunkowań 

i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy 

Bobrowo przyjętego uchwałą Rady Gminy Nr XL/357/23 

z dnia 7 lutego 2023 r. teren działek znajduje się w strefie 

rolniczej oznaczonej jako pozostałe tereny rolnicze.

Wydano decyzje o warunkach zabudowy Nr 42/2019 

z 10 lipca 2019 r. dla inwestycji polegającej na budowie 

budynku mieszkalnego jednorodzinnego w zabudowie 

mieszkaniowej jednorodzinnej.

102 000,00 zł
28 KWIETNIA 2026 R.

GODZ. 9.10

PRZETARG ODBĘDZIE SIĘ W TYMCZASOWEJ SIEDZIBIE URZĘDU GMINY BOBROWO, POD ADRESEM BOBROWO 52.
Warunkiem uczestniczenia w przetargu jest wpłacenie wadium w pieniądzu oraz złożenie oświadczenia o zapoznaniu się z warunkami przetargu i przyjęciu ich 

bez zastrzeżeń (oświadczenie składa się w dniu przetargu). Uczestnicy biorą udział w przetargu osobiście lub przez pełnomocnika. Pełnomocnictwo wymaga 

formy pisemnej.

Do ceny zbycia ustalonej w przetargu doliczony zostanie 23% podatek VAT. 
WADIUM w wysokości 5% ceny wywoławczej należy wpłacić na konto Urzędu Gminy w Bobrowie, Bank Spółdzielczy Brodnica Filia Bobrowo  

nr 22 9484 1150 1400 0101 2014 0030 tytułem „wadium na działkę nr ……..” Wadium powinno być uznane na rachunku najpóźniej 22 kwietnia 2026 r.
Pełne ogłoszenie o przetargach oraz warunki udziału w przetargu zostały opublikowane na stronie www.bobrowo.bip.net.pl oraz na tablicy ogłoszeń w Urzędzie 

Gminy Bobrowo.  

Bliższych informacji dot. przetargu i zbywanej nieruchomości można uzyskać w godzinach urzędowania, telefonicznie pod numerem  
88 783 50 07.

REKLAMA 0011498999

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA ZARZĄDU POWIATU GOLUBSKO-DOBRZYŃSKIEGO                                                                                                                          

o trzecim przetargu ustnym nieograniczonym  
na sprzedaż lokali mieszkalnych znajdujących się w budynku przy ulicy PTTK 5  

w Golubiu-Dobrzyniu 

Lp.
Oznaczenie nieruch. 
wg księgi wieczystej 

oraz katastru nieruch.
Pow. nieruch Opis nieruchomości

Przeznaczenie 
nieruchomości 

i sposób jej 
zagospodarowania

Cena 
wywoławcza 

netto
Wadium

1 2 3 4 5 6 7

1

TO1G/00008376/0
Sąd Rejonowy

w Golubiu-Dobrzyniu,
obręb 2  

miasta Golub-Dobrzyń,
ul. PTTK 5 

nr działki 82/1
o pow. 0,2608 ha

- 31,91m²
- 5,11m²  piwnica

- 3702/101331 
udział  

w częściach 
wspólnych 
budynku  
i gruntu

Lokal mieszkalny nr 
3 znajdujący się na 
parterze budynku 

mieszkalnego, 
wielolokalowego.

W skład lokalu wchodzą: 
2 pokoje, kuchnia, w.c., 

natrysk przedpokój, 
piwnica.  

Lokal do remontu.

8 MN – tereny 
zabudowy 

jednorodzinnej
Częściowo 

1 KD  
– ulica główna.

81.000,00 zł 8.100,00 zł

1.  Przetarg odbędzie się dnia 30 kwietnia 2026 r. o godzinie 10.00 w pokoju nr S5 – (Biuro Rady 
Powiatu) parter Starostwa Powiatowego w Golubiu-Dobrzyniu przy ulicy Plac Tysiąclecia 25.

2.  Szczegółowe informacje udzielane będą w pokoju nr S21, I piętro Starostwa Powiatowego  
w Golubiu-Dobrzyniu i telefonicznie  pod nr tel. 56 444 97 30 w godzinach od 8:00 do 15:00. 

3.  Ogłoszenie o przetargu wywieszono na tablicy ogłoszeń Starostwa Powiatowego w Golubiu-Dobrzyniu 
na okres 30 dni licząc od dnia 23 marca 2026 r., a ponadto  opublikowano na stronach internetowych 
urzędu i Biuletynie Informacji Publicznej. Wyciąg z ogłoszenia o przetargu zamieszczono w prasie 
lokalnej „Gazeta Pomorska” i na portalu ogłoszeniowym OLX.

STAROSTA 
GOLUBSKO-DOBRZYŃSKI

mgr Jacek Foksiński

REKLAMA 0011499153
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KRÓTKO

WĄBRZEŹNO 
69-latka liczyła na wakacje ży-
cia, a straciła blisko 200 tys. zł!   

Na tak ogromną kwotę oszu-
kana została  seniorka, która 
uwierzyła, że inwestuje w ropę 
naftową.  

O tym, że kobieta prawdo-
podobnie padła ofiarą oszu-
stów, policjantów poinformo-
wał dyrektor wąbrzeskiego 
banku PKO BP. Wcześniej jedna 
z pracownic tego banku zauwa-
żyła, że seniorka od kilku tygo-
dni regularnie zleca pokaźnie 
przelewy na wirtualne konto.  

Dyrektor banku porozma-
wiał z seniorką i ostrzegł ją, że  
prawdopodobnie padła ofiarą 
oszustów. Kobieta jednak mu 
nie uwierzyła . Była przeko-
nana, że swoje pieniądze inwe-
stuje w ropę naftową, dzięki 
czemu będzie mogła zwiedzać 
świat.  Kiedy kobieta kolejny 
raz przyszła do banku, o spra-
wie zawiadomiono policjan-
tów. Tym razem z 69-latką po-
rozmawiali kryminalni, którzy 
sprawdzili rzekomą inwestycję 
i uświadomili kobietę co na-
prawdę się wydarzyło.  

69-latka - prawdopodobnie 
bezpowrotnie - straciła prawie 
200 tys. zł! A zaczęło się 
od tego, że odpowiedziała 
na  ogłoszenie w internecie za-
chęcające do inwestycji obiecu-
jącej duży zysk. (DX) 

RYPIN 
Udany pierwszy „Pchli targ” 
w mieście. Teraz będzie  
organizowany co miesiąc   

W sobotę, na miejskim tar-
gowisku przy ul. Orzeszkowej 
w Rypinie ruszył pierwszy 
Pchli Targ.  

O g. 9 pojawili się pierwsi 
wystawcy. Na targowisku nie 
brakowało pamiątek sprzed 
lat, starych płyt i telefonów 
czy rękodzieła. Kupić można 
było nawet rowery i motocy-
kle. 

Pchli Targ w Rypinie został 
otwarty dzięki zaangażowa-
niu społeczników m.in. Da-

nieli Kędziorskiej, prezes sto-
warzyszenia Dobrzyńskiego 
Uniwersytetu Trzeciego 
Wieku, mieszkańców Rypina, 
urzędników i radnych m.in. 
Katarzyny Przyjacielskiej i An-
drzej Pacera. Ze strony miasta 
pomysł pilotowała Aneta Gło-
wacka, dyrektor biura burmi-
strza. 

– Dziękuję mieszkańcom 
za tak liczne przybycie 
na pierwszy Pchli Targ – mówi 
burmistrz Paweł Grzybowski. 
– Mam nadzieję, że będzie to 
wydarzenie, które na stałe 
wpisze się w nasz kalendarz. 
To świetna inicjatywa, dzięki 

której stare rzeczy zyskają 
nowe życie. Do zobaczenia 
w każdą ostatnią sobotę mie-
siąca. 

Wystawcy, którzy są zain-
teresowani udziałem 
w Pchlim Targu w Rypinie, po-
winni wypełnić formularz 
zgłoszeniowy zamieszczony 
na oficjalnej stronie interneto-
wej miasta.  

Na Pchlim Targu zabro-
niona jest sprzedaż artykułów 
spożywczych i napojów, alko-
holu, wyrobów tytoniowych,  
materiałów pirotechnicznych,  
żywych zwierząt.  
(TOB)  

ŚWIECIE 
Karolina Karpińska  wyśpie-
wała i wytańczyła Grand Prix 
festiwalu poezji śpiewanej  

Miniony weekend, 21-22 
marca, był świętem muzyki 
i poezji w stolicy Pałuk. 
Do Żnina zjechali utalento-
wani wokaliści, by powalczyć 
o nagrody podczas 16. edycji  
Ogólnopolskiego Festiwalu 
Poezji Śpiewanej i Piosenki 
Aktorskiej „FormaTy”. 

Ich wokalne i instrumen-
talne umiejętności, a także 
sposób interpretacji utworu 
oceniało jury w składzie Ma-
ria Pakulnis, Bogusław Sob-
czuk i Dominika Dobrosiel-
ska. 

Karolina Karpińska ze 
Świecia  brawurowo wyko-
nała piosenkę  „Nogi roztań-
czone” - znaną z legendarnego 
wprost wykonania Ireny 
Kwiatkowskiej. I  jurorzy nie 
mieli już wątpliwości  kto po-
winien zdobyć główną na-
grodę festiwalu.    

Tym samym Karolina Kar-
pińska  zdobyła  Grand Prix 
„Platynowa Baszta” imprezy 
oraz nagrodę marszałka woje-
wództwa w wysokości 2500 zł  

Karolina zdobyła też na-
grodę jury młodzieżowego. 

Usłyszeliśmy muzyków 
z Krakowa, Lądka Zdroju, 
Warszawy, Koszalina i wielu 
innych miejscowości. (IWO)
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HOTELE

Bydgoszcz

Tanie noclegi dla firm, 601-919-805  00532

LEKARSKIE

Włocławek

Badania okresowe pracowników, kierowców, 

posiadających broń - lek. Wojciech Cader, 

Plac Wolności 17, pn. 10.15-13.00,  

wt. 8.00-11.00, śr. 14.00-19.00,  

czw. 8.00-11.00, pt.14.00-19.00,  

tel. 603-767-838, 54/231-43-54.  

Współpraca z LUXMED i MEDICOVER.   

 000074

Radziejów

Internista Mieczysław Wolański,  

przyjmuje codzienne od 9.00,  

Radziejów, ul. Łokietka 3, ekg, holter usg, labo-

ratorium. Tel. 607 402 122,  

54/285 22 40  Q701187897A

USŁUGI

Bydgoszcz

Śmieci – wywóz, kontenery, gruz „Corimp”  

52/320-81-85. 000288

Grudziądz:

STACJA demontażu pojazdów przyjmuje sa-

mochody do złomowania, Grudziądz,  

tel. 56/465–48–88

USŁUGI POGRZEBOWE

Bydgoszcz

Dylewscy Zakład Usług Pogrzebowych,  

Plac Piastowski 9, Bydgoszcz.  

Tel. Całodobowe  52/322-29-16,  

602-26-34-72, www.dylewscy.pl Biuro For-

don ul.Piwnika Ponurego 1D, 52/342-95-

16. Obsługujemy cmentarze w Bydgoszczy 

i okolicy, kompleksowe usługi krajowe i za-

graniczne, usługi kremacyjne w Bydgoszczy 

- duży wybór trumien i urn. Kredytowanie 

pogrzebów ZUS, KRUS, wojsko, policja  

 420114B01/A

Chojnice

Zakład Pogrzebowy Tadeusz Porożyński, 

Gdańska 3. Przechowywanie, przewóz zwłok 

Chojnice bezpłatnie całodobowo.  

52/397-20-47, 604-755-900.

Toruń

Sotor Usługi Pogrzebowe i Cmentarne, Toruń,  

tel. 56/655 33 50 całą dobę. Centrum Kamie-

niarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

 000028

Inowrocław

Credo -Najtańszy całodobowy Zakład Po-

grzebowy -św. Ducha 33, 88-100 Inowrocław. 

52/357-74-16, 509-946-759, trumny już  

od 349 zł, do każdej usługi baldachim 

 i winda nagrobna gratis, dostosowujemy się  

do możliwości finansowych każdego Klienta, 

wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed  

pogrzebem    http://www.pogrzeb.net 
282814B01

Najtańszy Całodobowy Zakład Pogrzebowy  

„IN LUCTU” Małgorzata Matuszak. Zarząd-

ca Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, 

najtańsza chłodnia (własna), producent tru-

mien (również z witryną) – trumny już od 300 

zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, ul. Ko-

legiacka 12F, Inowrocław, ul. Św. Ducha 53, tel. 

52/357-16-04, 357-53-41,  

e-mail: inluctu1@interia.pl  

Załatwiamy wszelkie formalności.  

www.inluctu.pl  

139014B05

Waldemar Wójcik Zakład Pogrzebowy  

MEMORIA, ul. Marulewska 40, Inowrocław.  

Dyżur całodobowy – tel. 602-189-676,  

52/355-66-77. Załatwiamy wszystkie formalno-

ści w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek  

pogrzebowy przed pogrzebem. Posiadamy 

profesjonalny baldachim pogrzebowy 

 oraz windę nagrobną. Świadczymy usługi na 

najwyższym poziomie. www.memoria.net.pl 

 408914B01

Barcin

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Sławomir 

Makowski, Barcin, ul. Żnińska 25 (naprzeciw-

ko cmentarza)Tel. 52/383–64–09, 601–681–917. 

 000528

Pakość

„Konkordia” kompleksowe usługi pogrzebo-

we, Pakość, Inowrocławska 10, 52/35–18–766,  

500-697-316, całą dobę. Wypłacamy zasiłki po-

grzebowe KRUS i ZUS.  

8210983

Gniewkowo

Sotor – Usługi Pogrzebowe i Cmentarne  

Gniewkowo 56/655 33 50 całą dobę Centrum 

Kamieniarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

  000045

Janikowo

NAJTAŃSZY CAŁODOBOWY ZAKŁAD POGRZE-

BOWY ROBERT KURCZEWSKI

JANIKOWO, ul. Główna 18G

TEL. 507 364 717  

000502

Kruszwica

Najtańszy całodobowy Zakład Pogrzebowy 

 „In Luctu” Małgorzata Matuszak, zarządca 

Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, naj-

tańsza chłodnia (własna), producent 

trumien (również z witryną) – trumny już  

od 300 zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, 

ul. Kolegiacka 12f, Inowrocław, ul. Św. Ducha 

53, tel. 52/357-16-04, 357-53-41, www.inluctu.pl 

e-mail: inluctu1@interia.pl. Załatwiamy wszel-

kie formalności.  000345

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Żurawski  

ul. Kolegiacka 12E Kruszwica,  

tel. 666-999-917 8686162

Złotniki Kujawskie

Zakład Pogrzebowy – całodobowy  

Andrzej Pabjańczyk, Złotniki Kujawskie  

ul. Podgórna 13, tel. 52/351-71-03, 504-270-409, 

604-542-322  000281

Żnin

Całodobowe, kompleksowe usługi pogrzebo-

we „Chmielewscy”, ul. Górska 10, 52/302-14-67,  

502-314-898. Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS  

przed pogrzebem. 
 000417

Całodobowo-Usługi Pogrzebowe Firma Pie-

tras, Żnin, Pl. Wolności 15/4. Wypłacamy zasiłki 

ZUS i KRUS przed pogrzebem. 52/30-22-031,  

509-917-648 000416

Włocławek
TARTAR spopielarnia i dom pogrzebowy, Wło-

cławek ul. Bojańczyka 3/5, ul. Cmentarna 12, 

54/231-44-55, 54/413-15-93.  000074

Kowal
Całodobowa obsługa pogrzebów, Producent 

trumien. Lewandowski, 87-820 Kowal  

ul. Kościuszki 56. Tel. 603-998-321 000289

WETERYNARYJNE

Toruń
„Salus” Przychodnia Weterynaryjna,  

Lelewela 33 /teren Arpolu/8-22, 56/652-81-67. 

Interna, chirurgia, profilaktyka. RTG,USG. Cało-

dobowy dyżur 504-052-789.

000045

ZDROWIE I URODA

Toruń

Optyk Trejnowscy.  

Bezpłatne badanie wzroku.  

Okulary progresywne.

Zniżki: na NFZ. Karta dużej rodziny,  

karta seniora i osoby niepełnosprawne.

ul. Kościuszki 41/47 pawilon Herbowa  

(obok Biedronki) tel. 56/623-23 26

www.optyk-trejnowski.pl 

412314B01/A

REKLAMA 0011481171
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Jak zatrzymać postęp artrozy? 
Najlepszy jest umiarkowany, 
ale systematyczny ruch

Do często występujących przy-
padków artrozy należą zwyrod-
nienia stawów biodrowych, ko-
lanowych oraz kręgosłupa. 
 

Choroba 
zwyrodnieniowa 
stawów  
Artroza to proces chorobowy 

polegający na występowaniu 
zwyrodnień w układzie kostno- 
mięśniowym, który doprowa-
dza do zmian w obszarze tkanki 
chrzęstnej, a następnie, stop-
niowo zaczyna obejmować cały 
staw. Mają na to wpływ zdarze-
nia zarówno biologiczne, jak 
i mechaniczne (np. urazy), które 
doprowadzają do degradacji 
tkanek. 

Do charakterystycznych cech 
schorzenia należy: 
a stwardnienie części pod-
chrzęstnej kości, 
a powstawanie torbieli, stanów 
zapalnych, 
a zmiany w budowie kości (two-
rzenie się wyrośli kostnych 
brzeżnych). 

Ryzyko wystąpienia zwyrod-
nienia wzrasta, gdy struktura 
tkanki łącznej w danym stawie 

jest nadmiernie przeciążana 
(przez dłuższy czas) lub gdy 
sama tkanka charakteryzuje się 
nieprawidłową budową. Do naj-
częstszych przyczyn występo-
wania zmian należą urazy, za-
biegi chirurgiczne, choroby me-
taboliczne, choroby zapalne sta-
wów lub wiek. zDo najwcze-
śniejszych objawów, które dają 
o sobie znać na początku cho-
roby, należą dolegliwości bó-
lowe. Pacjenci zmagający się 
z artrozą doświadczają bólu sta-
wów, który pojawia się np. 
przy zmianach pogody lub pod-
czas aktywności fizycznej, a naj-
częściej ustępuje po okresie od-
poczynku i relaksacji. Charakte-
rystyczna jest także sztywność 
stawów oraz odczuwane 
„trzeszczenie”, czyli tarcie w sta-
wie podczas ruchu. Do zdiagno-
zowania choroby wystarczy za-
zwyczaj badanie wykonane 
przez lekarza oraz zdjęcie radio-
logiczne, które uwidoczni nie-
równe i zdeformowane po-
wierzchnie stawowe wraz ze 
zwężeniem szpary stawowej po-
między nimi. 

Co możesz zrobić  
dla swoich stawów? 
W celu skutecznego leczenia 

lub przynajmniej zatrzymania 
postępowania choroby, ważna 
jest odpowiednia i prawidłowa 
edukacja potencjalnych pacjen-
tów.  „Na własną rękę” można, 
a nawet powinno się dbać 
o utrzymanie odpowiedniej 
masy ciała – nadwaga sprzyja 

powstawaniu zwyrodnień, po-
nieważ może wpływać na nad-
mierne przeciążanie stawów. 
Aby zapobiegać ograniczeniu 
ruchomości stawów, istotne jest 
wykonywanie odpowiednich 
ćwiczeń (np. opartych na  
wzmacnianiu mięśni postural-
nych). Najlepszy będzie umiar-
kowany, ale systematyczny ruch 
(pływanie, spacery, jazda na ro-

werze). Zdecydowanie nie jest 
wskazane wykonywanie inten-
sywnych treningów (np. na si-
łowni), ponieważ może to wręcz 
zaszkodzić choremu, obciążając 
niepotrzebnie stawy i narażając 
na wystąpienie dodatkowej 
kontuzji. 

Jakie są metody 
leczenia? 
Istnieje wiele dostępnych 

metod leczenia, które pomagają 
pacjentom w uśmierzeniu bólu 
i zwalczeniu dolegliwości. Zali-
cza się do nich wsparcie farma-
kologiczne (leki przeciwbólowe 
i przeciwzapalne), a także fizy-
koterapię, zastrzyki czy nawet 
zabiegi polegające na wymianie 
stawu i wszczepieniu sztucz-
nego elementu – protezy. 

– Kiedy dojdzie już do stanu 
wymagającego leczenia, po-
myślmy przede wszystkim 
o prawidłowej diecie, suple-
mentacji preparatami wzmac-
niającymi kości i chrząstki sta-
wowe, witaminami (głównie D3 
i K2) oraz o rehabilitacji z nauką 
ćwiczeń, które będziemy mogli 
wykonywać w domu. Pomocne 
też będą zabiegi fizykalne prze-
ciwbólowe, ograniczające stany 
zapalne i wspomagające rege-
nerację – mówi Jan Kośmider, 
ortopeda i specjalista rehabili-
tacji medycznej.  

Rodzaj terapii należy skon-
sultować z lekarzem, który po-
może ocenić, co w danym przy-
padku będzie najbardziej ko-
rzystne. 

Ingrid Hintz-Nowosad
ingrid.hintz@polskapress.pl

Jest przyczyną dolegliwości 
bólowych około dwóch mi-
lionów Polaków. Borykające 
się z nią osoby skarżą się 
na bóle, dyskomfort i ograni-
czenie swobody ruchów. 

„Na własną rękę” można, a nawet powinno się dbać o utrzymanie odpowiedniej masy ciała. W zapobieganiu 
ograniczenia ruchomości stawów pomoże też aktywność fizyczna. Spacery, jazda na rowerze, pływanie
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WARTO WIEDZIEĆ 

Skuteczny może być  
rezonans magnetyczny 
Terapia rezonansem ma-
gnetycznym to duża szan-
sa dla pacjentów, którzy 
od lat zmagają się ze scho-
rzeniami stawów czy mię-
śni. Podczas zabiegów do-
prowadzona do otaczają-
cej tkanki energia wyzwala 
w organizmie procesy me-
taboliczne i biofizyczne. 
W efekcie prowadzi to 
do aktywnej stymulacji ko-
mórek, dzięki której tkanka 
chrzęstna może ulec 
znacznej regeneracji i do-
prowadzić do szybkiej re-
dukcji bólu. Jest to zatem 
bezinwazyjna metoda, nie-
wymagająca interwencji 
chirurgicznej, która daje 
długofalowy, trwały efekt 
leczenia, wynoszący co 
najmniej 4 lata. 
Terapii można się poddać 
w wielu klinikach w Polsce.

STRONA ZDROWIA A

Co szósta wizyta u lekarza 
nie dochodzi do skutku 

Według analiz Narodowego 
Funduszu Zdrowia oznacza to 
kilkanaście milionów niewy-
korzystanych wizyt rocznie. 
Problem ten generuje straty fi-
nansowe dla placówek me-
dycznych i wydłuża kolejki 
do specjalistów. Eksperci 
wskazują, że w ograniczeniu 
zjawiska mogą pomóc sys-
temy automatycznego kon-
taktu z pacjentem, tzw. voice-
boty. 

Zjawisko określane jako 
no-show, czyli niepojawienie 
się pacjenta na umówionej wi-
zycie, pozostaje jednym z naj-
większych wyzwań organiza-
cyjnych w ochronie zdrowia. 
Średnio dotyczy ono około 10–
15 proc. wszystkich terminów 
konsultacji. 

W praktyce oznacza to 
znaczną liczbę niewykorzy-
stanych wizyt. W placówce re-
alizującej około 10 tys. konsul-
tacji miesięcznie nawet 1000 
terminów może pozostać nie-
wykorzystanych. Przy śred-
nim koszcie wizyty wynoszą-
cym 400 zł oznacza to poten-
cjalnie nawet 400 tys. zł mie-
sięcznie utraconych przycho-
dów. 

– W wielu placówkach pro-
blem nie polega na braku pa-
cjentów, lecz na niewykorzy-
stanych terminach.  

Automatyzacja pierwszej 
linii kontaktu pozwala zna-
cząco ograniczyć to zjawisko, 
ponieważ system proaktyw-
nie kontaktuje się z pacjentem 
i umożliwia szybkie potwier-
dzenie lub odwołanie wizyty 
– mówi Leszek Moszczyński, 

dyrektor operacyjny w Easy-
Call. 

Jednym z rozwiązań ogra-
niczających problem nieodby-
tych wizyt są voiceboty, czyli 
systemy automatycznej ko-
munikacji głosowej oparte 
na sztucznej inteligencji. 
Mogą one przypominać pa-
cjentom o terminach konsul-
tacji, umożliwiać potwierdza-
nie wizyt oraz informować 
o zmianach w harmonogra-
mie lekarzy. 

W przeciwieństwie do tra-
dycyjnych infolinii takie sys-
temy mogą prowadzić jedno-
cześnie wiele rozmów i auto-
matycznie kontaktować się 
z pacjentami. 

– Voicebot ma skuteczność 
kontaktu z pacjentem docho-
dzącą nawet do 95 proc. 
W większości wdrożeń po-
zwala to obniżyć wskaźnik no-
show o ponad 50 proc. już 
w pierwszym miesiącu działa-
nia, a w dobrze zoptymalizo-
wanych placówkach medycz-
nych zejść ze wskaźnikiem 
no-show nawet do około 1 
proc. – podkreśla Leszek 
Moszczyński. 

Takie technologie są wdra-
żane również w Polsce. Jed-
nym z dostawców rozwiązań 
w tym obszarze jest EasyCall, 
należący do spółki technolo-
gicznej SoftBlue, który roz-
wija systemy conversational 
AI dla sektora medycznego. 
Narzędzia tego typu integrują 
się z systemami informatycz-
nymi placówek i wspierają 
procesy rejestracji oraz zarzą-
dzania harmonogramami pa-
cjentów. 

Według ekspertów auto-
matyzacja komunikacji z pa-
cjentami może w najbliższych 
latach odgrywać coraz więk-
szą rolę w organizacji pracy 
placówek medycznych, 
zwłaszcza w warunkach ro-
snących kosztów i niedoboru 
personelu administracyjnego.

Barbara Wesoła
barbara.wesola@polskapress.pl

Nawet 15 proc. umówionych 
wizyt lekarskich w Polsce 
nie dochodzi do skutku, po-
nieważ pacjenci nie pojawia-
ją się w wyznaczonym ter-
minie.

Niepojawienie się pacjenta na umówionej wizycie to 
zmora wielu placówek medycznych
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W tym roku wystartowało z nami 
16 szkolnych reprezentacji. Przy-
gotowaliśmy dla nich konkuren-
cje wymagające sprawności fi-
zycznej, szybkości, a czasem 
i sprytu. Mierzyli się z nimi 
w dwóch etapach. Najpierw w eli-
minacjach, gdzie reprezentacje 
podzielone były na  cztery grupy, 
a zwycięzcy każdej z nich awan-
sowali bezpośrednio do miej-
skiego finału.  

I tak, w Hali Łuczniczka o ty-
tuł mistrzów walczyli uczniowie 
Szkoły Podstawowej nr 16, Szkoły 
Podstawowej nr 32, Szkoły Pod-
stawowej nr 62 i Szkoły Podsta-
wowej nr 64. 

W finale na uczestników cze-
kało to samo sportowe wyzwa-
nie, a także mnóstwo emocji 
i świetna zabawa. Były też oczy-
wiście białe, pluszowe misie - ma-
skotki naszego turnieju. Miasto 
Bydgoszcz ufundowało nagrody 
finansowe: 1. miejsce - 2500 zł, 2. 
- 2000 zł, 3. - 1500 zł, 4. - 1000 zł. 

Na parkiecie walka była za-
cięta, a emocje ogromne. Osta-
tecznie najlepsi byli uczniowie SP 
16, obrońcy tytułu. W finale wy-
walczyli 106 pkt. Kolejne miejsca 
zajęli: SP 64 (92 pkt), SP 32 (77 pkt) 
i SP 62 (55 pkt). 

W trakcie finału odbył się rów-
nież konkurs „Kibicuj z Misiem”. 
Za najlepszy doping nagrodzeni 
zostali przedstawiciele SP 64. 

Zwycięzcy miejskiego finału 
będą reprezentowali Bydgoszcz 
w turnieju wojewódzkim, który 
odbędzie się 14 kwietnia w Toru-
niu. Tam zmierzy się z najlep-
szymi drużynami z innych miast 
regionu. Turniej wojewódzki od-
bywa się pod hasłem „Uwierz 
w Sport, tak jak Biały Miś”.

Magdalena Zimna
magdalena.zimna@polskapress.pl

BIAŁY MIŚ. Uczniowie Szkoły 
Podstawowej nr 16 zwyciężyli 
w 57. edycji turnieju. Bydgoski 
finał był pełen emocji! 

Sport, emocje i dobra zabawa. Szkoła 
Podstawowa nr 16 najlepsza w Bydgoszczy!
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PO GODZINACH A

HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02)  
Dziś energia sprzyja działa-
niu, lecz unikaj pośpiechu. 
Horoskop dzienny radzi słu-
chać intuicji przy podejmo-
waniu ważnych decyzji.  
Ryby (19.02 - 20.03)  
Spokojny dzień przyniesie 
stabilizację, ale horoskop 
na dziś ostrzega, by nie igno-
ruj drobnych sygnałów od bli-
skich, które wiele znaczą. 
Baran (21.03 - 19.04)  
Komunikacja będzie klu-
czem do sukcesu. Horoskop 
dzienny na środę to wyraźna 
wskazówka, by dokładnie 
dobierać słowa...  

Byk (20.04 - 20.05)   
Emocje mogą być silniejsze 
niż zwykle. Horoskop dzien-
ny podpowiada, by znaleźć 
czas na odpoczynek i roz-
mowę z kimś zaufanym.  
Bliźnięta (21.05 - 21.06)  
Twoja pewność siebie przy-
ciąga ludzi, lecz horoskop 
na dziś radzi pamiętać, by 
nie dominować i dać innym 
przestrzeń do działania. 
Rak (22.06 - 22.07)  
Skup się na detalach, które 
dziś mają znaczenie. Horo-
skop dzienny na środę suge-
ruje unikać nadmiernej kry-
tyki i pozwolić sobie na luz.  

Lew (23.07 - 22.08)  
Horoskop dzienny mówi,  
że harmonia w relacjach  
będzie dziś możliwa, jeśli po-
stawisz na szczerość i otwar-
tość w rozmowach z innymi.  
Panna (23.08 - 22.09)  
Intuicja poprowadzi cię  
właściwą drogą. Horoskop 
na dziś radzi nie ignorować 
przeczucia i unikać niepo-
trzebnych konfliktów. 
Waga (23.09 - 22.10)  
Dzień sprzyja planowaniu 
i nowym pomysłom, ale  
horoskop dzienny na środę 
podpowiada, by dokończyć 
też rozpoczęte sprawy.  

Skorpion (23.10 - 21.11)  
Odpowiedzialność przy- 
niesie efekty, ale horoskop 
dzienny podpowiada, by nie 
zapominać o odpoczynku 
i zachowaniu równowagi.  
Strzelec (22.11 - 21.12)  
Kreatywność pomoże ci roz-
wiązać problem. Horoskop 
na dziś podpowiada, by za-
ufać sobie i nie bać się nie-
standardowych rozwiązań.  
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Wrażliwość będzie twoją siłą, 
jeśli dobrze ją wykorzystasz. 
Horoskop dzienny na środę 
radzi unikać jednak nadmier-
nego zamartwiania się.

Z ŻYCIA GWIAZD

Celebrytka po rozstaniu z Mi-
chałem Koterskim układa so-
bie życie na nowo. Jej nowy 
ukochany jest gdyńskim biz-
nesmenem. Para na co dzień 
unika fleszy, ale z mediów 
społecznościowych widać, 
że chętnie razem podróżuje 
po świecie. - Jestem szczęśli-
wa i za dużo o tym nie mó-
wię - powiedziała Leszczak 
w rozmowie z Plotkiem.

Marcela Leszczak  
nie mówi o swoim szczęściu

Nie sądzę, żebyśmy byli w pierwszej dwudziestce. 
Piosenka jest ciężka do powtórzenia dla widza
Doda w serwisie Pomponik o szansach Alicji Szemplińskiej z piosenką „Pray” w tegorocznej Eurowizji Fot. Adam Jankowski

Coraz głośniej o tym, że cele-
brytka ma nowego chłopaka 
- belgijskiego piłkarza Hervé 
Matthysa, który gra w Moto-
rze Lublin. W sobotę para ba-
wiła się na urodzinach przyja-
ciółki Wieniawy - Julii Pośnik. 
Na InstaStory pojawiło się na-
granie z imprezy, jak piosen-
karka i piłkarz wznoszą toast 
za solenizantkę.

Julia Wieniawa w parze 
z belgijskim piłkarzem

Popularny piosenkarz był 
ostatnio gościem programu 
„Mówię Wam”. Wspominał 
tam początki swojej kariery.  
- Nie poszedłem na żadne 
ustępstwa, na żadne kompro-
misy. (...) Przez to przebiedo-
wałem przez 10 lat. W tym cza-
sie wytwórnia załatwiła mi trzy 
koncerty: dwa charytatywne, 
jeden za 2000 zł, za które 
przetrwałem. Ledwo żyłem. 
Po 10 latach wytwórnia powie-
działa: „Dobra, oddaj nam na-
sze pożyczone 6000 zł”. I to 
była moja cena wolności. Było 
warto ją zapłacić - powiedział.  
(GZL) Fot. Mariusz Kapała

Sławek Uniatowski  
zapłacił cenę wolności

W TELEWIZJI

Zimna wojna
TVP Kultura, 20:00
Historia namiętnej, lecz 
niemożliwej miłości dwoj-
ga ludzi. Na przeszkodzie 
uczuciu stają ich trudne 
charaktery, a także wyda-
rzenia zimnej wojny z lat 
50. XX w. w Polsce, Ber-
linie, Jugosławii i Paryżu. 
Film nagrodzonego Osca-
rem Pawła Pawlikowskiego 
(„Ida”), który przyniósł 
reżyserowi Złotą Palmę w 
Cannes.

SexiPistols
Kino TV HD, 20:00
Rok 1888. W Meksyku sze-
rzy się bezprawie. Sara po-
stanawia porzucić salony, 
okradać banki i rozdawać 
łupy biednym. Podczas 
pierwszego skoku w drogę 
wchodzi jej zapalczywa 
córka farmera, Maria.

Korporacja hakerów
TVP Dokument, 22:05
Ludzie często myślą, że 
ataków hakerskich dokonu-
je facet w piwnicy, ubrany 
w bluzę z kapturem, ale w 
rzeczywistości to opera-
cje biznesowe. Dokument 
przenosi widzów w głąb 
wojny cybernetycznej i za-
daje pytanie, jak powstrzy-
mać hakerów.

Tammy
TVN, 22:55
Tytułowa Tammy ma zły 
dzień. Skasowała samo-
chód, została zwolniona z 
pracy i na dodatek od-
kryła, że mąż ją zdradza. 
Jest spłukana, a jej jedyną 
deską ratunku staje się jej 
babcia, Pearl. Razem rusza-
ją w podróż po USA.

  Poziomo:

 1) sposób przyrządzania po-
  trawy,
 6) powieść Hermana Melville’a,
 10) tajne porozumienie, spisek, 
11) samobieżny pocisk morski,
 12) przebój Maryli Rodowicz,
 13) czółenko w maszynie do 
  szycia,
 14) kolumbijska piosenkarka 
  i kompozytorka,
 17) plan zajęć, harmonogram,
 20) zagranie Igi Świątek,
 23) hultajska dusza, łobuziak,
 25) pomieszczenie z boksami,
 27) rządy strachu i przemocy,
 28) ciągle narzeka i narzeka, 
  zrzęda,
 30) pogrążenie się w myślach,
 32) element łożyska ślizgowego,
 33) akcja komandosów na ty-
  łach wroga,
 35) mleczny napój z firmy Ba-
  koma,
 36) oddziela pole uprawne,
 37) bierwiona przy kominku,
 38) auto na postoju lub na te-
  lefon,
 39) rodzaj sieci rybackiej.
 Pionowo:

 1) podniosły sposób mówienia,
 2) Grek z filmu Michaela Ca-
  coyannisa,
 3) plamki na twarzy Pippi Lan-
  gstrump,
 4) prymitywny domek w lesie,
 5) … Hawn, aktorka z filmu 
  „Szeregowiec Benjamin”,
 6) wytwórca baleronu i szynki,
 7) masa serowa z mleka ow-
  czego,

 8) potoczna nazwa nart,
 9) kpi z uznanych zasad i oby-
  czajów,
 15) japoński konkurent Toyoty,
 16) górzysta wyspa Grecka 
  u wybrzeży Albanii,
 18) wynagrodzenie za pracę, 
  pensja,
 19) japoński wachlarz składany,
 21) ogrodzenie z cegieł lub be-
  tonu,

 22) opłata pobierana na granicy,
 24) sopel zwisający ze stropu 
  jaskini,
 26) roślinny motyw dekoracyjny,
 28) Jan, twórca obrazu „Bitwa 
  pod Grunwaldem”,
 29) chrześcijaństwo lub judaizm,
 30) burza śnieżna, zawieja,
 31) dawna zniewaga, ubliżenie,
 34) określenie urzędowe lub 
  geograficzne.

KRZYŻÓWKA NR 46

ROZWIĄZANIE NR 45

AUTOPROMOCJA 0011229927
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Handlowe

 INNE 

  ZŁOM,  Żeliwo i Akumulatory, 
złomowanie piecy. Skupujemy 
w dobrej cenie, odbieramy własnym 
transportem. 602-726-894 

Motoryzacja

 OSOBOWE KUPIĘ 

 SKUP  aut do 10 000 + hol. 692840378

Praca

 ZATRUDNIĘ 

 PRACA  W BELGII - docieplanie 
elewacji / tynkarz
Zatrudnimy pracowników 
budowlanych do dociepleń 
i tynkowania elewacji.
Wymagane doświadczenie w pracach 
elewacyjnych.
Oferujemy wysokie zarobki, 
zakwaterowanie oraz transport.
 Kontakt: 666 610 600

  ZATRUDNIĘ  na stanowisko- 
przedstawiciel handlowy do sprzedaży 
wapna rolniczego.
Tel. 783-297-353 

Usługi

 PORZĄDKOWE 

  PRANIE  kanap, Bydgoszcz 722056240 

SKUP  aut do 10 000 + hol. 692840378

PRACA  W BELGII - docieplanie
elewacji / tynkarz
Zatrudnimy pracowników
budowlanych do dociepleń
i tynkowania elewacji.
Wymagane doświadczenie w pracach
elewacyjnych.
Oferujemy wysokie zarobki,
zakwaterowanie oraz transport.
 Kontakt: 666 610 600

Rolnicze

 PŁODY ROLNE 

  KUPIĘ  jęczmień jary - około 25 ton, tel. 

600-137-410. 

 ZWIERZĘTA HODOWLANE 

  KURKI  nioski z jajem dowóz 

600539790 

  KURKI,  kury, nioski odchowane, 

Zieleń, 509746597, 506405692. 

Usługi pogrzebowe

  "KONKORDIA",  kompleksowe usługi 

pogrzebowe Pakość ul. Inowrocławska 

10, 52/ 35-18-766, 500-697-316, całą 

dobę Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS 

przed pogrzebem. 

  CREDO  - Najtańszy Całodobowy 

Zakład Pogrzebowy Inowrocław, św. 

Ducha 33. 52/357-74-16, 509-946-759. 

Baldachim, winda nagrobna gratis. 

Wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed 

pogrzebem, www.pogrzeb.ne 

  NAJTAŃSZY  całodobowy Zakład 
Pogrzebowy M. Matuszak, Zarządca 
Domu Przedpogrzebowego 
w Kruszwicy, własna chłodnia, 
producent trumien - już od 300 zł, 
winda i baldachim gratis. Inowrocław 
Św. Ducha 53, Kruszwica Kolegiacka 
12F, tel. 511 405 902, 52/357 16 04. 

  WALDEMAR  Wójcik Zakład 
Pogrzebowy MEMORIA ul. 
Marulewska 40, Inowrocław. Dyżur 
całodobowy 602-189-676, 52/3556677 
Załatwiamy wszystkie formalności 
w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek 
pogrzebowy przed pogrzebem. 

  ZAKŁ.  Usług Pog. "Dylewscy" Plac 
Piastowski 9 tel.24h 52/ 322- 29-16, 
biuro Fordon ul. Piwnika Ponurego 1 D 
tel. 52/ 342- 95-16 ZUS KRUS, wojsko, 
policja. Usługi krajowe i zagraniczne; 
www.dylewscy.pl 

aktualne  

z całej Polski

przetargi

AUTOREKLAMA 

NEKROLOGI/OGŁOSZENIA DROBNEA

Zleć nekrologi,
ogłoszenia drobne,
życzenia

nekr

Biura ogłoszeń Gazety Pomorskiej:
Bydgoszcz: czynne: pn.-pt. 8-16
ul. Zamoyskiego 2 
tel. 519 503 513, e-mail: magdalena.welka@polskapress.pl
Grudziądz: czynne: pn.-pt. 8-16
ul. Sikorskiego 24/8, tel. 56 45 11 930
e-mail: ogloszenia.grudziadz@pomorska.pl
Inowrocław: czynne: pn.-pt. 8-16
Aleja Ratuszowa 15, tel. 692 725 390
e-mail: ogloszenia.inowroclaw@pomorska.pl
Toruń: czynne: pn.-pt. 8-16
ul Grudziądzka 46-48,
tel. 606 537 137, e-mail: lukasz.kopanski@polskapress.pl 
Włocławek: czynne: pn.-pt. 8-17
ul. Żabia 29, tel. 54 231 45 31
e-mail: ogloszenia.wloclawek@pomorska.pl

AUTOPROMOCJA 0111102698

 0011499904

Magdalenie Powała 
oraz

Najbliższej Rodzinie

szczere wyrazy współczucia z powodu śmierci

Ojca

składają 

Dyrektor oraz Pracownicy
Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Mogilnie 

oraz Placówki Opiekuńczo-Wychowawczej 
w Marcinkowie

0011499286

"Śmierć stawia nas w�obliczu bezsilności,
która nas obezwładnia i zabiera w�nieznane"

DROGIEJ KOLEŻANCE

�MAŁGORZACIE� STASZKÓW
wyrazy głębokiego współczucia

z powodu śmierci

Mamy
SKŁADAJĄ KOLEŻANKI I KOLEDZY Z�ODDZIAŁU

CHIRURGII W�INOWROCŁAWIU

PREZYDENT  

MIASTA BYDGOSZCZY

jako starosta wykonujący zadania z zakresu administracji rządowej,

stosownie do przepisu art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r.  

o gospodarce nieruchomościami (Dz.U. z 2024 r., poz. 1145 ze zm.)

podaje do publicznej wiadomości,

że w siedzibie Wydziału Mienia i Geodezji Urzędu Miasta Bydgoszczy przy  

ul. Grudziądzkiej 9-15, na tablicy ogłoszeń, a także na stronach internetowych: 

http://bip.um.bydgoszcz.pl i http://www.bip.bydgoszcz.uw.gov.pl/pl/ogloszenia 

zamieszczono wykaz nieruchomości gruntowych, stanowiących własność 

Skarbu Państwa, przeznaczonych do sprzedaży w drodze bezprzetargowej 

na rzecz użytkownika wieczystego, tj. nieruchomości gruntowej położonej 

w Bydgoszczy przy ul. Siedleckiej (działka nr 1/24, w obrębie 60). 

Wykaz zostaje zamieszczony na okres od dnia 25 marca 2026 r. do dnia  

15 kwietnia 2026 r.

REKLAMA 0011499507

REKLAMA 0011499685REKLAMA 0011499685

PREZYDENT  

MIASTA BYDGOSZCZY

stosownie do przepisu art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 

1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2024 r., 

poz. 1145 ze zm.),

podaje do publicznej wiadomości,

że w siedzibie Wydziału Mienia i Geodezji Urzędu Miasta 

Bydgoszczy przy ul. Grudziądzkiej 9-15, na tablicy ogłoszeń, 

a także na stronie internetowej: http://bip.um.bydgoszcz.pl  

zamieszczono wykaz nieruchomości gruntowej położonej 

w Bydgoszczy przy ul. Jarosławskiej 6 - działka nr 93/2 obr. 41,  

stanowiącej własność Miasta Bydgoszczy, przeznaczonej  

do sprzedaży w trybie bezprzetargowym.

Wykaz zostaje zamieszczony  

na okres od dnia 25.03.2026 r. do dnia 15.04.2026 r.

REKLAMA 0011499237  0011499899

 Z wielkim żalem i smutkiem zawiadamiamy, 

że dnia 23.03.2026 r. zasnęła w Bogu 

nasza kochana Teściowa, Babcia, Prababcia i Siostra 

śtp

Barbara Nowastowska 
lat 91 

Pogrzeb wraz z mszą św. żałobną odbędzie się 

dnia 27.03.2026 r. o godz. 13.00 

na cmentarzu parafialnym w Rynarzewie.  

Rodzina  

 0011500008

Panu

Zbigniewowi Ostrowskiemu
Wicemarszałkowi Województwa Kujawsko-Pomorskiego  

wyrazy głębokiego współczucia 

po śmierci

Mamy

składają

pracownicy Urzędu Marszałkowskiego 

Województwa Kujawsko-Pomorskiego
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Zwolnienie trenera jest pokło-
siem słabej formy najlepszej 
polskiej tenisistki, którą pre-
zentuje od początku sezonu. 
Największy sukces, jaki Świą-
tek osiągnęła z Belgiem, to 
zwycięstwo w ubiegłorocznej 
edycji wielkoszlemowego 
Wimbledonu, który wygrała 
po raz pierwszy. 

„Po wielu miesiącach 
wspólnej pracy z trenerem Wi-
mem Fissette podjęłam decy-
zję o tym, że pójdę inną drogą. 
To był intensywny czas pełen 
wyzwań i wielu ważnych do-
świadczeń. Jestem wdzięczna 
za jego wsparcie, doświadcze-
nie i wszystko, co razem osią-
gnęliśmy – w tym spełnienie 
jednego z moich największych 
sportowych marzeń. Dziękuję 
Ci Trenerze za ten czas i za lek-
cje, jakie dzięki Tobie odebra-
łam. Życzę Ci wszystkiego do-
brego – zarówno zawodowo, 
jak i prywatnie” – napisała 
Światek na Instagramie. 

Fissette po decyzji Polki po-
dziękował jej za wspólne 
chwile oraz życzył dalszych 
sukcesów. „Igo, życzę ci powo-
dzenia i sukcesów w przyszło-
ści. Jestem pewien, że je osią-
gniesz” – napisał szkolenio-
wiec. 

Pozostała część sztabu Świą-
tek pozostaje bez zmian. Swoje 
stanowisko zachowała budząca 
najwięcej kontrowersji psycho-
lożka Daria Abramowicz. 

Trzecia w światowym ran-
kingu Polka nie poinformowała 
jeszcze, kto będzie jej nowym 
trenerem. 

– Decyzję dotyczącą zatrud-
nienia nowego trenera lub tre-
nerki Iga ogłosi sama, gdy ta de-
cyzja już będzie. Na razie nie 
wiadomo, czy nowego szkole-
niowca zobaczymy już podczas 
najbliższego turnieju z jej 
udziałem w Stuttgarcie, do któ-
rego została zgłoszona i w któ-
rym ma wystąpić – powiedziała 
w rozmowie z Polska Press Da-
ria Sulgostowska, PR mene-
dżerka najlepszej polskiej teni-
sistki. 

Ostanio pojawiały się infor-
macje, jakoby nowym trene-
rem Świątek miał zostać Piotr 
Woźniacki, ojciec i były trener 
duńskiej tenisistki Caroline 
Woźniackiej, którą doprowa-
dził do pierwszego miejsca 

w światgowym rankingu oraz 
zwycięstwa w Australian Open 
w 2018 roku. 

– Te pojawiające się informa-
cje, to są tylko spekulacje me-
dialne, które nie mają żadnego 
odzwierciedlenia w rzeczywi-
stości – skomentowała Sulgo-
stowska. 

63-letni Woźniacki stanow-
czo zdementował plotki w roz-
mowie z Interią Sport. – Z pew-
nością nie będę nowym trene-
rem Igi Świątek. Ktoś się pomy-
lił. Nikt ze mną nie rozmawiał. 
A nawet gdyby, to i tak zakoń-
czyłem karierę trenerską – po-
wiedział Woźniacki. 

Wyjaśniając powód swojej 
decyzji, ojciec Caroline oznaj-
mił.  

– Szczerze mówiąc, po za-
kończeniu kariery przez Caro-
linę otrzymywałam bardzo do-
bre oferty, ale teraz nie jest 
na to odpowiedni moment. 
Mam wspaniałą rodzinę, 
wnuki, wnuczki  i wiem, ile to 
kosztuje. I wiem, ile energii, 
czasu i prawdziwego poświę-
cenia to wymaga. Oczywiście 
zdaję sobie również sprawę, że 
ludzie teraz chcą kogoś, kto jest 
mądrzejszy i rozumie swoje 
błędy, tak jak ja z moją córką. 
Po tym całym doświadczeniu 
wiem, w którą stronę iść, ale to 
już przesądzone. Absolutnie 
nic nie jest w stanie mnie zmu-
sić do zmiany zdania - zapew-
nił szkoleniowiec. 

Choć Woźniacki oświadczył, 
że nie dołączy do zespołu Świą-
tek, zasugerował idealnego, 
według niego, kandydata 
na stanowisko trenera najlep-
szej polskiej rakiety.  

– Jeśli zespół Igi Świątek, 
a nawet ona sama, nie podjęli 
jeszcze decyzji w sprawie na-
stępcy Wima Fissette’a, zabie-
ram głos i wiem, o czym mó-
wię. Dawid Celt powinien być 
brany pod uwagę – stwierdził 
były coach Caroline. 

40-letni Dawid Celt był fizy-
koterapeutą w sztabie byłej 
gwiazdy polskiego tenisa 
Agnieszki Radwańskiej, z którą 
związał się i ma syna, kiedy tre-
nerem „Isi” był trener Tomasz 
Wiktorowski, który potem 
(przed Fissette’em) pracował 
z sukcesami ze Świątek.  

Obecnie Celt jest wziętym 
komentatorem tenisowym, 
a także kapitanem kobiecej re-
prezentacji Polski, w której se-
kunduje między innymi Świą-
tek w meczach Billie Jean King 
Cup. 

Najbliższy turniej (WTA 
500) z udziałem Igi Świątek od-
będzie się dniach 13-19 kwiet-
nia w Stuttgarcie. 
ą

Jacek Kmiecik
redakcja@polskapress.pl

TENIS. Iga Świątek poinfor-
mowała o zakończeniu 
współpracy z Wimem Fis-
sette’em w... dniu 46. uro-
dzin belgijskiego szkole-
niowca.

Świątek zwolniła Fissette’a. Kto 
zostanie jej nowym trenerem?

Przygotowania do spotkania 
z Albanią ruszyły od początku 
tygodnia, gdy kadrowicze zje-
chali na zgrupowanie do War-
szawy. Pierwszy trening odbył 
się niemal w komplecie. Naj-
później dotarło trio z FC Porto: 
Jakub Kiwior, Jan Bednarek 

oraz debiutujący w reprezen-
tacji 17-letni skrzydłowy Oskar 
Pietuszewski, który ostatnimi 
kapitalnymi wyczynami pod-
bija Półwysep Iberyjski. 

Wtorkowe zajęcia odbyły 
się po południu na stadionie 
Legii. Tym razem trenowali 
już wszyscy powołani. Opty-
mizmem napawają też raporty 
medyczne – jak dotąd obyło 
się bez urazów. 

 
Lepiej dmuchać na zimne 
Na papierze wszystko prze-

mawia za Polską. Kadra Jana 
Urbana jest wyżej wyceniana, 

a bukmacherzy stawiają ją 
w roli faworyta nie tylko półfi-
nału, ale i całych dwuetapo-
wych baraży. 

Historia pokazuje jednak, 
że Albania potrafi sprawiać 
problemy. W eliminacjach 
do Euro 2024 to właśnie ten 
rywal poważnie skomplikował 
sytuację Polaków. Porażka 0:2 
kosztowała wówczas posadę 
portugalskiego trenera Fer-
nando Santosa. W tamtym 
meczu trafiali Jasir Asani i Mir-
lind Daku, a w środku pola za-
grali Piotr Zieliński i Grzegorz 
Krychowiak, dla którego był to 

ostatni występ w kadrze. 
W Warszawie Polska też mę-
czyła się, ale wygrała 1:0 
po golu Karola Świderskiego. 

Klucz do sukcesu  
leży w środku pola 
Największym wyzwaniem 

dla selekcjonera pozostaje 
ustawienie drugiej linii. To 
tam mogą rozstrzygnąć się 
losy meczu. Czy postawić 
na ofensywne ustawienie, czy 
lepiej zabezpieczyć środek 
pola? Pewniakiem pozostaje 
Piotr Zieliński, mający ugrun-
towaną ostatnio pozycję w In-

terze Mediolan. W dobrej for-
mie jest też Jakub Moder, 
który w ostatnim meczu Fe-
yenoordu z Ajaksem zdobył 
pierwszą bramkę w sezonie 
ligi holenderskiej. Nie można 
jednak zapominać o sile ry-
wala. Albania, od dłuższego 
czasu prowadzona przez Syl-
vinho, to zespół dobrze zorga-
nizowany, oparty na piłka-
rzach z doświadczeniem we 
włoskiej Serie A i nawet angiel-
skiej Premier League. 

Dlatego wydaje się niemal 
pewne, że selekcjoner Jan 
Urban zacznie od zabezpiecze-

nia tyłów i postawi na jednego 
typowego defensywnego po-
mocnika. W tej roli natural-
nym kandydatem z powoła-
nych jest Bartosz Slisz z Brønd-
by, który daje równowagę i sta-
bilność obok kreatywnego Zie-
lińskiego. 

Mecz półfinałowy baraży 
o mundial 2026 Polska – Alba-
nia na PGE Narodowym 
w Warszawie rozegrany zosta-
nie jutro – początek o godzinie 
20.45. Transmisję przeprowa-
dzi Telewizja Polska na ante-
nach TVP 1 i TVP Sport. 
ą

Jakub Jabłoński
redakcja@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Reprezentacja 
Polski już jutro zmierzy się 
z niewygodną Albanią 
w półfinale baraży o mi-
strzostwa świata 2026.

Przestroga dla Urbana. O tym musi pamiętać przed barażem z Albanią

Maciej Maciusiak, trener kadry 
polskich skoczków  poinformo-
wał, że Kacper Tomasiak, nie 
weźmie udziału w kończących 
sezon lotach na Letalnicy w sło-
weńskiej Planicy w weekend 26-
29 marca. 

W niedzielę Tomasiak zali-
czył groźnie wyglądający upa-
dek podczas kwalifikacji do kon-
kursu Pucharu Świata na mamu-
ciej skoczni w norweskim Viker-
sund. Przy lądowaniu nie od-
pięła się jedna narta, a on sam ob-
rócił się i uderzył tyłem głowy 
o zeskok. Zawody ostatecznie 
odwołano z powodu zbyt silnego 
wiatru. W poniedziałek nasz naj-
lepszy skoczek został wypisany 
ze szpitala w Drammen po przej-
ściu szeregu badań, które nie wy-
kazały żadnego poważnego  

urazu. W związku z tym wrócił 
z resztą drużyny do Polski i w go-
dzinach popołudniowych dotarł 
do domu w Bielsku-Białej. – Le-
piej, żeby odpoczął. Jest bardzo 
zmęczony. Kacper zostanie 
w domu. Planica w przyszłym 
roku – skomentował Maciusiak. 

Tomasiaka może zastąpić 
inny junior, jeśli Polska zechce 
wykorzystać sześcioosobową 
kwotę startową. W przeciwnym 
razie w Słowenii wystartuje pię-
ciu Biało-Czerwonych. 

Dzisiaj o godzinie 10 rozpocz-
nie się oficjalny test Letalnicy 
(HS240) przed wielkim finałem 
sezonu. Przedwczoraj organiza-
torzy opublikowali listę przed-
skoczków, którzy będą mieli oka-
zję do oddania prób. W gronie  
31 testerów znalazł się reprezen-
tant Polski Wiktor Fickowski, 
który w tym sezonie miał już 
okazję do testowania mamuciej 
skoczni podczas mistrzostw 
świata w lotach narciarskich 
w Oberstdorfie. Ustanowił tam 
swój rekord życiowy, uzyskując 
w jednej z prób odległość 198,5 
metra. 
ą

Jacek Kmiecik
redakcja@polskapress.pl

SKOKI NARCIARSKIE. Multime-
dalista olimpijski z Włoch za-
kończył sezon i nie wystartu-
je w podsumowujących cykl 
Pucharu Świata 2025/2026 
zawodach w Planicy.

Tomasiak nie wystartuje 
na zakończenie sezonu PŚ 
na Letalnicy w Planicy

Trener Wim Fissette został zwolniony przez Igę Świątek 
po rozczarowujących wynikach w obecnym sezonie
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Kacper Tomasiak, decyzją trenera kadry Macieja 
Maciusiaka, zakończył już sezon w Pucharze Świata
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To był trzeci sprawdzian przedse-
zonowej formy dla żużlowców 
z Torunia (wcześniej rozegrali dwa 
sparingi z Falubazem) i pierwszy 
dla grudziądzkiej ekipy. 

Obie drużyny na Motoarenie 
zameldowały się w optymal-
nych składach. Gospodarze 
oczywiście bez Antoniego Kaw-
czyńskiego, który w Zielonej Gó-
rze zaliczył upadek i doznał kon-
tuzji barku. Junior Aniołów jest 

już po zabiegu i niebawem roz-
pocznie rehabilitację. We wtorek 
przyglądał się poczynaniom ko-
legów z parku maszyn. 

A na swoim torze torunianie 
radzili sobie dobrze i widać było, 
że coraz pewniej czują się na mo-
tocyklach. W większości wyści-
gów szybciej wychodzili spod ta-
śmy, a potem skutecznie odpie-
rali ataki przeciwników.  

 
PRES TORUŃ - BAYERSYSTEM GKM  
GRUDZIĄDZ 54:36 
PRES: Dudek 10+3  (3,2,2,2,1), Lambert 9  (3,3,3,-), 
Bloedorn 8+2  (1,2,2,1,2), Michelsen 5+1 (1,1,3,d), 
Sajfutdinow 8 (2,3,3,-), Derek4+1  (1,1,1,1), Duchiń-
ski 8 (2,1,2,3), Heiselberg 2 (0,2) 
GKM:  Fricke  7 (2,0,1,1,3), Drabik 5 (d,2,0,3,0), Pe-
dersen  6+1 (0,0,2,1,3), Tarasienko 8 (2,3,-,3),  Jep-

sen Jensen 4 (3,1,-,-,-), Małkiewicz 6 (3,0,1,2,d), 
Przanowski  0 (0,0,0,0), Miller 0 (w) 
 

W środę kolejny sprawdzian 
obu drużyn - rewanż na torze 
w Grudziądzu. Sparing przy  Hal-
lera 4 rozpocznie się o godzinie 
15.30. A wieczorem grudziądzka 
ekipa spotka się z kibicami na ofi-
cjalnej prezentacji w miejsco-
wym Centrum Kultury Teatr. 

Prezentację swojej drużyny 
na czwartek zapowiedziała 
Abramczyk Polonia (stadion 
przy ul. Sportowej 2, godz. 
18.00). W piątek na Motoarenie 
odbędzie się turniej Adriana Mie-
dzińskiego (18.00), zaś w nie-
dzielę w Bydgoszczy Kryterium 
Asów (17.00). 

Magdalena Zimna
magdalena.zimna@polskapress.pl 

ŻUŻEL. Toruńscy zawodnicy 
pewnie wygrali sparing 
z Bayersystem GKM. Dziś  
rewanż w Grudziądzu. 

Przedsezonowe 
derby dla Pres Toruń

W Orlen Basket Lidze Kobiet 
Energa Toruń rozegra dziś 
(godz. 17) u siebie trzeci mecz 
ze Ślęzą Wrocław w pierwszej 
rundzie play off. Pierwsze dwa 
spotkania w stolicy Dolnego 
Śląska zdecydowanie wygrały 
rywalki - 88:70 i 80:57. Dla pod-
opiecznych Elmedina Omani-
cia będzie to pojedynek 

o wszystko bowiem gra się 
do trzech zwycięstw. W przy-
padku wygranej Energi już 
w czwartek (godz. 18) w Toru-
niu odbędzie się czwarty mecz. 

Zespoły I ligi mężczyzn ro-
zegrają z kolei w środę awan-
sem mecze 34. kolejki. Enea 
Abramczyk Astoria po 13. 
z rzędu zwycięstwo pojedzie 
do Łańcuta. Bydgoszczanie są 
zdecydowanym liderem tabeli 
z imponującym bilansem 24 
wygranych oraz 3 porażek 
i pewnie zmierzają do zajęcia 
pierwszego miejsca po sezonie 
zasadniczym. Sokół zajmuje 4. 

miejsce (18-9) i u siebie przegrał 
tylko 2 z 13 gier. Mecz rozpocz-
nie się o godz. 17.  

Dwie godziny później 
Qemetica Noteć podejmować 
będzie Kotwicę Kołobrzeg. 
W ostatniej kolejce Inowrocła-
wianie przerwali serię trzech 
porażek i pokonali we własnej 
hali Polonię Warszawa. Kibice 
z Kujaw liczą dziś na powtórkę 
bowiem ekipa trenera Krzysz-
tofa Szubargi walczy o utrzy-
manie. Gospodarze z dorob-
kiem 38 pkt. (10-18) zajmują 13. 
lokatę, zaś rywal jest 10. mając 
na koncie 40 pkt. (14-12). 

Marcin Kozłowski
marcin.kozlowski@polskapress.pl 

KOSZYKÓWKA. Fanów basketu 
w regionie czeka dziś wiele 
emocji. 

Energa o wszystko, Asta i Noteć o punkty

ELANA TORUŃ - WYBRZEŻE REWAL-
SKIE REWAL 5:1 (2:0) 
 
Bramki:  Jakub Stawski (2), Konrad Gutowski 
(11), Oskar Sikorski (71, 89), Kacper Skibicki (81) 
- Patryk Procek (47-gol samobójczy). 
Elana: Procek - Lipka (80. Kamiński), A. Kowal-
ski, Sikorski - Raniszewski, Woroniecki (70. Ki-
siel), Jóźwicki, Stawski - Gutowski (70. Skibicki), 
Rożnowski (60. Wojtyra), Hashidate (60. Knera). 
 
Zdecydowanym faworytem 
meczu byli gospodarze. Ponie-
działkowych rywali przed spo-
tkaniem dzieliło w tabeli 14 
miejsc i aż 30 punktów. Trener 
Rafał Więckowski dokonał - 
w porównaniu z ostatnim me-
czem z Błękitnymi - jednej 
zmiany w wyjściowym skła-
dzie. Od pierwszej minuty 
na boisko wybiegł Konrad Gu-
towski, a na ławce rezerwo-
wych został Oleksiy Zbun.  

Od samego początku po-
twierdziło się, że tabela nie kła-
mie. Już po 11. minutach gry 
było 2:0 dla gospodarzy po go-
lach Jakuba Stawskiego i Kon-
rada Gutowskiego i wydawało 
się, że kolejne są kwestią czasu. 
Do przerwy wynik spotkania 
jednak nie zmienił się. Tuż 
po zmianie stron goście zdobyli 

kontaktową bramkę i niespo-
dziewanie mecz zrobił się ner-
wowy.  

Na szczęście końcówkę spo-
tkania zdominowała Elana, 
która dołożyła trzy trafienia - 
dwa Oskara Sikorskiego i jedno 
Kacpra Skibickiego. Warto do-
dać, że dla Gutowskiego i Ski-
bickiego były to pierwsze gole 
strzelone w żółto-niebieskich 
barwach. 

- Mecz znakomicie się dla 
nas rozpoczął i już po 11 minu-
tach prowadziliśmy 2:0. 
Po przerwie goście zdobyli 
przypadkowego gola. Piłka od-
biła się bowiem od słupka, ude-
rzyła w głowę interweniują-
cego bramkarza i wpadła 
do siatki. Nie było w tym żadnej 
winy Patryka. Szkoda jednak 
straconej bramki bo uczulałem 
piłkarzy, by uważali w podob-
nych sytuacjach. Nie ukrywam, 
że kolejnych 10 minut po stra-
cie gola było nerwowych, ale 
później opanowaliśmy prze-
bieg wydarzeń na boisku i do-
łożyliśmy trzy kolejne trafienia 
- powiedział nam po meczu Ra-
fał Więckowski, trener gospo-
darzy. 

Dzięki zwycięstwu nad Wy-
brzeżem Rewalskim Torunia-
nie umocnili się na 4. miejscu. 
Czołówka tabeli: 1. Wikęd Lu-
zino - 48 pkt. (23 mecze), 2. Za-
wisza Bydgoszcz - 47 (22), 3. Po-
lonia Środa Wielkopolska - 46 
(22), 4. Elana - 46 (23), 5. Lech II 
Poznań - 37 (23).  

 W najbliższej kolejce żółto-
niebiescy zagrają na wyjeździe 
z Flotą Świnoujście. Mecz w so-
botę, 28 marca o godz. 15.

Marcin Kozłowski
marcin.kozlowski@polskapress.pl 

PIŁKA NOŻNA. Po świetnym 
początku i końcówce meczu 
żółto-niebiescy odesłali 
do domu Wybrzeże Rewal-
skie z bagażem 5 goli. Pierw-
sze trafienia dla toruńskiego 
zespołu zaliczyli Konrad Gu-
towski i Kacper Skibicki.

Elana zgodnie z planem 
pewnie pokonała outsidera 
i umocniła się w czołówce

We wtorek Pres i GKM pościgały się na Motoarenie, dziś powalczą w Grudziądzu
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KOSZYKÓWKA 
Anwil wzmacnia obwód.  
Shaq dołącza do drużyny 
Włocławska drużyna nie ma 
ostatnio najlepszej passy, 
a ostatnie przegrane w Lublinie 
i z Twardymi Piernikami w Hali 
Mistrzów tylko dopełniają ten 
obraz. Klub zdecydował się 
na kolejny ruch. Do drużyny do-
łącza Leroy Shaquille Bucha-
nan (ur. w 1997 roku w Madison, 
190 cm wzrostu). Amerykański 
obrońca, występujący w ostat-
nich sezonach w silnych euro-
pejskich ligach i mający za  
sobą epizod w NBA. 
- Karierę uniwersytecką rozpo-
czął w Northeast Mississippi 
NJCAA - przedstawia zawod-
nika klub w swoim serwisie in-
ternetowym. - Latem 2019 
roku, po występach w Lidze 
Letniej NBA, związał się kon-
traktem z Memphis Grizzlies, 
jednak większość czasu spędził 
w ich zespole filialnym - Mem-
phis Hustle w G League. Roze-
grał też dwa spotkania w NBA. 
Pierwsze doświadczenia po na-
szej stronie oceanu zdobywał 
w izraelskim Ironi Ness Ziona, 
w poprzednim sezonie grał  na  
Litwie, a bieżący zaczął w izrael-
skiej drużynie Elitzur Netanya. 
Shaq dobrze rozpoczął roz-
grywki 2025/26 - w pierwszych 
trzech występach zdobył od-
powiednio 15, 22 i 25 pkt. Dru-
żyna Elitzur walczyła o utrzyma-
nie, ale w obliczu napiętej sytu-
acji na Bliskim Wschodzie roz-
grywki w lutym zostały wstrzy-
mane co najmniej do maja. 
Umowę z Anwilem Ameryka-
nin podpisał do końca sezonu 
2025/26. - Shaq Buchanan ma 
duże możliwości defensywne, 
co udowadniał w tych zespo-
łach, w których oczekiwano 
od niego dobrej obrony. U nas 
także ma wnieść atletyzm, za-
angażowanie i energię na bro-
nionej połowie - skomentował 
Ronen Ginzburg, trener Anwilu, 
dla kkwloclawek.pl (m) 
 
LOTTO 
PONIEDZIAŁEK, 23.03 
Multi Multi, godz. 22.00 
4, 5, 15, 17, 18, 26, 27, 37, 39, 43, 47, 
50, 51, 53, 63, 67, 68, 69, [74], 80 
Kaskada, godz. 22.00 
1, 2, 4, 7, 8, 12, 13, 14, 17, 18, 21, 22 
Mini Lotto  1, 13, 17, 24, 33 
Ekstra Pensja 1, 2, 8, 15, 27 - 4 
Ekstra Premia 7, 11, 14, 21, 26 - 2 
WTOREK, 24.03 
Multi Multi, godz. 14.00 
[4], 10, 14, 21, 24, 25, 28, 30, 39, 43, 
46, 50, 51, 53, 56, 60, 62, 63, 68, 77 
Kaskada, godz. 14.00 
2, 3, 7, 10, 11, 14, 16, 17, 19, 21, 23, 24

 
SPORT
www.sportowy24.pl

Dziś o godz. 15.15 w Gębicach odbędzie się ostatnie spotkanie 
1/8 finału Pucharu Polski K-PZPN. Noteć, wicelider V ligi gościć 
będzie Zawiszę Bydgoszcz, który zajmuje 2. miejsce w Betlic 3. 
Lidze. Gospodarze z rozgrywek wyeliminowali już Szubiniankę 
Szubin, Piasta Kołodziejewo i Cuiavię Inowrocław. Dla gości - 
obrońców trofeum - będzie to pierwszy pucharowy mecz w tym 
sezonie. Zwycięzca w ćwierćfinale zagra z Pogonią Mogilno. 

PIŁKA NOŻNA 
Noteć albo Zawisza uzupełnią stawkę ćwierćfinalistów
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Wiele wskazuje, że GKS Ja-
strzębie nie dokończy sezonu 
w Betclic 2. Lidze. Zespół zre-
zygnował już z sobotniego wy-
jazdu do Chojnic. W następnej 
kolejce (2.04) GKS ma podej-
mować Olimpię Grudziądz. 

Olimpii ubędzie rywal?
PIŁKA NOŻNA

Elana Toruń odniosła czwarte zwycięstwo w rundzie 
wiosennej. Tym razem pokonała 5:1 Wybrzeże Rewalskie
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Inowrocław  
Sesja rady powiatu 
o policji, straży 
pożarnej i szpitalu 
str. 8

Piechcin  
Powstaje nowoczesny 
ośrodek technologii 
budowlanych  
str. 9

Inowrocław  
Miasto zaprasza 
młodzież do nowego 
Gaming Roomu 
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BYDGOSZCZ 

Turniej sprawnościowy. Uczniowie Szkoły 
Podstawowej numer 16 zwyciężyli w 57. edycji 
turnieju Biały Miś. We wtorek w finale miejskim 
rozegranym w hali Łuczniczka, po zawodach 
pełnych emocji i świetnej zabawy, pokonali 
kolegów z SP 64, SP 32 i SP 62 str. 12

Stanowisko w Mirakowie-Grodnie (gmi-
na Chełmża) to jedno z najciekawszych 
miejsc, na których skupia się uwaga to-
ruńskich archeologów. 

Badania prowadzono tam już dwu-
krotnie, a teren udało się wpisać na listę 
obiektów chronionych. 

Tajemnica kości  
przy moście 
Najbardziej drastyczna część wy-

kopalisk zlokalizowana jest w rejonie 
dawnej bramy i mostu prowadzącego 
na półwysep. 

To właśnie tam archeolodzy natra-
fili na skupisko ludzkich szczątków. 
Wszyscy spoczęli tu bez kremacji – nie-
zwykle rzadkie zjawisko w tamtych 
czasach. 

- Mamy szczątki kobiet, mężczyzn 
i dzieci - mówi prof. Jacek Gackowski. 
- To nagromadzenie ludzkich szcząt-
ków niespalonych odbiega od tej typo-
wej aktywności nekropolii, bo w kul-
turze łużyckiej ciałopalenie było re-
gułą. 

Podczas szczegółowych badań ko-
ści opowiedziały naukowcom strasz-
liwą historię. Okazało się, że część 
osób nie zginęła od razu. 

- Wiemy już dzisiaj, że ci ludzie byli 
maltretowani i w końcu zabijani - wy-
jaśnia archeolog. Umierali kilka dni. 
Mamy m.in. kobietę, która umierała 
około tygodnia, aż w końcu została za-
bita. Ludzie pochowani w tym miejscu 
byli duszeni, przygniatani kamieniami 
i topieni. 

Proceder nie wygląda na jednora-
zowe zdarzenie, a na powtarzalny ob-
rzęd. Zmarli zostali pozbawieni ciało-
palenia, które w tamtym czasie było 
elementem porządku wierzeniowego. 

Kim był tajemniczy  
gliniany siłacz? 
Obok szczątków odkryto naczynia 

- ustawione starannie, często niemal 
kompletne. W środku pozostały ro-
śliny, zboża z najbliższego otoczenia. 

- Obok śladów tortur są pięknie 
zdobione naczynia ze szczątkami bo-
tanicznymi z okolicznych łąk i lasów. 

Uderzająca dychotomia - mówi prof. 
Gackowski. 

Zestawienie przemocy i uporząd-
kowanego działania prowadzi bada-
czy do wniosku, że mogło chodzić 
o ofiary z ludzi. W tym samym rejonie 
- przy bramie - naukowcy znaleźli je-
den fragment glinianej figurki i drugi 
- w części mieszkalnej grodu, około 
100 metrów dalej. 

- Fragmenty zostały znalezione  
w dwóch różnych miejscach tego 
obiektu, w dość dużej odległości - wy-
jaśnia naukowiec. - Nie ma wątpliwo-
ści, że pochodzą z dwóch różnych fi-
gurek, czyli można przyjąć, że tych fi-
gurek było więcej. 

Na podstawie tych fragmentów ar-
cheolodzy postanowili zrekonstru-
ować całą postać. Zachowane części  
- ramię i stopa - wyróżniają się dużą 
dokładnością. Widać mięśnie, układ 
stawów, proporcje. Nie jest to schema-
tyczne przedstawienie, jakich znaleźć 
można wiele. - Taki realizm był typo-
wy na terenie pogórza alpejskiego, 
w kontakcie ze światem śródziemno-
morskim - precyzuje archeolog. 

To może oznaczać, że mieszkańcy 
tych terenów nie funkcjonowali w izo-
lacji - idee docierały z południa, choć 
były tu przetwarzane na własny spo-
sób. 

Bez jasnej odpowiedzi  
- obraz się komplikuje 
Nie wiadomo, do czego służyły fi-

gurki. Nie znaleziono ich na cmenta-
rzysku. Nie ma też wyraźnych śladów, 
które pozwalałyby przypisać im kon-
kretną funkcję. 

Nie wyglądają też na przedmioty 
codziennego użytku. Ich wykonanie 
wskazuje na znaczenie inne niż prak-
tyczne. Ich obecność w sąsiedztwie 
miejsca, gdzie odkryto szczątki ze śla-
dami przemocy, dodatkowo kompli-
kuje obraz. 
ą

Zdrowie. Sposoby na  
zatrzymanie artrozy. 
Najlepszy jest ruch 
str. 11 

Przed sądem 
stanęli lekarze 
z Grudziądza 
„Nie chcemy zemsty, tylko sprawiedliwości”  
- mówiła w sądzie mama zmarłego tragicznie 
Olka. Oskarżeni to trzej lekarze: z karetki oraz  
z SOR-u szpitala w Grudziądzu str. 3
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Ludzie byli maltretowani 
i zabijani. W tle figurka... 
Adam Willma
adam.willma@polskapress.pl

Doskonale zachowane szkielety 
okrutnie zamęczonych ludzi. Arche-
olodzy z UMK krok po kroku rekon-
struują wydarzenia nad Jeziorem 
Grodzieńskim w VIII-VII wieku p.n.e. 
Odtworzona właśnie figurka rzuca 
na tę społeczność nowe światło.

Archeolodzy zrekonstruowali 
tajemniczą figurkę na podstawie  
znalezionych części
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Już dziś specjalny dodatek PLEBISCYT EDUKACYJNY
a Prezentujemy w nim zwycięzców we wszystkich kategoriach
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Więcej o akcji na  www.pomorska.pl/kobiety

K AT E G O R I A  P O KO L E N I O WA :  C Ó R K I

Co w Jej codziennym życiu 
sprawia, że czuje się sobą 
i w pełni kobieco? - Kiedy 
mogę być sobą, bez udawania 
i dopasowywania się na siłę 
do otoczenia. Żyję w zgodzie 
ze swoimi wartościami. 
W pełni kobieco czuję się mię-
dzy innymi przez to, iż akcep-
tuje siebie taką, jaką jestem, że 
pozwolę sobie na odczuwanie 
emocji, empatii, bliskość 
z ludźmi - odpowiada uczest-
niczka akcji Kobieca Twarz 
Roku.   

- Jakie wyzwania kształtują 
Jej życie i czego dzięki nim się 
nauczyła? - Jestem osobą, 
która lubi sobie postawić ja-
kieś cele, wyzwania i dążyć 
do nich - odpowiada pani 
Kinga.   

Zapytaliśmy Ją także o to, 
co chciałaby, aby inni dostrze-
gli oraz docenili w Niej. - Za-
cznę może od tego, że jestem 
osobą, która pracuje w domu 
pomocy społecznej, a więc 
wiąże się to z tym, iż trzeba 
być osobą empatyczną, wyro-
zumiałą, cierpliwą - sądzę, iż 
jestem taką osobą - zaznacza. 
Dodaje przy tym, że uwielbia 
tę pracę, jak i pomaganie dru-
giemu człowiekowi w potrze-
bie.  

I to właśnie ta pomoc dru-
giej osobie w potrzebie spra-
wia Jej ogromną radość. 
Z czego jeszcze czerpie ener-
gię do działania? Gdzie znaj-
duje odpoczynek? Kiedy tylko 
ma wolne od pracy i pogoda 
na to pozwala, chętnie spędza 
czas na świeżym powietrzu, 
lubi naturę, chętnie też pra-
cuje na działce. 

A KINGA  
PODLASINSKA

K AT E G O R I A  P O KO L E N I O WA :  M AT K I K AT E G O R I A  P O KO L E N I O WA :  KO B I E T Y  D O J R Z A Ł E

Kobiecość to dla Niej dbanie 
o siebie. Celebrowanie rutyny 
pielęgnacyjnej, np. używanie 
ulubionych balsamów, per-
fum, czy długie kąpiele z olej-
kami, co pozwala poczuć się 
dobrze we własnej skórze. Ak-
ceptacja siebie i uważność, 
a także pielęgnowanie pasji 
i kreatywność. Radość daje też 
ruch, gracja, równowaga 
i asertywność.  

Bycie kobietą to dla pani 
Patrycji też łączenie delikat-
ności z siłą – umiejętność sta-
wiania granic, bycie nieza-
leżną, a jednocześnie opie-
kuńczą. 

Chce, aby inni docenili 
w Niej autentyczność i praw-
dziwą osobowość; włożony 
wysiłek, a nie tylko efekty, to, 

ile serca, czasu i energii po-
święca na codzienne sprawy; 
odporność i umiejętność pod-
noszenia się; troskę o innych, 
empatię, słuchanie, wsparcie 
i budowanie atmosfery; drogę 
i rozwój. - Krótko mówiąc, 
pragniemy, aby inni dostrze-
gli, że to, kim jesteśmy i co ro-
bimy, ma znaczenie - podsu-
mowuje uczestniczka akcji 
Kobieca Twarz Roku. 

Najwięcej radości daje Jej 
obecność bliskich. - Czas spę-
dzony z rodziną i przyja-
ciółmi, wspólna zabawa i roz-
mowy. Małe przyjemności: ra-
dość z codziennych, prostych 
rzeczy. Życzliwość i pomaga-
nie: dzielenie się uśmiechem, 
komplementy i wspieranie in-
nych. Realizacja celów: poczu-
cie sensu, gdy udaje się osią-
gnąć to, co zaplanowaliśmy - 
wymienia Patrycja Kubiak.

A PATRYCJA  
KUBIAK

- Jestem zadowolona ze swo-
jego życia, swojej urody i syl-
wetki. W Ciechocinku jest 
dużo klubów tanecznych, do-
brze tańczę, spotykam znajo-
mych, przyjaciół. Interesuję  
się polityką, prowadzę firmę 
od kilku lat. Jestem niezależna 
od nikogo i zarazem szczę-
śliwa. Kocham wolność i moż-
liwość wykazania się w tym, co 
mnie interesuje - opisuje  Bo-
żena Ługowska.  

Zapytana o wyzwania, jakie 
Ją ukształtowały, odpowiada, 
że nie są Jej obce lęki. Wie jed-
nak, że nie tylko Ona czuje nie-
pokój i obawy. Wyzwaniem by-
wał dla Niej też kolor włosów. 
Czasem słyszała dowcipy do-
tyczące stereotypów o blon-
dynkach. Jednak pani Bożena 

nie dawała się sprowokować, 
ponieważ była świadoma 
swoje wartości i siły. Jest też 
silna i zdeterminowana, kiedy 
ma jakiś cel, to trudno Ją za-
trzymać. Podkreśla przy tym, 
że dużą wartością jest dla Niej 
rozwój, cały czas się do-
kształca, bierze udział w kur-
sach, inwestuje w siebie. Jako 
społeczniczka, była kandy-
datka do rady miejskiej,  
do Parlamentu Europejskiego 
wie, że konsekwencja w dzia-
łaniu jest podstawą. 

Co lubi robić w wolnych 
chwilach, co daje Jej najwięcej 
radości? - Muzyka, taniec, po-
znawanie nowych interesują-
cych osób, spotkania, werni-
saże, teatr, kino. Internet, no-
wości dnia codziennego, zado-
wolenie z życia. Pozytywne na-
stawienie - wymienia pani Bo-
żena.

A BOŻENA  
ŁUGOWSKA

PLEBISCYT A

Kobiety dojrzałe, matki, córki 
- każda na innym etapie życia, 
każda inaczej go doświadcza-
jąca. Każda inna, a jednocze-
śnie przecież tak wiele nas, ko-
biet, łączy! Jakaś wspólnota 
babskich losów. Wrażliwość, 
determinacja, radość życia, 
ciekawość świata i umiejęt-
ność dostrzegania piękna 
w małych rzeczach. 

Plebiscyt Kobieca Twarz 
Roku daje przestrzeń, by po-

kazać te różnorodne doświad-
czenia i różnorodne twarze 
kobiecości właśnie. Tę auten-
tyczność, codzienną kobiecą 
energię, wyjątkowość. Odpor-
ność, kreatywność, zdolność 
do wybaczania, cierpliwość, 
umiejętność cieszenia się 
chwilą. 

- Kobieca Twarz Roku to nie 
tylko plebiscyt, ale też opo-
wieść o tym, jak i gdzie kobiety 
znajdują swoje źródło siły i in-
spiracji. Ich źródłem może być 
hobby, praca, relacje z innymi, 
dom, ale też trudne doświad-
czenia i nawet najmniejsze 
zwycięstwa, o czym opowia-
dają uczestniczki akcji - wyja-
wia Katarzyna Borek, która 
opiekuje się plebiscytem 

od strony redakcyjnej. Bo Ko-
bieca Twarz Roku to także opo-
wieść! - Czasami o emocjach, 
które towarzyszą nam na co 
dzień: radości, wzruszeniach, 
ale też o chwilach zwątpienia, 
trudnościach i poczuciu dumy 
z własnych wyborów – wylicza 
redaktorka. 

Część uczestniczek plebi-
scytu Kobieca Twarz Roku po-
dzieliła się z nami opowie-
ściami ze swojego życia, dzięki 
temu ta akcja pozwala dostrzec 
również to, że każda, dosłow-
nie każda kobieca historia jest 
ważna i może być inspirująca. 
To przestrzeń, w której można 
opowiedzieć o tym, co w nas 
cenne, co kształtuje naszą ko-
biecą codzienność. To także 

okazja do pokazania, że nie ma 
jednego przepisu na bycie ko-
bietą. Że mieszają się w nas pa-
sje, obowiązki, praca, rodzina 
i przyjaźnie - i że wszystkie te 
wątki splatają się w unikalną 
opowieść o nas samych. 

Dziś w gazecie przedsta-
wiamy kolejne historie trzech 
wyjątkowych kobiet z naszego 
województwa, które startują 
w plebiscycie Kobieca Twarz 
Roku w kategoriach pokolenio-
wych: Córki, Matki i Kobiety 
Dojrzałe. Każda z nich pokazuje 
inne spojrzenie na życie. Jedne 
czerpią energię z codziennych 
rytuałów i drobnych przyjem-
ności, inne z pasji i wyzwań, 
a jeszcze inne odnajdują się 
w relacjach i dawaniu siebie in-

nym. - Każda historia to obraz 
kobiecości w innym wymiarze. 
Więcej takich opowieści już 
wkrótce znajdziecie również 
na naszej stronie internetowej 
- zapowiada redaktorka. 

Te opowieści często pełne są 
codziennych momentów, które 
potem nabierają znaczenia 
w kontekście całego życia. Po-
kazują, jak ważne są poranne 
przygotowania do wyjścia 
do przedszkola czy szkoły,  
wspólne posiłki w rodzinnym 
gronie, nasze pasje, które roz-
wijają i inspirują, a także chwile 
refleksji, które pozwalają doce-
nić, co naprawdę jest ważne.  

Co najważniejsze, to histo-
rie, które uczą nas, że kobiecość 
to nie tylko wygląd czy status, 

ale przede wszystkim sposób, 
w jaki żyjemy, jakie wybory po-
dejmujemy i jak traktujemy sie-
bie oraz innych. - Zapraszamy 
do lektury tych historii z życia 
wziętych. Każda sylwetka 
uczestniczki Kobiecej Twarzy 
Roku to przypomnienie, że 
w różnorodności tkwi siła, że 
nasze codzienne życie- choć 
z pozoru najczęściej tak zwy-
czajne - pełne jest wyjątkowych 
momentów, które budują nasze 
historie i naszą kobiecą tożsa-
mość - uważa redaktorka, za-
chęcając: - Zapraszamy do lek-
tury tych opowieści. To histo-
rie pełne humoru, ciepła i do-
brej kobiecej energii, którą 
przepełniony jest plebiscyt Ko-
bieca Twarz Roku.

Każda z nas doświadcza ży-
cia inaczej, a jednocześnie 
tak wiele nas łączy. Poznaj-
cie kolejne historie uczestni-
czek Kobiecej Twarzy Roku. 
Za nami drugi tydzień głoso-
wania w tej akcji.  

Każda z nas ma inaczej, a jednak podobnie
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Inowrocław

W ubiegły roku Komenda Powia-
towa Państwowej Straży Pożarnej 
w Inowrocławiu odnotowała 
około 1900 interwencji. Były 
w tym 384 pożary. W raportach 
znalazły się też zapisy dotyczące 
13267 tak zwanych miejscowych 
zagrożeń i 184 fałszywych alar-
mów.  

Z kolei policjanci z komendy 
powiatowej w Inowrocławiu 
wszczęli w 2025 roku 2582 postę-
powania w sprawach prze-
stępstw. W porównaniu z dwoma 
poprzednimi latami, liczba tych 
działań zmalała. Przede wszyst-
kim znacząco spadła liczba prze-
stępstw gospodarczych, włamań 
i kradzieży.  

Niestety, w ubiegłym roku 
wzrosła liczba zatrzymanych nie-
trzeźwych kierowców oraz prze-
stępstw narkotykowych.  

Ponadto w 2025 r. na terenie 
powiatu inowrocławskiego do-
szło do 112 wypadków drogo-
wych, w których zginęło 6 osób, 
a 133 zostały ranne.  

Podczas ostatniej sesji radni 
przyjęli też sprawozdanie z wyko-
nania planu finansowego Szpitala 
Wielospecjalistycznego im. dr. 
Ludwika Błażka w Inowrocławiu 
w 2025 roku. Lecznica zanoto-
wała w ub. r. przychody w wyso-

kości 311 mln zł. Niestety, koszty 
jej funkcjonowania wyniosły 354 
mln zł.  

Sesja była okazją do wprowa-
dzenia zmian w tegorocznym bu-
dżecie powiatu. O 1,5 miliona zło-
tych wzrosły dochody. To efekt 
otrzymania dofinansowania 
z Funduszu Pracy na realizację 
rządowego programu „Dofinan-
sowanie wynagrodzeń rodzin za-
stępczych zawodowych i prowa-
dzących rodzinne domy dziecka 
na lata 2024-2027”. Wpływa 
na wzrost dochodów miało tez 
podpisanie umów z gminami: 
Inowrocław, Janikowo, Gniew-
kowo, Złotniki Kujawskie, Dą-

browa Biskupia i Rojewo. Dotyczą 
one udzielenia pomocy finanso-
wej na realizację zadań organiza-
tora transportu zbiorowego o cha-
rakterze użyteczności publicznej 
w powiatowych przewozach pa-
sażerskich.  

O blisko 6 mln zł zwiększono 
budżetowe wydatki. To efekt 
wprowadzenia nowych inwesty-
cji. Wśród nich jest wykonanie 
i montaż fotowoltaiki na kon-
strukcji stalowej przy budynku 
Powiatowej Hali Sportowej „Ku-
jawianka” przy III LO w Inowro-
cławiu (400 tys. zł). Ponadto 200 
tys. zł przeznaczono na przygoto-
wanie projektu rozbudowy drogi 

powiatowej Czyste - Inowrocław 
- w zakresie budowy drogi dla pie-
szych i rowerów. Natomiast 150 
tys. zł przeznaczone zostanie 
na przygotowanie dokumentacji 
na przebudowę powiatowej ul. 
Poznańskiej w Inowrocławiu. 
Radni zdecydowali też zwiększyć 
o 2 mln zł środki na remonty 
cząstkowe dróg powiatowych.  

Wprowadzone zmiany do bu-
dżetu sprawiły wzrost zaplano-
wanego na 2026 rok deficytu o 4,4 
mln zł. Obecnie wynosi on 24 mln 
zł. Deficyt pokryć mają posiadane 
przez powiat tak zwane wolne 
środki oraz nadwyżka z lat ubie-
głych. ą

(FI)
dominik.fijalkowski@polskapress.pl

Sprawozdania z pracy policji, 
straży pożarnej oraz szpitala 
zaprezentowano podczas 
ostatniej sesji Rady Powiatu 
Inowrocławskiego.  

Policja, straż pożarna, szpital, 
budżet. Tematy ostatniej sesji

Na mównicy dr Bartosz Jakub Myśliwiec, dyrektor szpitala. Przychody tej placówki w  
2025 roku wyniosły 311 mln zł. Niestety, koszty funkcjonowania oszacowano na 354 mln zł  
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niony poniedziałek w Pakości. Po-
licja dotarła do mieszkania, w któ-
rym znajdował się nietrzeźwy 
mężczyzna. Z jego relacji wyni-
kało, że nastolatek zabrał mu broń 
pneumatyczną i strzelał w jego 
nogi.  Następnie wybiegł na ze-
wnątrz, oddał strzały w okno 
i uciekł.  

- To jednak nie koniec. Kiedy 
w mieszkaniu byli mundurowi, 
nieletni znów strzelał w kierunku 
jego okien. Policjanci natychmiast 
pobiegli za nim. 12-latek uciekał 
na rowerze, a następnie rzucił się 
w pieszą ucieczkę. Chłopak został 
szybko zatrzymany przez poli-
cjantów - informuje asp. szt. Iza-
bela Lewicka-Waszak z Komendy 
Powiatowej Policji w Inowrocła-
wiu.  

Nieletni został przekazany 
pod opiekę matce. Materiał do-
wodowy trafi do  Sądu Rodzin-
nego i Nieletnich, który podejmie 
dalsze decyzje w stosunku do 12-
latka. 

(FI)
dominik.fijalkowski@polskapress.pl

12-latek zatrzymany przez 
policję. Powodem użycie bro-
ni pneumatycznej. Sprawa 
bedzie miała finał w sądzie.

Nastolatek strzelał 
z broni pneumatycznej

Biuro Ogłoszeń - tel. 52 357 76 14

Jest to miejsce dedykowane 
młodzieży, służące kreatyw-
nemu spędzaniu czasu wol-
nego. 

- Gaming room to odpo-
wiedź na sygnały ze strony mło-
dych Inowrocławian dotyczą-
cych stworzenia właśnie ta-
kiego miejsca dla dzieci i mło-
dzieży, które ma integrować, 
uczyć kreatywności i co chyba 
najważniejsze, wypełniać ak-
tywnie ich czas wolny. Na tym 
zależy nam najbardziej. Zachę-
cam młodych inowrocławian 

do aktywnego spędzania czasu 
– podkreśla prezydent Inowro-
cławia Arkadiusz Fajok.  

Gaming Room zlokalizo-
wany jest w Hali Widowi-
skowo–Sportowej przy al. Nie-
podległości 4 (pokój nr 224). Zo-
stał wyposażony w konsole 
do gier, gry planszowe oraz inne 
urządzenia rekreacyjne, umoż-
liwiające integrację i rozwijanie 
zainteresowań związanych 
z nowoczesnymi formami roz-
rywki. 

Z oferty mogą korzystać 
dzieci i młodzież od 13. roku ży-
cia, od poniedziałku do piątku 
w godzinach 17-20. Ze względu 
na ograniczoną liczbę stano-
wisk, obowiązują zapisy telefo-
nicznie. Szczegółowe informa-
cje oraz regulamin dostępne są 
na stronie internetowej Ośrodka 
Sportu i Rekreacji w Inowrocła-
wiu oraz pod numerami tel. 690 
452 148 lub531 995 335. ą

(AG)
anna.grochowina@polskapress.pl

Z inicjatywy Prezydenta 
Miasta Inowrocławia Arka-
diusza Fajoka przy współ-
pracy z OSiR w Inowrocła-
wiu oraz Stowarzyszeniem 
Sprzymierzeni Gaming po-
wstał Gaming Room

Gaming Room umożliwi 
aktywnie spędzić wolny czas  

Pneumatyczna broń i ostrzelane przez 12-latka okno
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EKOLOGICZNA MODA TUPADŁY 
Przywitali wiosnę 
inscenizacją  i na wybiegu 

Sporo działo się w ponie-
działkowe przedpołudnie, 23 
marca, w sali sportowej Szkoły 
Podstawowej w Tupadłach 
w gm. Inowrocław. Do udziału 
w specjalnym wiosennym pro-
gramie zaprosiło tam miejscowe 
przedszkole. Nosił on tytuł „Wi-
taj wiosno”. 

Spotkanie z udziałem przed-
szkolaków i uczniów najmłod-
szych klas SP rozpoczęło przed-
stawienie w wykonaniu rodzi-
ców i nauczycielek przedszkola. 
Poświęcone było nadejściu  
wiosny. 

Zaraz po inscenizacji rozpo-
czął się pokaz wiosennej mody 
ekologicznej. Jako  pierwsi 
na wybieg wyszli - małe modelki 
i modele z przedszkola. Dzie-
ciaki prezentowały niesamowite 
stroje wykonane z foliowych 
worków, starych gazet, jednora-
zowych tacek i talerzyków. 
Po przedszkolakach, ubrania 
eko, równie pomysłowe, poka-
zali  uczniowie najmłodszych 
klas podstawówki. (FI)FO
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To inwestycja współfinanso-
wana z Funduszy Europejskich. 
Pochłonie około 35 mln złotych. 

Nowoczesne laboratorium 
przy Cementowni Kujawy, 
pod które w poniedziałek, 23 
marca br., wmurowano kamień 

węgielny, ma w założeniu 
wzmocnić potencjał badawczo-
rozwojowy przedsiębiorstwa 
i stać się jednym z najważniej-
szych ośrodków technologii bu-
dowlanych w Europie Środ-
kowo-Wschodniej. 

- Nowy obiekt będzie pełnił 
funkcję regionalnego hubu in-
nowacji, skupiając się na nisko-
emisyjnych materiałach budow-
lanych, technologiach cyrkular-
nych oraz rozwiązaniach wspie-
rających transformację klima-
tyczną branży - podkreślili 
przed wmurowaniem kamienia 

węgielnego Maciej Sypek, pre-
zes Zarządu w Holcim Polska 
S.A. oraz Magdalena Dobiszew-
ska, dyrektor ds. Nauki, Badań 
i Rozwoju w tym przedsiębior-
stwie. 

Projekt o pełnej nazwie 
„Opracowanie innowacyjnych 
cementów, spoiw i dodatków 
mineralnych do betonu o obni-
żonym śladzie węglowym oraz 
rozbudowa Centrum Badaw-
czo-Rozwojowego dedykowa-
nego rozwojowi innowacji” 
otrzymał dofinansowanie z Na-
rodowego Centrum Badań i Roz-

woju w ramach programu 
Ścieżka SMART. 

Łączna wartość inwestycji 
przekracza 35 mln zł, z czego po-
nad 13 mln zł pochodzi z fundu-
szy unijnych. 

- Dofinansowanie obejmuje 
zarówno prowadzenie prac ba-
dawczych nad nowymi techno-
logiami materiałów budowla-
nych o obniżonym śladzie wę-
glowym jak i rozwój infrastruk-
tury badawczej - wyjaśnia pre-
zes Holcim. 

Nowe Centrum Badawczo-
Rozwojowe ma być przestrzenią 

integrującą: badania naukowe, 
rozwój technologii oraz współ-
pracę z partnerami bizneso-
wymi i środowiskiem akade-
mickim. 

W wydarzeniu, które symbo-
licznie rozpoczęło budowę, a ta 
ma potrwać około roku, wzięli 
udział m.in. Maria Mrówczyń-
ska, podsekretarz stanu w Mini-
sterstwie Nauki i Szkolnictwa 
Wyższego, Michał Sztybel, wo-
jewoda kujawsko-pomorski 
oraz Zbigniew Ostrowski, wice-
marszałek Województwa Ku-
jawsko-Pomorskiego. 

- Cieszę się, że właśnie tacy li-
derzy podejmują próby szukania 
przewagi konkurencyjnej, aby 
gospodarka wokół nas, w na-
szym kraju, miała coraz silniej-
szą rolę. Ma to wpływ również 
na inne sektory, w tym związane 
z bezpieczeństwem - podkreślił 
wojewoda Michał Sztybel. 

Jak dodał, jest to jedna z tych 
szans, które mogą sprawić, że 
Polska, jeśli chodzi o kwestie 
wykorzystania kapitału ludz-
kiego, a także nowoczesne tech-
nologie, innowacje, „będzie szła 
do przodu”. ą

Iwona Góralczyk
iwona.goralczyk@polskapress.pl

Przy Cementowni Kujawy 
w gminie Barcin rozpoczyna 
się budowa nowoczesnego 
Centrum Badawczo-Rozwo-
jowego Holcim Polska. 

Pod Barcinem powstaje ośrodek technologii 
budowlanych. Inwestycję realizuje Holcim Polska
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Figurka powstała we współ-
pracy Banku Spółdzielczego 
oraz gminy Kruszwica, które 
po połowie sfinansowały jej wy-
konanie. 

Autorem tej wyjątkowej, 
wykonanej z brązu figurki jest 
Marcin Fołda z Inowrocławia – 
artysta, absolwent Wydziału 
Sztuk Pięknych Uniwersytetu 
Mikołaja Kopernika w Toruniu. 
Figurka nawiązuje do Gryzo-
mira - postaci, której rysun-
kowy wizerunek powstał we 
współpracy pracowników 
urzędu oraz Michała Matu-
szaka. 

- Nie zatrzymujemy się i pla-
nujemy kolejne takie działania. 
Widzimy w nich duży potencjał 

promocyjny i turystyczny. Cie-
szę się, że ta inicjatywa po-
wstała we współpracy z Ban-
kiem Spółdzielczym. Jesteśmy 
otwarci na współpracę także 
z innymi podmiotami, które 
chciałyby wspólnie z nami 
stworzyć kolejne kruszwickie 
myszki - podkreśla burmistrz 
Kruszwicy. 

Myszka przy banku została 
zaprojektowana z niezwykłą 
dbałością o szczegóły. Ma na so-
bie elegancki surdut, kapelusz, 
a na oku monokl. Siedzi na ster-
cie banknotów, skrzętnie liczy 
pieniądze, a jej sakwa jest wy-
pełniona po brzegi. Jej wizeru-
nek doskonale wpisuje się w lo-
kalizację  placówki bankowej. 

- To nie tylko ozdoba, ale 
także element, który ma zachę-
cać do interakcji. Mówi się, że je-
śli pogłaskasz myszkę po kape-
luszu, spełni twoje życzenie 
o bogactwie – zdradzają pomy-
słodawcy. 

Odsłonięcie figurki przy  
banku to kolejny etap tworzenia 
turystycznego szlaku myszek 
w Kruszwicy. Przypomnijmy, że 
pierwsza z nich - legendarny 
Gryzomir - stanęła pod Mysią 
Wieżą, stając się jednym z sym-
boli miasta i celem wycieczek 
turystów. ą

(AG)
anna.grochowina@poslskapress.pl

Na ul. Podgórnej w Kruszwi-
cy, tuż przy Banku Spółdziel-
czym, odsłonięto kolejną fi-
gurkę myszki, która dołą-
czyła do turystycznego szla-
ku tych uroczych gryzoni. 

Kolejna figurka myszki w mieście 
nad Gopłem. Tak powstaje szlak 

Kruszwickie myszki mają być rozpoznawalnym akcentem 
turystycznym, przyciągającym miejscowych i przyjezdnych
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Gdyby przyjezdnym udało się po-
wtórzyć wygraną z pierwszej 
rundy w Strzelnie (35:32), to by 
awansowali na drugie miejsce, 
mając korzystniejszy bilans bra-
mek od Borysa i SMS ZPRP Kwi-
dzyn.  

Dość długo ten scenariusz się 
sprawdzał. Podopieczni Bartło-
mieja Zbytniewskiego do prze-
rwy prowadzili bowiem 22:20. 
Po zmianie stron również byli 
na plusie, wygrywając m.in. 30:27 
i 33:29. Jednak w kilku ostatnich 

minutach spotkania, toczącego 
się w emocjonalnym napięciu, 
czego wyrazem było m.in. udzie-
lenie trenerowi gospodarzy Ma-
riuszowi Babickiemu upomnie-
nia za niesportowe zachowanie 
w strefie zmian, ekipa Borysa od-
wróciła losy zawodów, obejmu-
jąc po raz pierwszy prowadzenie 
36:35, które utrzymała do końca 
zawodów, wygrywając ostatecz-
nie 39:36. Bramki dla Alfy zdobyli: 
Mateusz Kożanowski 12  (podob-
nie jak w Strzelnie), Jakub Niedź-
wiecki, Mariusz Sobótka po 6,Ka-
mil  Wścisło, Filip Śmigielski i Ma-
teusz Kościński po 3, Bartosz Trze-
buchowski 2, Adam Modrzyński 
1. W tabeli prowadzi SMS Barto-
szyce z 30 punktami przed Bory-
sem - 29 (ma mecz więcej roze-
grany od lidera), SMS ZPRP I Kwi-
dzyn - 26, Alfą - 23. Kolejny mecz 
Alfy  29 marca w Strzelnie.

(szcz)
redakcja.inowroclaw@polskapress.pl

Mecz piłki ręcznej o mistrzo-
stwo II ligi pomiędzy Bory-
sem Usar Kwidzyn a Alfą 
Strzelno miał duże znacze-
nie dla układu miejsc w czo-
łówce tabeli.

Alfie nie pomogło długie 
prowadzenie. Mecz w plecy

Na półmetku sezonu 2025/2026 
najwięcej punktów mieli: Czarni 
Nakło - 33, Pogoń II Mogilno - 32, 
Szubinianka oraz Dąb Bą-
kowo/Dąbrowa Biskupia - po 30. 
Zapewne w rundzie wiosennej te 
ekipy będą rywalizować o  awans 
do klasy okręgowej.  

W inauguracyjnej kolejce fa-
woryci wygrali zawody. Tym sa-
mym kolejność miejsc w ścisłej 
czołówce po 14. turze pozostała 
bez zmian. Oto uzyskane rezul-
taty: KS Brzoza- Czarni 1:3, Noteć II 
Łabiszyn-Dąb Potulice 2:2, Szubi-
nianka-Kolorowi Krusza Zam-
kowa 7:1, Piast Złotniki Kuj.-Ku-
jawskie Pogranicze Jeziora Wiel-
kie 1:1, Tarant Wójcin-Bą-
kowo/Dąbrowa Biskupia 2:3, Po-
goń-Dąb Barcin 3:1. 28 i 29 marca 
mecze: Nakło-Noteć, Barcin-Bą-
kowo/DB (sobota, godz. 16), Kolo-
rowi-Orłowianka (niedziela, 
godz.11), Kujawskie Pogranicze-
Szubinianka (niedziela, godz.17), 
KS-Brzoza-Tarant, Potulice-Piast, 
AF-Pogoń. ą

(szcz)
redakcja.inowroclaw@polskapress.pl

W sobotę, 21 marca, wzno-
wiono rozgrywki piłkarskie 
o mistrzostwo A klasy  
(grupa 2). 

A klasa już 
wybiegła  
na boiska
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WÓJT GMINY DĄBROWA
informuje, że w dniu 25.03.2026 r. na tablicy ogłoszeń w Urzędzie 

Gminy w Dąbrowie przy ul. Kasztanowej 16 oraz na stronie internetowej 

www.bip.ug-dabrowa.pl wywieszono na okres 21 dni wykaz 

nieruchomości gruntowych położonych na terenie gminy Dąbrowa 

przeznaczonych do oddania w dzierżawę. 

Bliższych informacji o nieruchomościach można uzyskać w Urzędzie 

Gminy w Dąbrowie pok. nr 3 lub telefonicznie 52 315 32 16 wew. 19 

lub 661 420 496.

REKLAMA 0011499080REKLAMA 0011499080

eprasa.pl 5a735eca90
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W minioną sobotę oddział PTTK 
w Inowrocławiu i działający 
przy nim Klub Turystyki Rowero-
wej „Kujawiak” zaprosili tury-
stów do udziału w rajdzie pod ha-

słem „Powitanie wiosny”. W im-
prezie wzięła udział około 50-oso-
bowa grupa turystów reprezen-
tujących kluby rowerowe w Ino-
wrocławiu i Kruszwicy. Wystar-

towali oni na trasę spod Urzędu 
Miasta w Inowrocławiu, by do-
trzeć nad jez. Szarlejskie w Łoje-
wie. Tam na rowerzystów czekała 
kilkudziesięcioosobowa grupa tu-

rystów pieszych i gorącą zupa. 
Tuż po posiłku rozpoczął się kon-
kurs na najładniejszą marzannę, 
a potem kukły trafiły do wody, 
a ostatecznie - do ogniska.  (FI)

Turystyczne powitanie 
wiosny w Łojewie
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I N F O R M A T O R

HOTELE

Bydgoszcz

Tanie noclegi dla firm, 601-919-805  00532

LEKARSKIE

Włocławek

Badania okresowe pracowników, kierowców, 

posiadających broń - lek. Wojciech Cader, 

Plac Wolności 17, pn. 10.15-13.00,  

wt. 8.00-11.00, śr. 14.00-19.00,  

czw. 8.00-11.00, pt.14.00-19.00,  

tel. 603-767-838, 54/231-43-54.  

Współpraca z LUXMED i MEDICOVER.   

 000074

Radziejów

Internista Mieczysław Wolański,  

przyjmuje codzienne od 9.00,  

Radziejów, ul. Łokietka 3, ekg, holter usg, labo-

ratorium. Tel. 607 402 122,  

54/285 22 40  Q701187897A

USŁUGI

Bydgoszcz

Śmieci – wywóz, kontenery, gruz „Corimp”  

52/320-81-85. 000288

Grudziądz:

STACJA demontażu pojazdów przyjmuje sa-

mochody do złomowania, Grudziądz,  

tel. 56/465–48–88

USŁUGI POGRZEBOWE

Bydgoszcz

Dylewscy Zakład Usług Pogrzebowych,  

Plac Piastowski 9, Bydgoszcz.  

Tel. Całodobowe  52/322-29-16,  

602-26-34-72, www.dylewscy.pl Biuro For-

don ul.Piwnika Ponurego 1D, 52/342-95-

16. Obsługujemy cmentarze w Bydgoszczy 

i okolicy, kompleksowe usługi krajowe i za-

graniczne, usługi kremacyjne w Bydgoszczy 

- duży wybór trumien i urn. Kredytowanie 

pogrzebów ZUS, KRUS, wojsko, policja  

 420114B01/A

Chojnice

Zakład Pogrzebowy Tadeusz Porożyński, 

Gdańska 3. Przechowywanie, przewóz zwłok 

Chojnice bezpłatnie całodobowo.  

52/397-20-47, 604-755-900.

Toruń

Sotor Usługi Pogrzebowe i Cmentarne, Toruń,  

tel. 56/655 33 50 całą dobę. Centrum Kamie-

niarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

 000028

Inowrocław

Credo -Najtańszy całodobowy Zakład Po-

grzebowy -św. Ducha 33, 88-100 Inowrocław. 

52/357-74-16, 509-946-759, trumny już  

od 349 zł, do każdej usługi baldachim 

 i winda nagrobna gratis, dostosowujemy się  

do możliwości finansowych każdego Klienta, 

wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed  

pogrzebem    http://www.pogrzeb.net 
282814B01

Najtańszy Całodobowy Zakład Pogrzebowy  

„IN LUCTU” Małgorzata Matuszak. Zarząd-

ca Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, 

najtańsza chłodnia (własna), producent tru-

mien (również z witryną) – trumny już od 300 

zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, ul. Ko-

legiacka 12F, Inowrocław, ul. Św. Ducha 53, tel. 

52/357-16-04, 357-53-41,  

e-mail: inluctu1@interia.pl  

Załatwiamy wszelkie formalności.  

www.inluctu.pl  

139014B05

Waldemar Wójcik Zakład Pogrzebowy  

MEMORIA, ul. Marulewska 40, Inowrocław.  

Dyżur całodobowy – tel. 602-189-676,  

52/355-66-77. Załatwiamy wszystkie formalno-

ści w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek  

pogrzebowy przed pogrzebem. Posiadamy 

profesjonalny baldachim pogrzebowy 

 oraz windę nagrobną. Świadczymy usługi na 

najwyższym poziomie. www.memoria.net.pl 

 408914B01

Barcin

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Sławomir 

Makowski, Barcin, ul. Żnińska 25 (naprzeciw-

ko cmentarza)Tel. 52/383–64–09, 601–681–917. 

 000528

Pakość

„Konkordia” kompleksowe usługi pogrzebo-

we, Pakość, Inowrocławska 10, 52/35–18–766,  

500-697-316, całą dobę. Wypłacamy zasiłki po-

grzebowe KRUS i ZUS.  

8210983

Gniewkowo

Sotor – Usługi Pogrzebowe i Cmentarne  

Gniewkowo 56/655 33 50 całą dobę Centrum 

Kamieniarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

  000045

Janikowo

NAJTAŃSZY CAŁODOBOWY ZAKŁAD POGRZE-

BOWY ROBERT KURCZEWSKI

JANIKOWO, ul. Główna 18G

TEL. 507 364 717  

000502

Kruszwica

Najtańszy całodobowy Zakład Pogrzebowy 

 „In Luctu” Małgorzata Matuszak, zarządca 

Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, naj-

tańsza chłodnia (własna), producent 

trumien (również z witryną) – trumny już  

od 300 zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, 

ul. Kolegiacka 12f, Inowrocław, ul. Św. Ducha 

53, tel. 52/357-16-04, 357-53-41, www.inluctu.pl 

e-mail: inluctu1@interia.pl. Załatwiamy wszel-

kie formalności.  000345

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Żurawski  

ul. Kolegiacka 12E Kruszwica,  

tel. 666-999-917 8686162

Złotniki Kujawskie

Zakład Pogrzebowy – całodobowy  

Andrzej Pabjańczyk, Złotniki Kujawskie  

ul. Podgórna 13, tel. 52/351-71-03, 504-270-409, 

604-542-322  000281

Żnin

Całodobowe, kompleksowe usługi pogrzebo-

we „Chmielewscy”, ul. Górska 10, 52/302-14-67,  

502-314-898. Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS  

przed pogrzebem. 
 000417

Całodobowo-Usługi Pogrzebowe Firma Pie-

tras, Żnin, Pl. Wolności 15/4. Wypłacamy zasiłki 

ZUS i KRUS przed pogrzebem. 52/30-22-031,  

509-917-648 000416

Włocławek
TARTAR spopielarnia i dom pogrzebowy, Wło-

cławek ul. Bojańczyka 3/5, ul. Cmentarna 12, 

54/231-44-55, 54/413-15-93.  000074

Kowal
Całodobowa obsługa pogrzebów, Producent 

trumien. Lewandowski, 87-820 Kowal  

ul. Kościuszki 56. Tel. 603-998-321 000289

WETERYNARYJNE

Toruń
„Salus” Przychodnia Weterynaryjna,  

Lelewela 33 /teren Arpolu/8-22, 56/652-81-67. 

Interna, chirurgia, profilaktyka. RTG,USG. Cało-

dobowy dyżur 504-052-789.

000045

ZDROWIE I URODA

Toruń

Optyk Trejnowscy.  

Bezpłatne badanie wzroku.  

Okulary progresywne.

Zniżki: na NFZ. Karta dużej rodziny,  

karta seniora i osoby niepełnosprawne.

ul. Kościuszki 41/47 pawilon Herbowa  

(obok Biedronki) tel. 56/623-23 26

www.optyk-trejnowski.pl 

412314B01/A
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To był trzeci sprawdzian przedse-
zonowej formy dla żużlowców 
z Torunia (wcześniej rozegrali dwa 
sparingi z Falubazem) i pierwszy 
dla grudziądzkiej ekipy. 

Obie drużyny na Motoarenie 
zameldowały się w optymal-
nych składach. Gospodarze 
oczywiście bez Antoniego Kaw-
czyńskiego, który w Zielonej Gó-
rze zaliczył upadek i doznał kon-
tuzji barku. Junior Aniołów jest 

już po zabiegu i niebawem roz-
pocznie rehabilitację. We wtorek 
przyglądał się poczynaniom ko-
legów z parku maszyn. 

A na swoim torze torunianie 
radzili sobie dobrze i widać było, 
że coraz pewniej czują się na mo-
tocyklach. W większości wyści-
gów szybciej wychodzili spod ta-
śmy, a potem skutecznie odpie-
rali ataki przeciwników.  

 
PRES TORUŃ - BAYERSYSTEM GKM  
GRUDZIĄDZ 54:36 
PRES: Dudek 10+3  (3,2,2,2,1), Lambert 9  (3,3,3,-), 
Bloedorn 8+2  (1,2,2,1,2), Michelsen 5+1 (1,1,3,d), 
Sajfutdinow 8 (2,3,3,-), Derek4+1  (1,1,1,1), Duchiń-
ski 8 (2,1,2,3), Heiselberg 2 (0,2) 
GKM:  Fricke  7 (2,0,1,1,3), Drabik 5 (d,2,0,3,0), Pe-
dersen  6+1 (0,0,2,1,3), Tarasienko 8 (2,3,-,3),  Jep-

sen Jensen 4 (3,1,-,-,-), Małkiewicz 6 (3,0,1,2,d), 
Przanowski  0 (0,0,0,0), Miller 0 (w) 
 

W środę kolejny sprawdzian 
obu drużyn - rewanż na torze 
w Grudziądzu. Sparing przy  Hal-
lera 4 rozpocznie się o godzinie 
15.30. A wieczorem grudziądzka 
ekipa spotka się z kibicami na ofi-
cjalnej prezentacji w miejsco-
wym Centrum Kultury Teatr. 

Prezentację swojej drużyny 
na czwartek zapowiedziała 
Abramczyk Polonia (stadion 
przy ul. Sportowej 2, godz. 
18.00). W piątek na Motoarenie 
odbędzie się turniej Adriana Mie-
dzińskiego (18.00), zaś w nie-
dzielę w Bydgoszczy Kryterium 
Asów (17.00). 

Magdalena Zimna
magdalena.zimna@polskapress.pl 

ŻUŻEL. Toruńscy zawodnicy 
pewnie wygrali sparing 
z Bayersystem GKM. Dziś  
rewanż w Grudziądzu. 

Przedsezonowe 
derby dla Pres Toruń

W Orlen Basket Lidze Kobiet 
Energa Toruń rozegra dziś 
(godz. 17) u siebie trzeci mecz 
ze Ślęzą Wrocław w pierwszej 
rundzie play off. Pierwsze dwa 
spotkania w stolicy Dolnego 
Śląska zdecydowanie wygrały 
rywalki - 88:70 i 80:57. Dla pod-
opiecznych Elmedina Omani-
cia będzie to pojedynek 

o wszystko bowiem gra się 
do trzech zwycięstw. W przy-
padku wygranej Energi już 
w czwartek (godz. 18) w Toru-
niu odbędzie się czwarty mecz. 

Zespoły I ligi mężczyzn ro-
zegrają z kolei w środę awan-
sem mecze 34. kolejki. Enea 
Abramczyk Astoria po 13. 
z rzędu zwycięstwo pojedzie 
do Łańcuta. Bydgoszczanie są 
zdecydowanym liderem tabeli 
z imponującym bilansem 24 
wygranych oraz 3 porażek 
i pewnie zmierzają do zajęcia 
pierwszego miejsca po sezonie 
zasadniczym. Sokół zajmuje 4. 

miejsce (18-9) i u siebie przegrał 
tylko 2 z 13 gier. Mecz rozpocz-
nie się o godz. 17.  

Dwie godziny później 
Qemetica Noteć podejmować 
będzie Kotwicę Kołobrzeg. 
W ostatniej kolejce Inowrocła-
wianie przerwali serię trzech 
porażek i pokonali we własnej 
hali Polonię Warszawa. Kibice 
z Kujaw liczą dziś na powtórkę 
bowiem ekipa trenera Krzysz-
tofa Szubargi walczy o utrzy-
manie. Gospodarze z dorob-
kiem 38 pkt. (10-18) zajmują 13. 
lokatę, zaś rywal jest 10. mając 
na koncie 40 pkt. (14-12). 

Marcin Kozłowski
marcin.kozlowski@polskapress.pl 

KOSZYKÓWKA. Fanów basketu 
w regionie czeka dziś wiele 
emocji. 

Energa o wszystko, Asta i Noteć o punkty

ELANA TORUŃ - WYBRZEŻE REWAL-
SKIE REWAL 5:1 (2:0) 
 
Bramki:  Jakub Stawski (2), Konrad Gutowski 
(11), Oskar Sikorski (71, 89), Kacper Skibicki (81) 
- Patryk Procek (47-gol samobójczy). 
Elana: Procek - Lipka (80. Kamiński), A. Kowal-
ski, Sikorski - Raniszewski, Woroniecki (70. Ki-
siel), Jóźwicki, Stawski - Gutowski (70. Skibicki), 
Rożnowski (60. Wojtyra), Hashidate (60. Knera). 
 
Zdecydowanym faworytem 
meczu byli gospodarze. Ponie-
działkowych rywali przed spo-
tkaniem dzieliło w tabeli 14 
miejsc i aż 30 punktów. Trener 
Rafał Więckowski dokonał - 
w porównaniu z ostatnim me-
czem z Błękitnymi - jednej 
zmiany w wyjściowym skła-
dzie. Od pierwszej minuty 
na boisko wybiegł Konrad Gu-
towski, a na ławce rezerwo-
wych został Oleksiy Zbun.  

Od samego początku po-
twierdziło się, że tabela nie kła-
mie. Już po 11. minutach gry 
było 2:0 dla gospodarzy po go-
lach Jakuba Stawskiego i Kon-
rada Gutowskiego i wydawało 
się, że kolejne są kwestią czasu. 
Do przerwy wynik spotkania 
jednak nie zmienił się. Tuż 
po zmianie stron goście zdobyli 

kontaktową bramkę i niespo-
dziewanie mecz zrobił się ner-
wowy.  

Na szczęście końcówkę spo-
tkania zdominowała Elana, 
która dołożyła trzy trafienia - 
dwa Oskara Sikorskiego i jedno 
Kacpra Skibickiego. Warto do-
dać, że dla Gutowskiego i Ski-
bickiego były to pierwsze gole 
strzelone w żółto-niebieskich 
barwach. 

- Mecz znakomicie się dla 
nas rozpoczął i już po 11 minu-
tach prowadziliśmy 2:0. 
Po przerwie goście zdobyli 
przypadkowego gola. Piłka od-
biła się bowiem od słupka, ude-
rzyła w głowę interweniują-
cego bramkarza i wpadła 
do siatki. Nie było w tym żadnej 
winy Patryka. Szkoda jednak 
straconej bramki bo uczulałem 
piłkarzy, by uważali w podob-
nych sytuacjach. Nie ukrywam, 
że kolejnych 10 minut po stra-
cie gola było nerwowych, ale 
później opanowaliśmy prze-
bieg wydarzeń na boisku i do-
łożyliśmy trzy kolejne trafienia 
- powiedział nam po meczu Ra-
fał Więckowski, trener gospo-
darzy. 

Dzięki zwycięstwu nad Wy-
brzeżem Rewalskim Torunia-
nie umocnili się na 4. miejscu. 
Czołówka tabeli: 1. Wikęd Lu-
zino - 48 pkt. (23 mecze), 2. Za-
wisza Bydgoszcz - 47 (22), 3. Po-
lonia Środa Wielkopolska - 46 
(22), 4. Elana - 46 (23), 5. Lech II 
Poznań - 37 (23).  

 W najbliższej kolejce żółto-
niebiescy zagrają na wyjeździe 
z Flotą Świnoujście. Mecz w so-
botę, 28 marca o godz. 15.

Marcin Kozłowski
marcin.kozlowski@polskapress.pl 

PIŁKA NOŻNA. Po świetnym 
początku i końcówce meczu 
żółto-niebiescy odesłali 
do domu Wybrzeże Rewal-
skie z bagażem 5 goli. Pierw-
sze trafienia dla toruńskiego 
zespołu zaliczyli Konrad Gu-
towski i Kacper Skibicki.

Elana zgodnie z planem 
pewnie pokonała outsidera 
i umocniła się w czołówce

We wtorek Pres i GKM pościgały się na Motoarenie, dziś powalczą w Grudziądzu
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KOSZYKÓWKA 
Anwil wzmacnia obwód.  
Shaq dołącza do drużyny 
Włocławska drużyna nie ma 
ostatnio najlepszej passy, 
a ostatnie przegrane w Lublinie 
i z Twardymi Piernikami w Hali 
Mistrzów tylko dopełniają ten 
obraz. Klub zdecydował się 
na kolejny ruch. Do drużyny do-
łącza Leroy Shaquille Bucha-
nan (ur. w 1997 roku w Madison, 
190 cm wzrostu). Amerykański 
obrońca, występujący w ostat-
nich sezonach w silnych euro-
pejskich ligach i mający za  
sobą epizod w NBA. 
- Karierę uniwersytecką rozpo-
czął w Northeast Mississippi 
NJCAA - przedstawia zawod-
nika klub w swoim serwisie in-
ternetowym. - Latem 2019 
roku, po występach w Lidze 
Letniej NBA, związał się kon-
traktem z Memphis Grizzlies, 
jednak większość czasu spędził 
w ich zespole filialnym - Mem-
phis Hustle w G League. Roze-
grał też dwa spotkania w NBA. 
Pierwsze doświadczenia po na-
szej stronie oceanu zdobywał 
w izraelskim Ironi Ness Ziona, 
w poprzednim sezonie grał  na  
Litwie, a bieżący zaczął w izrael-
skiej drużynie Elitzur Netanya. 
Shaq dobrze rozpoczął roz-
grywki 2025/26 - w pierwszych 
trzech występach zdobył od-
powiednio 15, 22 i 25 pkt. Dru-
żyna Elitzur walczyła o utrzyma-
nie, ale w obliczu napiętej sytu-
acji na Bliskim Wschodzie roz-
grywki w lutym zostały wstrzy-
mane co najmniej do maja. 
Umowę z Anwilem Ameryka-
nin podpisał do końca sezonu 
2025/26. - Shaq Buchanan ma 
duże możliwości defensywne, 
co udowadniał w tych zespo-
łach, w których oczekiwano 
od niego dobrej obrony. U nas 
także ma wnieść atletyzm, za-
angażowanie i energię na bro-
nionej połowie - skomentował 
Ronen Ginzburg, trener Anwilu, 
dla kkwloclawek.pl (m) 
 
LOTTO 
PONIEDZIAŁEK, 23.03 
Multi Multi, godz. 22.00 
4, 5, 15, 17, 18, 26, 27, 37, 39, 43, 47, 
50, 51, 53, 63, 67, 68, 69, [74], 80 
Kaskada, godz. 22.00 
1, 2, 4, 7, 8, 12, 13, 14, 17, 18, 21, 22 
Mini Lotto  1, 13, 17, 24, 33 
Ekstra Pensja 1, 2, 8, 15, 27 - 4 
Ekstra Premia 7, 11, 14, 21, 26 - 2 
WTOREK, 24.03 
Multi Multi, godz. 14.00 
[4], 10, 14, 21, 24, 25, 28, 30, 39, 43, 
46, 50, 51, 53, 56, 60, 62, 63, 68, 77 
Kaskada, godz. 14.00 
2, 3, 7, 10, 11, 14, 16, 17, 19, 21, 23, 24

 
SPORT
www.sportowy24.pl

Dziś o godz. 15.15 w Gębicach odbędzie się ostatnie spotkanie 
1/8 finału Pucharu Polski K-PZPN. Noteć, wicelider V ligi gościć 
będzie Zawiszę Bydgoszcz, który zajmuje 2. miejsce w Betlic 3. 
Lidze. Gospodarze z rozgrywek wyeliminowali już Szubiniankę 
Szubin, Piasta Kołodziejewo i Cuiavię Inowrocław. Dla gości - 
obrońców trofeum - będzie to pierwszy pucharowy mecz w tym 
sezonie. Zwycięzca w ćwierćfinale zagra z Pogonią Mogilno. 

PIŁKA NOŻNA 
Noteć albo Zawisza uzupełnią stawkę ćwierćfinalistów
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Wiele wskazuje, że GKS Ja-
strzębie nie dokończy sezonu 
w Betclic 2. Lidze. Zespół zre-
zygnował już z sobotniego wy-
jazdu do Chojnic. W następnej 
kolejce (2.04) GKS ma podej-
mować Olimpię Grudziądz. 

Olimpii ubędzie rywal?
PIŁKA NOŻNA

Elana Toruń odniosła czwarte zwycięstwo w rundzie 
wiosennej. Tym razem pokonała 5:1 Wybrzeże Rewalskie
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Włocławek  
Sprawa głośnej 
zbrodni sprzed lat 
wróciła na wokandę 
str. 8

Region 
42-latka dachowała. 
Okazało się, że była 
kompletnie pijana 
str. 9

Włocławek  
Woda w części miasta 
skażona bakteriami. 
Niezdatna do picia 
str. 8FO
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BYDGOSZCZ 

Turniej sprawnościowy. Uczniowie Szkoły 
Podstawowej numer 16 zwyciężyli w 57. edycji 
turnieju Biały Miś. We wtorek w finale miejskim 
rozegranym w hali Łuczniczka, po zawodach 
pełnych emocji i świetnej zabawy, pokonali 
kolegów z SP 64, SP 32 i SP 62 str. 12

Stanowisko w Mirakowie-Grodnie (gmi-
na Chełmża) to jedno z najciekawszych 
miejsc, na których skupia się uwaga to-
ruńskich archeologów. 

Badania prowadzono tam już dwu-
krotnie, a teren udało się wpisać na listę 
obiektów chronionych. 

Tajemnica kości  
przy moście 
Najbardziej drastyczna część wy-

kopalisk zlokalizowana jest w rejonie 
dawnej bramy i mostu prowadzącego 
na półwysep. 

To właśnie tam archeolodzy natra-
fili na skupisko ludzkich szczątków. 
Wszyscy spoczęli tu bez kremacji – nie-
zwykle rzadkie zjawisko w tamtych 
czasach. 

- Mamy szczątki kobiet, mężczyzn 
i dzieci - mówi prof. Jacek Gackowski. 
- To nagromadzenie ludzkich szcząt-
ków niespalonych odbiega od tej typo-
wej aktywności nekropolii, bo w kul-
turze łużyckiej ciałopalenie było re-
gułą. 

Podczas szczegółowych badań ko-
ści opowiedziały naukowcom strasz-
liwą historię. Okazało się, że część 
osób nie zginęła od razu. 

- Wiemy już dzisiaj, że ci ludzie byli 
maltretowani i w końcu zabijani - wy-
jaśnia archeolog. Umierali kilka dni. 
Mamy m.in. kobietę, która umierała 
około tygodnia, aż w końcu została za-
bita. Ludzie pochowani w tym miejscu 
byli duszeni, przygniatani kamieniami 
i topieni. 

Proceder nie wygląda na jednora-
zowe zdarzenie, a na powtarzalny ob-
rzęd. Zmarli zostali pozbawieni ciało-
palenia, które w tamtym czasie było 
elementem porządku wierzeniowego. 

Kim był tajemniczy  
gliniany siłacz? 
Obok szczątków odkryto naczynia 

- ustawione starannie, często niemal 
kompletne. W środku pozostały ro-
śliny, zboża z najbliższego otoczenia. 

- Obok śladów tortur są pięknie 
zdobione naczynia ze szczątkami bo-
tanicznymi z okolicznych łąk i lasów. 

Uderzająca dychotomia - mówi prof. 
Gackowski. 

Zestawienie przemocy i uporząd-
kowanego działania prowadzi bada-
czy do wniosku, że mogło chodzić 
o ofiary z ludzi. W tym samym rejonie 
- przy bramie - naukowcy znaleźli je-
den fragment glinianej figurki i drugi 
- w części mieszkalnej grodu, około 
100 metrów dalej. 

- Fragmenty zostały znalezione  
w dwóch różnych miejscach tego 
obiektu, w dość dużej odległości - wy-
jaśnia naukowiec. - Nie ma wątpliwo-
ści, że pochodzą z dwóch różnych fi-
gurek, czyli można przyjąć, że tych fi-
gurek było więcej. 

Na podstawie tych fragmentów ar-
cheolodzy postanowili zrekonstru-
ować całą postać. Zachowane części  
- ramię i stopa - wyróżniają się dużą 
dokładnością. Widać mięśnie, układ 
stawów, proporcje. Nie jest to schema-
tyczne przedstawienie, jakich znaleźć 
można wiele. - Taki realizm był typo-
wy na terenie pogórza alpejskiego, 
w kontakcie ze światem śródziemno-
morskim - precyzuje archeolog. 

To może oznaczać, że mieszkańcy 
tych terenów nie funkcjonowali w izo-
lacji - idee docierały z południa, choć 
były tu przetwarzane na własny spo-
sób. 

Bez jasnej odpowiedzi  
- obraz się komplikuje 
Nie wiadomo, do czego służyły fi-

gurki. Nie znaleziono ich na cmenta-
rzysku. Nie ma też wyraźnych śladów, 
które pozwalałyby przypisać im kon-
kretną funkcję. 

Nie wyglądają też na przedmioty 
codziennego użytku. Ich wykonanie 
wskazuje na znaczenie inne niż prak-
tyczne. Ich obecność w sąsiedztwie 
miejsca, gdzie odkryto szczątki ze śla-
dami przemocy, dodatkowo kompli-
kuje obraz. 
ą

Zdrowie. Sposoby na  
zatrzymanie artrozy. 
Najlepszy jest ruch 
str. 11 

Przed sądem 
stanęli lekarze 
z Grudziądza 
„Nie chcemy zemsty, tylko sprawiedliwości”  
- mówiła w sądzie mama zmarłego tragicznie 
Olka. Oskarżeni to trzej lekarze: z karetki oraz  
z SOR-u szpitala w Grudziądzu str. 3
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Ludzie byli maltretowani 
i zabijani. W tle figurka... 
Adam Willma
adam.willma@polskapress.pl

Doskonale zachowane szkielety 
okrutnie zamęczonych ludzi. Arche-
olodzy z UMK krok po kroku rekon-
struują wydarzenia nad Jeziorem 
Grodzieńskim w VIII-VII wieku p.n.e. 
Odtworzona właśnie figurka rzuca 
na tę społeczność nowe światło.

Archeolodzy zrekonstruowali 
tajemniczą figurkę na podstawie  
znalezionych części
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Już dziś specjalny dodatek PLEBISCYT EDUKACYJNY
a Prezentujemy w nim zwycięzców we wszystkich kategoriach
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Więcej o akcji na  www.pomorska.pl/kobiety

K AT E G O R I A  P O KO L E N I O WA :  C Ó R K I

Co w Jej codziennym życiu 
sprawia, że czuje się sobą 
i w pełni kobieco? - Kiedy 
mogę być sobą, bez udawania 
i dopasowywania się na siłę 
do otoczenia. Żyję w zgodzie 
ze swoimi wartościami. 
W pełni kobieco czuję się mię-
dzy innymi przez to, iż akcep-
tuje siebie taką, jaką jestem, że 
pozwolę sobie na odczuwanie 
emocji, empatii, bliskość 
z ludźmi - odpowiada uczest-
niczka akcji Kobieca Twarz 
Roku.   

- Jakie wyzwania kształtują 
Jej życie i czego dzięki nim się 
nauczyła? - Jestem osobą, 
która lubi sobie postawić ja-
kieś cele, wyzwania i dążyć 
do nich - odpowiada pani 
Kinga.   

Zapytaliśmy Ją także o to, 
co chciałaby, aby inni dostrze-
gli oraz docenili w Niej. - Za-
cznę może od tego, że jestem 
osobą, która pracuje w domu 
pomocy społecznej, a więc 
wiąże się to z tym, iż trzeba 
być osobą empatyczną, wyro-
zumiałą, cierpliwą - sądzę, iż 
jestem taką osobą - zaznacza. 
Dodaje przy tym, że uwielbia 
tę pracę, jak i pomaganie dru-
giemu człowiekowi w potrze-
bie.  

I to właśnie ta pomoc dru-
giej osobie w potrzebie spra-
wia Jej ogromną radość. 
Z czego jeszcze czerpie ener-
gię do działania? Gdzie znaj-
duje odpoczynek? Kiedy tylko 
ma wolne od pracy i pogoda 
na to pozwala, chętnie spędza 
czas na świeżym powietrzu, 
lubi naturę, chętnie też pra-
cuje na działce. 

A KINGA  
PODLASINSKA

K AT E G O R I A  P O KO L E N I O WA :  M AT K I K AT E G O R I A  P O KO L E N I O WA :  KO B I E T Y  D O J R Z A Ł E

Kobiecość to dla Niej dbanie 
o siebie. Celebrowanie rutyny 
pielęgnacyjnej, np. używanie 
ulubionych balsamów, per-
fum, czy długie kąpiele z olej-
kami, co pozwala poczuć się 
dobrze we własnej skórze. Ak-
ceptacja siebie i uważność, 
a także pielęgnowanie pasji 
i kreatywność. Radość daje też 
ruch, gracja, równowaga 
i asertywność.  

Bycie kobietą to dla pani 
Patrycji też łączenie delikat-
ności z siłą – umiejętność sta-
wiania granic, bycie nieza-
leżną, a jednocześnie opie-
kuńczą. 

Chce, aby inni docenili 
w Niej autentyczność i praw-
dziwą osobowość; włożony 
wysiłek, a nie tylko efekty, to, 

ile serca, czasu i energii po-
święca na codzienne sprawy; 
odporność i umiejętność pod-
noszenia się; troskę o innych, 
empatię, słuchanie, wsparcie 
i budowanie atmosfery; drogę 
i rozwój. - Krótko mówiąc, 
pragniemy, aby inni dostrze-
gli, że to, kim jesteśmy i co ro-
bimy, ma znaczenie - podsu-
mowuje uczestniczka akcji 
Kobieca Twarz Roku. 

Najwięcej radości daje Jej 
obecność bliskich. - Czas spę-
dzony z rodziną i przyja-
ciółmi, wspólna zabawa i roz-
mowy. Małe przyjemności: ra-
dość z codziennych, prostych 
rzeczy. Życzliwość i pomaga-
nie: dzielenie się uśmiechem, 
komplementy i wspieranie in-
nych. Realizacja celów: poczu-
cie sensu, gdy udaje się osią-
gnąć to, co zaplanowaliśmy - 
wymienia Patrycja Kubiak.

A PATRYCJA  
KUBIAK

- Jestem zadowolona ze swo-
jego życia, swojej urody i syl-
wetki. W Ciechocinku jest 
dużo klubów tanecznych, do-
brze tańczę, spotykam znajo-
mych, przyjaciół. Interesuję  
się polityką, prowadzę firmę 
od kilku lat. Jestem niezależna 
od nikogo i zarazem szczę-
śliwa. Kocham wolność i moż-
liwość wykazania się w tym, co 
mnie interesuje - opisuje  Bo-
żena Ługowska.  

Zapytana o wyzwania, jakie 
Ją ukształtowały, odpowiada, 
że nie są Jej obce lęki. Wie jed-
nak, że nie tylko Ona czuje nie-
pokój i obawy. Wyzwaniem by-
wał dla Niej też kolor włosów. 
Czasem słyszała dowcipy do-
tyczące stereotypów o blon-
dynkach. Jednak pani Bożena 

nie dawała się sprowokować, 
ponieważ była świadoma 
swoje wartości i siły. Jest też 
silna i zdeterminowana, kiedy 
ma jakiś cel, to trudno Ją za-
trzymać. Podkreśla przy tym, 
że dużą wartością jest dla Niej 
rozwój, cały czas się do-
kształca, bierze udział w kur-
sach, inwestuje w siebie. Jako 
społeczniczka, była kandy-
datka do rady miejskiej,  
do Parlamentu Europejskiego 
wie, że konsekwencja w dzia-
łaniu jest podstawą. 

Co lubi robić w wolnych 
chwilach, co daje Jej najwięcej 
radości? - Muzyka, taniec, po-
znawanie nowych interesują-
cych osób, spotkania, werni-
saże, teatr, kino. Internet, no-
wości dnia codziennego, zado-
wolenie z życia. Pozytywne na-
stawienie - wymienia pani Bo-
żena.

A BOŻENA  
ŁUGOWSKA

PLEBISCYT A

Kobiety dojrzałe, matki, córki 
- każda na innym etapie życia, 
każda inaczej go doświadcza-
jąca. Każda inna, a jednocze-
śnie przecież tak wiele nas, ko-
biet, łączy! Jakaś wspólnota 
babskich losów. Wrażliwość, 
determinacja, radość życia, 
ciekawość świata i umiejęt-
ność dostrzegania piękna 
w małych rzeczach. 

Plebiscyt Kobieca Twarz 
Roku daje przestrzeń, by po-

kazać te różnorodne doświad-
czenia i różnorodne twarze 
kobiecości właśnie. Tę auten-
tyczność, codzienną kobiecą 
energię, wyjątkowość. Odpor-
ność, kreatywność, zdolność 
do wybaczania, cierpliwość, 
umiejętność cieszenia się 
chwilą. 

- Kobieca Twarz Roku to nie 
tylko plebiscyt, ale też opo-
wieść o tym, jak i gdzie kobiety 
znajdują swoje źródło siły i in-
spiracji. Ich źródłem może być 
hobby, praca, relacje z innymi, 
dom, ale też trudne doświad-
czenia i nawet najmniejsze 
zwycięstwa, o czym opowia-
dają uczestniczki akcji - wyja-
wia Katarzyna Borek, która 
opiekuje się plebiscytem 

od strony redakcyjnej. Bo Ko-
bieca Twarz Roku to także opo-
wieść! - Czasami o emocjach, 
które towarzyszą nam na co 
dzień: radości, wzruszeniach, 
ale też o chwilach zwątpienia, 
trudnościach i poczuciu dumy 
z własnych wyborów – wylicza 
redaktorka. 

Część uczestniczek plebi-
scytu Kobieca Twarz Roku po-
dzieliła się z nami opowie-
ściami ze swojego życia, dzięki 
temu ta akcja pozwala dostrzec 
również to, że każda, dosłow-
nie każda kobieca historia jest 
ważna i może być inspirująca. 
To przestrzeń, w której można 
opowiedzieć o tym, co w nas 
cenne, co kształtuje naszą ko-
biecą codzienność. To także 

okazja do pokazania, że nie ma 
jednego przepisu na bycie ko-
bietą. Że mieszają się w nas pa-
sje, obowiązki, praca, rodzina 
i przyjaźnie - i że wszystkie te 
wątki splatają się w unikalną 
opowieść o nas samych. 

Dziś w gazecie przedsta-
wiamy kolejne historie trzech 
wyjątkowych kobiet z naszego 
województwa, które startują 
w plebiscycie Kobieca Twarz 
Roku w kategoriach pokolenio-
wych: Córki, Matki i Kobiety 
Dojrzałe. Każda z nich pokazuje 
inne spojrzenie na życie. Jedne 
czerpią energię z codziennych 
rytuałów i drobnych przyjem-
ności, inne z pasji i wyzwań, 
a jeszcze inne odnajdują się 
w relacjach i dawaniu siebie in-

nym. - Każda historia to obraz 
kobiecości w innym wymiarze. 
Więcej takich opowieści już 
wkrótce znajdziecie również 
na naszej stronie internetowej 
- zapowiada redaktorka. 

Te opowieści często pełne są 
codziennych momentów, które 
potem nabierają znaczenia 
w kontekście całego życia. Po-
kazują, jak ważne są poranne 
przygotowania do wyjścia 
do przedszkola czy szkoły,  
wspólne posiłki w rodzinnym 
gronie, nasze pasje, które roz-
wijają i inspirują, a także chwile 
refleksji, które pozwalają doce-
nić, co naprawdę jest ważne.  

Co najważniejsze, to histo-
rie, które uczą nas, że kobiecość 
to nie tylko wygląd czy status, 

ale przede wszystkim sposób, 
w jaki żyjemy, jakie wybory po-
dejmujemy i jak traktujemy sie-
bie oraz innych. - Zapraszamy 
do lektury tych historii z życia 
wziętych. Każda sylwetka 
uczestniczki Kobiecej Twarzy 
Roku to przypomnienie, że 
w różnorodności tkwi siła, że 
nasze codzienne życie- choć 
z pozoru najczęściej tak zwy-
czajne - pełne jest wyjątkowych 
momentów, które budują nasze 
historie i naszą kobiecą tożsa-
mość - uważa redaktorka, za-
chęcając: - Zapraszamy do lek-
tury tych opowieści. To histo-
rie pełne humoru, ciepła i do-
brej kobiecej energii, którą 
przepełniony jest plebiscyt Ko-
bieca Twarz Roku.

Każda z nas doświadcza ży-
cia inaczej, a jednocześnie 
tak wiele nas łączy. Poznaj-
cie kolejne historie uczestni-
czek Kobiecej Twarzy Roku. 
Za nami drugi tydzień głoso-
wania w tej akcji.  

Każda z nas ma inaczej, a jednak podobnie
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Włocławek

Przypomnijmy, że 2 grudnia 
2008 włocławska policja otrzy-
mała informację o zbrodni. Zgło-
szenia dokonała 36-letnia wów-
czas Sylwia P.  

Przekazała mundurowym, 
że po powrocie do domu znala-
zła w sypialni zwłoki męża. 40-
letni Arkadiusz P., właściciel ba-
ru „Tramp”, miał na ciele liczne 
rany głowy i tułowia. 

W toku sprawy okazało się, 
że to ona, wraz z dwójką dzieci, 
zleciła zabójstwo. Policja szyb-
ko ustaliła, że sprawców zabój-
stwa było dwóch. Zostali za-
trzymani już kilkadziesiąt go-
dzin po dokonaniu zbrodni – w  
nocy z 4 na 5 grudnia 2008 
w jednym z hoteli pod Lipnem. 
Byli to: 25-letni Daniel Ś. oraz 
jego nieletni wspólnik Maciej 
W. Policja zatrzymała również 
trzy inne osoby, które miały 
związek ze zbrodnią – żonę Syl-
wię P. oraz syna Sebastiana (17 
lat) i 16-letnią Olę, córkę zamor-
dowanego mężczyzny. 

Śledczy ustalili, że Sylwia P., 
wraz z dziećmi, zleciła Danie-
lowi Ś. zabójstwo. Zapropono-
wała mu za to 15 tys. zł.  

Daniel Ś. został skazany 
na początku na dożywocie, ale 
wyrok zmniejszono do 25 lat. 
Ostatecznie – jak wynika z me-
dialnych doniesień - Sylwia P. 
została skazana na 10 lat, jej 
córka Aleksandra na 6 lat, a syn 
Sebastian na 4 lata więzienia. 
Na ławie oskarżonych zasiadł 
także Jakub M., który choć o  
zbrodni wiedział, nie poinfor-
mował organów ścigania. Wśród 
oskarżonych był też nieletni 

Maciej W., który do tej pory  
– choć minęło kilkanaście lat  
– nie został skazany. 

To właśnie jego sprawą po-
nownie zajmuje się sąd we 
Włocławku. W momencie po-
pełnienia przestępstwa gimna-
zjalista Maciej W. był nieletni. 
Miał ukończone 15 lat, był są-
dzony jak dorosły. Został oskar-
żony o współudział i skazany 
pierwotnie na 15 lat więzienia 
(wyrok z 2011). Orzeczenie 
z 2013 złagodziło karę do 12 lat. 

33-letni obecnie mężczyzna 
od lat pozostaje na wolności. 
Sprawa jego udziału w zleco-
nym zabójstwie wróciła na wo-
kandę Sądu Okręgowego we 
Włocławku wczoraj. Oskarżo-
ny stawił się na rozprawie z ad-
wokatem, weszli do sali roz-
praw nieco spóźnieni. 

Sędzia Aneta Sudomir-Koc, 
wiceprezes i rzecznik prasowy 
Sądu Okręgowego we Włocław-
ku, przekazała nam że faktycz-
nie osoba, która w chwili popeł-
nienia przestępstwa była nie-
letnia, do tej pory nie została 
skazana. Dodała, że sprawa jest 
dość skomplikowana i zapada-

ło w niej już kilka orzeczeń. 
Pierwsza decyzja - skazująca, 
została uchylona. Później – jak 
zaznacza rzecznik prasowa Są-
du Okręgowego we Włocław-
ku – zapadł wyrok uniewinnia-
jący, który też został uchylony. 
W wyniku ostatniej decyzji z  
2020, postępowanie zostało 
umorzone, ale ta decyzja też 
została uchylona. 

- Jest to dość skompliko-
wana sprawa, bowiem 15 grud-
nia 2020 wydane zostało posta-
nowienie umarzające postępo-
wanie wobec oskarżonego, na-
stępnie to postanowienie zo-
stało uchylone przez Sąd Naj-
wyższy, potem decyzja Sądu 
Apelacyjnego w Gdańsku zo-
stała uchylona i w efekcie Sąd 
Apelacyjny przekazał nam po-
nownie tę sprawę do rozpozna-
nia – przekazała nam sędzia 
Aneta Sudomir-Koc. 

Przypomnijmy, że – jak in-
formowaliśmy w jednym z ar-
tykułów dotyczących zabój-
stwa - „obrońca Macieja W. wy-
kazywał, że jego klient nie brał 
bezpośrednio udziału w zabój-
stwie P., a o zamiarze pozba-

wienia życia mężczyzny miał 
dowiedzieć się zaledwie pół go-
dziny przed tragicznymi zda-
rzeniami w domu państwa P.”. 

Pozostałe osoby oskarżone 
w tej sprawie zostały skazane i  
– w zależności od długości za-
sądzonej kary - albo już odsie-
działy swoje wyroki, albo wciąż 
przebywają za kratami. 

- W przypadku innych os-
karżonych wyroki dawno już są 
prawomocne, niektóre z tych 
osób już zakończyły odbywa-
nie kary, a niektóre jeszcze tę 
karę odbywają – dodaje sędzia 
Aneta Sudomir-Koc. 

Dodajmy też, że do rodzinnej 
tragedii miało dojść po latach 
przemocy stosowanej przez Ar-
kadiusza P. Dramatyczną histo-
rię córki i wnuków, na łamach 
toruńskich Nowości, w 2009 
roku zdecydowali się opowie-
dzieć Barbara i Stefan Oblaso-
wie. - Bicie, gwałty i terror psy-
chiczny. To wszystko ciągnęło 
się przez 16 lat – wyjawili wtedy 
jednej z naszych dziennikarek. 

Więcej na stronie wloclawek. 
naszemiasto.pl  
ą

Joanna Maciejewska
joanna.maciejewska@polskapress.pl

Sprawa głośnego zabójstwa, 
do którego doszło we Wło-
cławku w 2008 przy ulicy 
Brzozowej, po 18 latach ma 
swój dalszy ciąg w Sądzie 
Okręgowym we Włocławku. 

Zlecone zabójstwo - sprawa 
sprzed lat wróciła na wokandę

Sprawa głośnego zabójstwa sprzed 18 lat znów na wokandzie! Jedna osoba podejrzana 
o udział w zbrodni, zasiadła ponownie na ławie oskarżonych 
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KOMUNIKACJA 
Jarmark już w tym tygodniu!  
Będą utrudnienia 

W sobotę i niedzielę (28  
i 29 marca) w godz. 10–18  
będzie Włocławski Jarmark 
Wielkanocny. Nie zabraknie 
świątecznych dekoracji, ręko-
dzieła, lokalnych przysma-
ków. Będą także atrakcje dla 
dzieci i Festiwal Smaków Fo-
odTrucków (od godz. 11 do 19). 

Organizacja jarmarku 
wiąże się z utrudnieniami 
na drogach. Od g. 15 w czwar-
tek 26 marca do g. 20 w nie-
dzielę 29 marca zamknięta bę-
dzie część parkingu (pod mo-
stem) przyległego do ul. Zam-
czej znajdującego się w ciągu 
ul. Bednarskiej. Od 26 marca 
(czwartek) od g. 6 do 30 marca 
(poniedziałek) do g. 14 będzie 
zamknięta ul. Zamcza od ul. 
Maślanej do ul. Bednarskiej. 
Od 27 marca (piątek) od g. 16 
do 29 marca (niedziela) do g. 
20 zamknięte będą: ul. Ma-
ślana od ul. Bulwary im. Mar-
szałka J. Piłsudskiego do ul. 
Tumskiej oraz ul. Św. Jana 
od ul. Tumskiej do ul. Bulwary 
im. Marszałka J. Piłsudskiego 
Od 27 marca (piątek) od g. 16 
do 29 marca (niedziela) do g. 
20 będzie obowiązywał zakaz 
wjazdu w ul. Zamczą z ulic: 
Bednarskiej, Matebudy, Wi-
ślanej, Maślanej oraz zakaz 
wjazdu w ul. Szpichlerną 

z ulic: Św. Jana, Browarnej 
i Rybackiej. - Prosimy o ostroż-
ność w poruszaniu się w tym 
rejonie miasta. Dziękujemy 
za wyrozumiałość i zapra-
szamy na Włocławski Jar-
mark! - informuje ratusz. 

EDUKACJA 
Hybrydowe lekcje obywatel-
skie w jednej ze szkół 

W tym roku szkolnym Ze-
spół Szkół Samochodowych 
bierze udział w ogólnopol-
skim projekcie edukacyjnym 
pn. „Cykl Obywatelskich Lek-
cji Hybrydowych” organizo-
wanym przez Ministerstwo 
Sprawiedliwości. 

Na celu ma poszerzenie 
wiedzy obywatelskiej mło-
dych ludzi, w szczególności 
w zakresie funkcjonowania 
państwa, wymiaru sprawie-
dliwości oraz podstawowych 
praw i obowiązków obywatel-
skich. Udział w programie 
umożliwia rozwijanie świado-
mości prawnej oraz kształto-
wanie postaw obywatelskich. 

Hybrydowe lekcje obywa-
telskie to projekt uzupełnia-
jący nowy przedmiot eduka-
cja obywatelska. Cykl obej-
muje m.in. 6 spotkań online 
(YouTube) z ekspertami (np. 
o Konstytucji, prawach czło-
wieka) i pracę z kartami pracy 
w klasie, łącząc zdalny wykład 
z dyskusją stacjonarną. (JM)

Część mieszkańców Włocławka 
nie może na razie korzystać z kra-
nówki w innym celu, niż tylko 
prace porządkowe. 

Wody nie można spożywać, 
nie może być również wykorzy-
stywana do kąpieli. Powodem 
jest skażenie wody bakteriami 
z grupy coli. Problem dotyczy 
wody z tymczasowej sieci w ul. 
Królewieckiej (od ul. Przedmiej-
skiej do ul. Zduńskiej). 

„MPWiK Sp. z o.o. we Wło-
cławku informuje, że w związku 

z prowadzonymi pracami przez 
podwykonawcę doszło do po-
gorszenia jakości wody w sieci 
wodociągowej” - poinformowa-
ło o przyczynie Miejskie Przed-
siębiorstwo Wodociągów i Kana-
lizacji we Włocławku. 

Oficjalny komunikat o stwier-
dzeniu brak przydatności wody 
do spożycia przez ludzi, w ponie-
działek 23 marca, wydał włocła-
wski Sanepid. Ze względu na za-
nieczyszczenie bakteriologiczne 
wody we wspomnianym rejo-
nie, zamieścił ostrzeżenie i listę 
zakazów. 

Woda nie może być używana 
do: spożywana i używana do  
przygotowywania posiłków; my-
cia owoców, warzyw, naczyń; 
prania; kąpieli, mycia zębów, 
przemywania ran. Woda może 
być używana wyłącznie do prac 
porządkowych, np. mycia pod-
łóg i spłukiwania toalet. ą

Joanna Maciejewska
joanna.maciejewska@polskapress.pl

Sanepid wydał pilny komu-
nikat dla mieszkańców Wło-
cławka - w rejonie ul. Króle-
wieckiej woda jest niezdat-
na do spożycia ! Można wy-
korzystać ja wyłącznie 
do celów porządkowych.

Bakterie skaziły wodę! 
Nie można jej spożywać

Adres e-mail: redakcja.wloclawek@polskapress.pl

TURYSTYKA OSIR 
Rajdem rowerowym  
rozpoczęli nowy sezon 

Wiosenne Rozpoczęcie Se-
zonu Rowerowego we Wło-
cławku już za nami. Grupa ro-
werzystów po powitaniu pod  
Halą Mistrzów wyruszyła w  
trasę w kierunku przystani Oś-
rodka Sportu i Rekreacji przy  
ulicy Płockiej. Trasa wycieczki 
liczyła ok. 12 km i prowadziła 
ścieżkami rowerowymi i le-
śnymi. Uczestnicy przejechali 
m.in. w rejonie Jeziora Wika-
ryjskiego. W ramach imprezy 
organizatorzy zapewnili: posi-
łek turystyczny (kiełbaska 
z pieczywem), znaczek oko-
licznościowy, a także dobry hu-
mor i fajne towarzystwo. (WA)FO
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Do groźnego zdarzenia drogo-
wego doszło w niedzielę, 22 mar-
ca około godziny 10.05 w miej-
scowości Grochowiska (gmina 
Izbica Kujawska).  

- Ze wstępnych ustaleń poli-
cji wynika, że 42-letnia kobieta 
kierująca samochodem marki 
Renault nie dostosowała pręd-
kości do warunków panujących 
na drodze. W efekcie straciła 
panowanie nad pojazdem, zje-
chała z trasy i dachowała - in-
formuje asp. Renata Wróblew-
ska-Czaplicka, oficer prasowy 
Komendanta Miejskiego Policji 
we Włocławku. 

Szybko wyszło na jaw, co 
mogło być przyczyną brawury. 
Badanie alkomatem wykazało 
u kobiety ponad 2,5 promila al-
koholu w organizmie. Ze wzglę-

du na charakter zdarzenia (ob-
rażenia powyżej 7 dni), zostało 
ono zakwalifikowane jako wy-
padek drogowy. 

W akcji ratunkowej uczest-
niczyły zastępy straży pożarnej 
z OSP Izbica Kujawska oraz OSP 
Świszewy. Pomocy udzielał Ze-
spół Ratownictwa Medycznego 
z Chodcza, a czynności na miej-
scu prowadzili policjanci z Wy-

działu Ruchu Drogowego Ko-
mendy Miejskiej Policji we 
Włocławku oraz technik krymi-
nalistyki. 

Dokładne okoliczności wy-
padku są obecnie szczegółowo 
wyjaśniane. 42-latka za spowo-
dowanie wypadku w stanie 
nietrzeźwości odpowie przed  
sądem. 
ą

(GM)
redakcja.wloclawek@polskapress.pl

Skrajna nieodpowiedzial-
ność na drodze w gminie 
Izbica Kujawska. Komplet-
nie pijana 42-latka dachowa-
ła w miejscowości Grocho-
wiska. Miała w organizmie 
ponad 2,5 promila alkoholu.

42-latka dachowała. 
Była kompletnie pijana!

KRÓTKO

NA SYGNALE 
Akt oskarżenia za fałszowanie 
recept. Lekarz z zarzutami  

Nie zawsze przedstawicie-
le branży medycznej działają 
zgodnie z obowiązującymi 
przepisami. Jak poinformo-
wała Prokuratura Okręgowa 
we Włocławku, 29 grudnia 
2025 roku do Sądu Rejono-
wego w Aleksandrowie Ku-
jawskim trafił akt oskarżenia 
przeciwko Jackowi M. 

Mężczyzna usłyszał łącz-
nie 42 zarzuty dotyczące po-
świadczania nieprawdy w  
dokumentacji medycznej. 
Według ustaleń śledczych, 
do przestępstw miało docho-
dzić od czerwca 2022 roku 
do lutego 2024 roku na terenie 
powiatów aleksandrowskiego 
i toruńskiego. 

Sprawa dotyczy wystawia-
nia recept na dane osób, które 
w rzeczywistości nie przyjmo-
wały wskazanych leków. Dzia-
łanie to – jak wskazuje proku-
ratura – miało na celu osią-
gnięcie korzyści majątkowej, 
która łącznie przekroczyła  
100 tysięcy złotych. 

Podejrzany nie przyznał się 
do zarzucanych mu czynów 
i złożył wyjaśnienia. W toku 
postępowania zastosowano 
wobec niego zabezpieczenie 
majątkowe, natomiast nie 
zdecydowano się na środki za-

pobiegawcze, takie jak dozór 
czy tymczasowe aresztowa-
nie. Zarzucane czyny kwalifi-
kowane są jako tzw. fałszer-
stwo intelektualne. Podsta-
wowy typ tego przestępstwa 
zagrożony jest karą od 3 mie-
sięcy do 5 lat pozbawienia 
wolności. Jednak ze względu 
na działanie w celu osiągnię-
cia korzyści majątkowej, za-
stosowano surowszą kwalifi-
kację prawną, przewidującą 
karę od 6 miesięcy do 8 lat 
więzienia. Sprawą zajmie się 
teraz sąd w Aleksandrowie 
Kujawskim. (EF) 

ZDROWIE 
Bezpłatna mammografia  
- można się już zapisywać 

13 kwietnia w godzinach 
od 10 do 16 przy markecie Ka-
ufland na ul. Kilińskiego 5 we 
Włocławku, parkować będzie 
mammobus. To okazja dla 
pań, nie tylko z Włocławka, 
do skorzystania z darmowej 
profilaktyki. Badania skiero-
wane są do kobiet w wieku od  
45 do 74 lat. Badanie jest dar-
mowe, ale obowiązuje wcze-
śniejsza rejestracja telefoni-
czna pod numerem 22 880 90 
80 (*3) lub 58 666 24 44. 
Można też zapisać się  przez 
formularz elektroniczny 
na stronie internetowej 
www.luxmed.pl (JM)

EDUKACJAWŁOCŁAWEK 
Przymierzali sądowe togi 
na Drzwiach Otwartych 

Państwowa Akademia 
Nauk Stosowanych zaprosiła 
uczniów szkół średnich na  
Drzwi Otwarte, które odbyły 
w budynku Centrum Nauk 
Technicznych i Nowocze-
snych Technologii przy ul. 
Energetyków 30. Wydarzenie 
skierowane było przede 
wszystkim do uczniów szkół 
średnich, którzy stoją przed  
wyborem dalszej ścieżki edu-
kacyjnej i zawodowej. Była to 
doskonała okazja, aby bliżej 
poznać ofertę dydaktyczną 
uczelni, porozmawiać z na-
uczycielami akademickimi 
oraz studentami, a także zoba-
czyć nowoczesną bazę dydak-
tyczną Akademii. W progra-
mie przewidziano m.in. wy-
kłady, warsztaty oraz zajęcia 
laboratoryjne. Uczestnicy mo-
gli zwiedzić specjalistyczne 
pracownie, w tym laboratoria, 
studio telewizyjne, studio 
podcastowe, strzelnicę oraz 
pracownie techniczne. (WA) FO
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Know-how  
w dobrym biznesie

strefabiznesu.pl

Do groźnego wypadku doszło w miejscowości 
Grochowiska (gmina Izbica Kujawska)
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Ogłoszenia drobne

w Twojej gazecie zlecisz 

bez wychodzenia z domu 

przez Internetowe  

Biuro Ogłoszeń

ibo.polskapress.pl

ibo  TWOJE DOMOWE BIURO OGŁOSZEŃ

Projekt pn. „Poprawa infrastruktury 
kształcenia zawodowego we Włocławku”
Gmina Miasto Włocławek zrealizowała pro-

jekt pn. „Poprawa infrastruktury kształcenia 

zawodowego we Włocławku”, współfinan-

sowany przez Unię Europejską w  ramach 

Regionalnego Programu Operacyjnego Wo-

jewództwa Kujawsko-Pomorskiego na lata 

2014-2020, Oś priorytetowa 6. Solidarne spo-

łeczeństwo i konkurencyjne kadry, Działanie 

6.3. Inwestycje w infrastrukturę edukacyjną, 

Poddziałanie – 6.3.2. Inwestycje w infrastruk-

turę kształcenia zawodowego.

Celem głównym projektu był wzrost jakości 

usług edukacyjnych skierowanych do miesz-

kańców regionu w zakresie szkolnictwa zawo-

dowego, które nastąpiło w wyniku moderniza-

cji pracowni 5 szkół zawodowych oraz zakupu 

wyposażenia do 8 pracowni usytuowanych w 4 

szkołach zawodowych na terenie Włocławka, 

dla których organem prowadzącym jest Gmina 

Miasto Włocławek. 

W projekcie uczestniczyły szkoły: Zespół Szkół 

Budowlanych – ul. Nowomiejska 25, Zespół 

Szkół Samochodowych – ul. Leśna 1A, Zespół 

Szkół Elektrycznych – ul. Toruńska 77, Zespół 

Szkół Technicznych – ul. Ogniowa 2, Zespół

Szkół Chemicznych – ul. Bulwary im. Marszałka

Zespół Szkół nr 3 – ul. Nowomiejska 21 oraz

Zespół Szkół Ekonomicznych – ul. Bukowa 38.

Oprócz doposażenia szkolnych pracowni, niniej-

szy projekt zakładał utworzenie nowych i ada-

ptację istniejących pomieszczeń na pracownie

zawodowe z udogodnieniami dla osób niepeł-

nosprawnych w 4 obiektach: w Zespole Szkół

Samochodowych, w Zespole Szkół Chemicz-

nych, w Zespole Szkół Technicznych oraz w Ze-

spole Szkół Elektrycznych. Projekt miał na celu

umożliwienie uczniom z województwa kujaw-

sko-pomorskiego nauki na kierunkach o prak-

tycznym profilu kształcenia, w szczególności

technicznych i inżynierskich. Nauka prowadzo-

na jest w warsztatach i pracowniach kształcenia

praktycznego w branżach zgodnych z potrzeba-

mi rynku pracy. Realizacja projektu umożliwiła

adaptację bieżących rozwiązań dydaktycznych

włocławskich szkół kształcących w różnych za-

wodach w odniesieniu do potrzeb współczesnej

gospodarki. Całkowita wartość projektu wynosiła

2 108 063,10 zł, z czego wysokość dofinansowa-

nia stanowiła kwotę 984 836,51 zł. 

REKLAMA 0011499508

WÓJT GMINY KOWAL
działając w oparciu o art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21.08.1997 r. o gospodarce 
nieruchomościami (Dz.U. z 2024 r. poz. 1145 ze zm.) 

informuje, 

że w dniu 25.03.2026 r. na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Gminy Kowal, 
ul. Piwna 33 został wywieszony i opublikowany na stronach internetowych 
Urzędu na okres 21 dni wykaz nieruchomości położonych w Kępce 
Szlacheckiej, przeznaczonych do sprzedaży w drodze przetargu ustnego 
nieograniczonego. 

Szczegółowe informacje można uzyskać w pokoju nr 10 Urzędu lub pod  
nr. tel. 531 419 436.

REKLAMA 0011499108REKLAMA 0011499108

eprasa.pl 5a735eca90
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Do zdarzenia doszło w środę, 18 
marca, na terenie jednego ze 
sklepów w Aleksandrowie Ku-
jawskim. Dwóch mężczyzn 
w wieku 44 i 46 lat postanowiło 
„zaopatrzyć się” w alkohol bez 
płacenia. Ich łupem padły bu-
telki whisky i wódki o łącznej 
wartości 850 zł. Sprawcy zapa-
kowali towar do plecaka i opu-
ścili sklep, nie regulując należ-
ności. 

Na miejsce skierowano dziel-
nicowych, którzy błyskawicznie 
namierzyli podejrzanych.  

Mężczyźni zostali zatrzyma-
ni zaledwie kilka minut po do-
konaniu kradzieży. Policjanci 
odzyskali również skradziony al-
kohol.  

Jak ustalili funkcjonariusze, 
nie był to ich pierwszy taki czyn. 

W marcu mieszkańcy Aleksan-
drowa mieli dopuścić się jeszcze 
trzech podobnych kradzieży. 

Obaj mężczyźni odpowiedzą 
za kradzieże w warunkach recy-
dywy. Oznacza to zaostrzenie 
odpowiedzialności karnej.  

Zgodnie z przepisami grozi 
im kara do 7,5 roku pozbawienia 
wolności. 

Zamiast świętowania z nie-
legalnie zdobytym alkoholem, 
czekają ich teraz poważne kon-
sekwencje prawne.  

Dodajmy też, że w miniony 
weekend policjanci z Aleksan-
drowa Kujawskiego i komisa-
riatu w Ciechocinku zatrzymali 
dziesięć osób ukrywających się 
przed wymiarem sprawiedli-
wości. Wszyscy unikali odpo-
wiedzialności karnej, pomimo 
świadomości ciążących na nich 
wyroków lub nakazów dopro-
wadzenia. 

Jednym z zatrzymanych był 
31-letni mieszkaniec regionu, 
który próbował uciec przed po-
licją na rowerze. Funkcjonariu-
sze szybko udaremnili jego 
próbę, a wobec mężczyzny sąd 
wydał nakaz doprowadzenia 
do odbycia kary pozbawienia 
wolności. Pozostali zatrzymani 
byli poszukiwani na podstawie 
różnych nakazów doprowadze-
nia do odbycia kary lub zarzą-
dzeń prokuratorskich. 

Funkcjonariusze przypomi-
nają, że każdy może pomóc 
w zatrzymaniu osób poszuki-
wanych. Aktualne wykazy do-
stępne są na stronie: poszuki-
wani.policja.pl. Policja zachęca 
do zgłaszania informacji o prze-
bywaniu osób ukrywających się 
przed organami ścigania. ą

Ewelina Fuminkowska
ewelina.fuminkowska@polskapress.pl

Dwóch mieszkańców Alek-
sandrowa Kujawskiego pró-
bowało ukraść alkohol 
o wartości 850 złotych. Za-
miast spokojnej „degustacji” 
czekało ich jednak spotka-
nie z policją. 

Recydywiści ukradli alkohol! 
Szybko wpadli w ręce policji

Dwóch mężczyzn próbowało ukraść alkohol o wartości 
850 zł. Policja szybko ich zatrzymała i odzyskała towar
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WARSZTATY

WIELGIE 
Każdy chciał spróbować  
swoich sił w malarstwie 

Ośrodek Kultury Gminy zor-
ganizował warsztaty malarskie, 
które spotkały się z dużym zain-
teresowaniem ze strony miesz-
kańców. Poprowadziła je ma-
larka Angelika Dunaj z Zadusz-
nik, która z pasją i zaangażowa-

niem dzieliła się swoim do-
świadczeniem. Przyszły osoby 
w różnym wieku, które chciały 
spróbować swych sił w malar-
stwie. Podczas zajęć uczestnicy 
zmierzyli się z interpretacją mo-
tywu drzewa na tle zachodzą-
cego słońca i eksperymentowali 
z kolorami, światłem oraz na-
strojem obrazu. (MC)
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I N F O R M A T O R

HOTELE

Bydgoszcz

Tanie noclegi dla firm, 601-919-805  00532

LEKARSKIE

Włocławek

Badania okresowe pracowników, kierowców, 

posiadających broń - lek. Wojciech Cader, 

Plac Wolności 17, pn. 10.15-13.00,  

wt. 8.00-11.00, śr. 14.00-19.00,  

czw. 8.00-11.00, pt.14.00-19.00,  

tel. 603-767-838, 54/231-43-54.  

Współpraca z LUXMED i MEDICOVER.   

 000074

Radziejów

Internista Mieczysław Wolański,  

przyjmuje codzienne od 9.00,  

Radziejów, ul. Łokietka 3, ekg, holter usg, labo-

ratorium. Tel. 607 402 122,  

54/285 22 40  Q701187897A

USŁUGI

Bydgoszcz

Śmieci – wywóz, kontenery, gruz „Corimp”  

52/320-81-85. 000288

Grudziądz:

STACJA demontażu pojazdów przyjmuje sa-

mochody do złomowania, Grudziądz,  

tel. 56/465–48–88

USŁUGI POGRZEBOWE

Bydgoszcz

Dylewscy Zakład Usług Pogrzebowych,  

Plac Piastowski 9, Bydgoszcz.  

Tel. Całodobowe  52/322-29-16,  

602-26-34-72, www.dylewscy.pl Biuro For-

don ul.Piwnika Ponurego 1D, 52/342-95-

16. Obsługujemy cmentarze w Bydgoszczy 

i okolicy, kompleksowe usługi krajowe i za-

graniczne, usługi kremacyjne w Bydgoszczy 

- duży wybór trumien i urn. Kredytowanie 

pogrzebów ZUS, KRUS, wojsko, policja  

 420114B01/A

Chojnice

Zakład Pogrzebowy Tadeusz Porożyński, 

Gdańska 3. Przechowywanie, przewóz zwłok 

Chojnice bezpłatnie całodobowo.  

52/397-20-47, 604-755-900.

Toruń

Sotor Usługi Pogrzebowe i Cmentarne, Toruń,  

tel. 56/655 33 50 całą dobę. Centrum Kamie-

niarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

 000028

Inowrocław

Credo -Najtańszy całodobowy Zakład Po-

grzebowy -św. Ducha 33, 88-100 Inowrocław. 

52/357-74-16, 509-946-759, trumny już  

od 349 zł, do każdej usługi baldachim 

 i winda nagrobna gratis, dostosowujemy się  

do możliwości finansowych każdego Klienta, 

wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed  

pogrzebem    http://www.pogrzeb.net 
282814B01

Najtańszy Całodobowy Zakład Pogrzebowy  

„IN LUCTU” Małgorzata Matuszak. Zarząd-

ca Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, 

najtańsza chłodnia (własna), producent tru-

mien (również z witryną) – trumny już od 300 

zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, ul. Ko-

legiacka 12F, Inowrocław, ul. Św. Ducha 53, tel. 

52/357-16-04, 357-53-41,  

e-mail: inluctu1@interia.pl  

Załatwiamy wszelkie formalności.  

www.inluctu.pl  

139014B05

Waldemar Wójcik Zakład Pogrzebowy  

MEMORIA, ul. Marulewska 40, Inowrocław.  

Dyżur całodobowy – tel. 602-189-676,  

52/355-66-77. Załatwiamy wszystkie formalno-

ści w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek  

pogrzebowy przed pogrzebem. Posiadamy 

profesjonalny baldachim pogrzebowy 

 oraz windę nagrobną. Świadczymy usługi na 

najwyższym poziomie. www.memoria.net.pl 

 408914B01

Barcin

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Sławomir 

Makowski, Barcin, ul. Żnińska 25 (naprzeciw-

ko cmentarza)Tel. 52/383–64–09, 601–681–917. 

 000528

Pakość

„Konkordia” kompleksowe usługi pogrzebo-

we, Pakość, Inowrocławska 10, 52/35–18–766,  

500-697-316, całą dobę. Wypłacamy zasiłki po-

grzebowe KRUS i ZUS.  

8210983

Gniewkowo

Sotor – Usługi Pogrzebowe i Cmentarne  

Gniewkowo 56/655 33 50 całą dobę Centrum 

Kamieniarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

  000045

Janikowo

NAJTAŃSZY CAŁODOBOWY ZAKŁAD POGRZE-

BOWY ROBERT KURCZEWSKI

JANIKOWO, ul. Główna 18G

TEL. 507 364 717  

000502

Kruszwica

Najtańszy całodobowy Zakład Pogrzebowy 

 „In Luctu” Małgorzata Matuszak, zarządca 

Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, naj-

tańsza chłodnia (własna), producent 

trumien (również z witryną) – trumny już  

od 300 zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, 

ul. Kolegiacka 12f, Inowrocław, ul. Św. Ducha 

53, tel. 52/357-16-04, 357-53-41, www.inluctu.pl 

e-mail: inluctu1@interia.pl. Załatwiamy wszel-

kie formalności.  000345

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Żurawski  

ul. Kolegiacka 12E Kruszwica,  

tel. 666-999-917 8686162

Złotniki Kujawskie

Zakład Pogrzebowy – całodobowy  

Andrzej Pabjańczyk, Złotniki Kujawskie  

ul. Podgórna 13, tel. 52/351-71-03, 504-270-409, 

604-542-322  000281

Żnin

Całodobowe, kompleksowe usługi pogrzebo-

we „Chmielewscy”, ul. Górska 10, 52/302-14-67,  

502-314-898. Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS  

przed pogrzebem. 
 000417

Całodobowo-Usługi Pogrzebowe Firma Pie-

tras, Żnin, Pl. Wolności 15/4. Wypłacamy zasiłki 

ZUS i KRUS przed pogrzebem. 52/30-22-031,  

509-917-648 000416

Włocławek
TARTAR spopielarnia i dom pogrzebowy, Wło-

cławek ul. Bojańczyka 3/5, ul. Cmentarna 12, 

54/231-44-55, 54/413-15-93.  000074

Kowal
Całodobowa obsługa pogrzebów, Producent 

trumien. Lewandowski, 87-820 Kowal  

ul. Kościuszki 56. Tel. 603-998-321 000289

WETERYNARYJNE

Toruń
„Salus” Przychodnia Weterynaryjna,  

Lelewela 33 /teren Arpolu/8-22, 56/652-81-67. 

Interna, chirurgia, profilaktyka. RTG,USG. Cało-

dobowy dyżur 504-052-789.

000045

ZDROWIE I URODA

Toruń

Optyk Trejnowscy.  

Bezpłatne badanie wzroku.  

Okulary progresywne.

Zniżki: na NFZ. Karta dużej rodziny,  

karta seniora i osoby niepełnosprawne.

ul. Kościuszki 41/47 pawilon Herbowa  

(obok Biedronki) tel. 56/623-23 26

www.optyk-trejnowski.pl 

412314B01/A
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To był trzeci sprawdzian przedse-
zonowej formy dla żużlowców 
z Torunia (wcześniej rozegrali dwa 
sparingi z Falubazem) i pierwszy 
dla grudziądzkiej ekipy. 

Obie drużyny na Motoarenie 
zameldowały się w optymal-
nych składach. Gospodarze 
oczywiście bez Antoniego Kaw-
czyńskiego, który w Zielonej Gó-
rze zaliczył upadek i doznał kon-
tuzji barku. Junior Aniołów jest 

już po zabiegu i niebawem roz-
pocznie rehabilitację. We wtorek 
przyglądał się poczynaniom ko-
legów z parku maszyn. 

A na swoim torze torunianie 
radzili sobie dobrze i widać było, 
że coraz pewniej czują się na mo-
tocyklach. W większości wyści-
gów szybciej wychodzili spod ta-
śmy, a potem skutecznie odpie-
rali ataki przeciwników.  

 
PRES TORUŃ - BAYERSYSTEM GKM  
GRUDZIĄDZ 54:36 
PRES: Dudek 10+3  (3,2,2,2,1), Lambert 9  (3,3,3,-), 
Bloedorn 8+2  (1,2,2,1,2), Michelsen 5+1 (1,1,3,d), 
Sajfutdinow 8 (2,3,3,-), Derek4+1  (1,1,1,1), Duchiń-
ski 8 (2,1,2,3), Heiselberg 2 (0,2) 
GKM:  Fricke  7 (2,0,1,1,3), Drabik 5 (d,2,0,3,0), Pe-
dersen  6+1 (0,0,2,1,3), Tarasienko 8 (2,3,-,3),  Jep-

sen Jensen 4 (3,1,-,-,-), Małkiewicz 6 (3,0,1,2,d), 
Przanowski  0 (0,0,0,0), Miller 0 (w) 
 

W środę kolejny sprawdzian 
obu drużyn - rewanż na torze 
w Grudziądzu. Sparing przy  Hal-
lera 4 rozpocznie się o godzinie 
15.30. A wieczorem grudziądzka 
ekipa spotka się z kibicami na ofi-
cjalnej prezentacji w miejsco-
wym Centrum Kultury Teatr. 

Prezentację swojej drużyny 
na czwartek zapowiedziała 
Abramczyk Polonia (stadion 
przy ul. Sportowej 2, godz. 
18.00). W piątek na Motoarenie 
odbędzie się turniej Adriana Mie-
dzińskiego (18.00), zaś w nie-
dzielę w Bydgoszczy Kryterium 
Asów (17.00). 

Magdalena Zimna
magdalena.zimna@polskapress.pl 

ŻUŻEL. Toruńscy zawodnicy 
pewnie wygrali sparing 
z Bayersystem GKM. Dziś  
rewanż w Grudziądzu. 

Przedsezonowe 
derby dla Pres Toruń

W Orlen Basket Lidze Kobiet 
Energa Toruń rozegra dziś 
(godz. 17) u siebie trzeci mecz 
ze Ślęzą Wrocław w pierwszej 
rundzie play off. Pierwsze dwa 
spotkania w stolicy Dolnego 
Śląska zdecydowanie wygrały 
rywalki - 88:70 i 80:57. Dla pod-
opiecznych Elmedina Omani-
cia będzie to pojedynek 

o wszystko bowiem gra się 
do trzech zwycięstw. W przy-
padku wygranej Energi już 
w czwartek (godz. 18) w Toru-
niu odbędzie się czwarty mecz. 

Zespoły I ligi mężczyzn ro-
zegrają z kolei w środę awan-
sem mecze 34. kolejki. Enea 
Abramczyk Astoria po 13. 
z rzędu zwycięstwo pojedzie 
do Łańcuta. Bydgoszczanie są 
zdecydowanym liderem tabeli 
z imponującym bilansem 24 
wygranych oraz 3 porażek 
i pewnie zmierzają do zajęcia 
pierwszego miejsca po sezonie 
zasadniczym. Sokół zajmuje 4. 

miejsce (18-9) i u siebie przegrał 
tylko 2 z 13 gier. Mecz rozpocz-
nie się o godz. 17.  

Dwie godziny później 
Qemetica Noteć podejmować 
będzie Kotwicę Kołobrzeg. 
W ostatniej kolejce Inowrocła-
wianie przerwali serię trzech 
porażek i pokonali we własnej 
hali Polonię Warszawa. Kibice 
z Kujaw liczą dziś na powtórkę 
bowiem ekipa trenera Krzysz-
tofa Szubargi walczy o utrzy-
manie. Gospodarze z dorob-
kiem 38 pkt. (10-18) zajmują 13. 
lokatę, zaś rywal jest 10. mając 
na koncie 40 pkt. (14-12). 

Marcin Kozłowski
marcin.kozlowski@polskapress.pl 

KOSZYKÓWKA. Fanów basketu 
w regionie czeka dziś wiele 
emocji. 

Energa o wszystko, Asta i Noteć o punkty

ELANA TORUŃ - WYBRZEŻE REWAL-
SKIE REWAL 5:1 (2:0) 
 
Bramki:  Jakub Stawski (2), Konrad Gutowski 
(11), Oskar Sikorski (71, 89), Kacper Skibicki (81) 
- Patryk Procek (47-gol samobójczy). 
Elana: Procek - Lipka (80. Kamiński), A. Kowal-
ski, Sikorski - Raniszewski, Woroniecki (70. Ki-
siel), Jóźwicki, Stawski - Gutowski (70. Skibicki), 
Rożnowski (60. Wojtyra), Hashidate (60. Knera). 
 
Zdecydowanym faworytem 
meczu byli gospodarze. Ponie-
działkowych rywali przed spo-
tkaniem dzieliło w tabeli 14 
miejsc i aż 30 punktów. Trener 
Rafał Więckowski dokonał - 
w porównaniu z ostatnim me-
czem z Błękitnymi - jednej 
zmiany w wyjściowym skła-
dzie. Od pierwszej minuty 
na boisko wybiegł Konrad Gu-
towski, a na ławce rezerwo-
wych został Oleksiy Zbun.  

Od samego początku po-
twierdziło się, że tabela nie kła-
mie. Już po 11. minutach gry 
było 2:0 dla gospodarzy po go-
lach Jakuba Stawskiego i Kon-
rada Gutowskiego i wydawało 
się, że kolejne są kwestią czasu. 
Do przerwy wynik spotkania 
jednak nie zmienił się. Tuż 
po zmianie stron goście zdobyli 

kontaktową bramkę i niespo-
dziewanie mecz zrobił się ner-
wowy.  

Na szczęście końcówkę spo-
tkania zdominowała Elana, 
która dołożyła trzy trafienia - 
dwa Oskara Sikorskiego i jedno 
Kacpra Skibickiego. Warto do-
dać, że dla Gutowskiego i Ski-
bickiego były to pierwsze gole 
strzelone w żółto-niebieskich 
barwach. 

- Mecz znakomicie się dla 
nas rozpoczął i już po 11 minu-
tach prowadziliśmy 2:0. 
Po przerwie goście zdobyli 
przypadkowego gola. Piłka od-
biła się bowiem od słupka, ude-
rzyła w głowę interweniują-
cego bramkarza i wpadła 
do siatki. Nie było w tym żadnej 
winy Patryka. Szkoda jednak 
straconej bramki bo uczulałem 
piłkarzy, by uważali w podob-
nych sytuacjach. Nie ukrywam, 
że kolejnych 10 minut po stra-
cie gola było nerwowych, ale 
później opanowaliśmy prze-
bieg wydarzeń na boisku i do-
łożyliśmy trzy kolejne trafienia 
- powiedział nam po meczu Ra-
fał Więckowski, trener gospo-
darzy. 

Dzięki zwycięstwu nad Wy-
brzeżem Rewalskim Torunia-
nie umocnili się na 4. miejscu. 
Czołówka tabeli: 1. Wikęd Lu-
zino - 48 pkt. (23 mecze), 2. Za-
wisza Bydgoszcz - 47 (22), 3. Po-
lonia Środa Wielkopolska - 46 
(22), 4. Elana - 46 (23), 5. Lech II 
Poznań - 37 (23).  

 W najbliższej kolejce żółto-
niebiescy zagrają na wyjeździe 
z Flotą Świnoujście. Mecz w so-
botę, 28 marca o godz. 15.

Marcin Kozłowski
marcin.kozlowski@polskapress.pl 

PIŁKA NOŻNA. Po świetnym 
początku i końcówce meczu 
żółto-niebiescy odesłali 
do domu Wybrzeże Rewal-
skie z bagażem 5 goli. Pierw-
sze trafienia dla toruńskiego 
zespołu zaliczyli Konrad Gu-
towski i Kacper Skibicki.

Elana zgodnie z planem 
pewnie pokonała outsidera 
i umocniła się w czołówce

We wtorek Pres i GKM pościgały się na Motoarenie, dziś powalczą w Grudziądzu
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KOSZYKÓWKA 
Anwil wzmacnia obwód.  
Shaq dołącza do drużyny 
Włocławska drużyna nie ma 
ostatnio najlepszej passy, 
a ostatnie przegrane w Lublinie 
i z Twardymi Piernikami w Hali 
Mistrzów tylko dopełniają ten 
obraz. Klub zdecydował się 
na kolejny ruch. Do drużyny do-
łącza Leroy Shaquille Bucha-
nan (ur. w 1997 roku w Madison, 
190 cm wzrostu). Amerykański 
obrońca, występujący w ostat-
nich sezonach w silnych euro-
pejskich ligach i mający za  
sobą epizod w NBA. 
- Karierę uniwersytecką rozpo-
czął w Northeast Mississippi 
NJCAA - przedstawia zawod-
nika klub w swoim serwisie in-
ternetowym. - Latem 2019 
roku, po występach w Lidze 
Letniej NBA, związał się kon-
traktem z Memphis Grizzlies, 
jednak większość czasu spędził 
w ich zespole filialnym - Mem-
phis Hustle w G League. Roze-
grał też dwa spotkania w NBA. 
Pierwsze doświadczenia po na-
szej stronie oceanu zdobywał 
w izraelskim Ironi Ness Ziona, 
w poprzednim sezonie grał  na  
Litwie, a bieżący zaczął w izrael-
skiej drużynie Elitzur Netanya. 
Shaq dobrze rozpoczął roz-
grywki 2025/26 - w pierwszych 
trzech występach zdobył od-
powiednio 15, 22 i 25 pkt. Dru-
żyna Elitzur walczyła o utrzyma-
nie, ale w obliczu napiętej sytu-
acji na Bliskim Wschodzie roz-
grywki w lutym zostały wstrzy-
mane co najmniej do maja. 
Umowę z Anwilem Ameryka-
nin podpisał do końca sezonu 
2025/26. - Shaq Buchanan ma 
duże możliwości defensywne, 
co udowadniał w tych zespo-
łach, w których oczekiwano 
od niego dobrej obrony. U nas 
także ma wnieść atletyzm, za-
angażowanie i energię na bro-
nionej połowie - skomentował 
Ronen Ginzburg, trener Anwilu, 
dla kkwloclawek.pl (m) 
 
LOTTO 
PONIEDZIAŁEK, 23.03 
Multi Multi, godz. 22.00 
4, 5, 15, 17, 18, 26, 27, 37, 39, 43, 47, 
50, 51, 53, 63, 67, 68, 69, [74], 80 
Kaskada, godz. 22.00 
1, 2, 4, 7, 8, 12, 13, 14, 17, 18, 21, 22 
Mini Lotto  1, 13, 17, 24, 33 
Ekstra Pensja 1, 2, 8, 15, 27 - 4 
Ekstra Premia 7, 11, 14, 21, 26 - 2 
WTOREK, 24.03 
Multi Multi, godz. 14.00 
[4], 10, 14, 21, 24, 25, 28, 30, 39, 43, 
46, 50, 51, 53, 56, 60, 62, 63, 68, 77 
Kaskada, godz. 14.00 
2, 3, 7, 10, 11, 14, 16, 17, 19, 21, 23, 24

 
SPORT
www.sportowy24.pl

Dziś o godz. 15.15 w Gębicach odbędzie się ostatnie spotkanie 
1/8 finału Pucharu Polski K-PZPN. Noteć, wicelider V ligi gościć 
będzie Zawiszę Bydgoszcz, który zajmuje 2. miejsce w Betlic 3. 
Lidze. Gospodarze z rozgrywek wyeliminowali już Szubiniankę 
Szubin, Piasta Kołodziejewo i Cuiavię Inowrocław. Dla gości - 
obrońców trofeum - będzie to pierwszy pucharowy mecz w tym 
sezonie. Zwycięzca w ćwierćfinale zagra z Pogonią Mogilno. 

PIŁKA NOŻNA 
Noteć albo Zawisza uzupełnią stawkę ćwierćfinalistów
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Wiele wskazuje, że GKS Ja-
strzębie nie dokończy sezonu 
w Betclic 2. Lidze. Zespół zre-
zygnował już z sobotniego wy-
jazdu do Chojnic. W następnej 
kolejce (2.04) GKS ma podej-
mować Olimpię Grudziądz. 

Olimpii ubędzie rywal?
PIŁKA NOŻNA

Elana Toruń odniosła czwarte zwycięstwo w rundzie 
wiosennej. Tym razem pokonała 5:1 Wybrzeże Rewalskie
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Piach zalega  
w całym mieście, 
a mioteł ani widu,  
ani słychu 
str. 8

Ważą się losy  
komina nad  
Młynówką. Czy 
będzie zabytkiem? 
str. 10

Bydgoski oddział  
Związku 
Nauczycielstwa 
Polskiego ma 100 lat 
str. 9FO
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BYDGOSZCZ 

Turniej sprawnościowy. Uczniowie Szkoły 
Podstawowej numer 16 zwyciężyli w 57. edycji 
turnieju Biały Miś. We wtorek w finale miejskim 
rozegranym w hali Łuczniczka, po zawodach 
pełnych emocji i świetnej zabawy, pokonali 
kolegów z SP 64, SP 32 i SP 62 str. 12

Stanowisko w Mirakowie-Grodnie (gmi-
na Chełmża) to jedno z najciekawszych 
miejsc, na których skupia się uwaga to-
ruńskich archeologów. 

Badania prowadzono tam już dwu-
krotnie, a teren udało się wpisać na listę 
obiektów chronionych. 

Tajemnica kości  
przy moście 
Najbardziej drastyczna część wy-

kopalisk zlokalizowana jest w rejonie 
dawnej bramy i mostu prowadzącego 
na półwysep. 

To właśnie tam archeolodzy natra-
fili na skupisko ludzkich szczątków. 
Wszyscy spoczęli tu bez kremacji – nie-
zwykle rzadkie zjawisko w tamtych 
czasach. 

- Mamy szczątki kobiet, mężczyzn 
i dzieci - mówi prof. Jacek Gackowski. 
- To nagromadzenie ludzkich szcząt-
ków niespalonych odbiega od tej typo-
wej aktywności nekropolii, bo w kul-
turze łużyckiej ciałopalenie było re-
gułą. 

Podczas szczegółowych badań ko-
ści opowiedziały naukowcom strasz-
liwą historię. Okazało się, że część 
osób nie zginęła od razu. 

- Wiemy już dzisiaj, że ci ludzie byli 
maltretowani i w końcu zabijani - wy-
jaśnia archeolog. Umierali kilka dni. 
Mamy m.in. kobietę, która umierała 
około tygodnia, aż w końcu została za-
bita. Ludzie pochowani w tym miejscu 
byli duszeni, przygniatani kamieniami 
i topieni. 

Proceder nie wygląda na jednora-
zowe zdarzenie, a na powtarzalny ob-
rzęd. Zmarli zostali pozbawieni ciało-
palenia, które w tamtym czasie było 
elementem porządku wierzeniowego. 

Kim był tajemniczy  
gliniany siłacz? 
Obok szczątków odkryto naczynia 

- ustawione starannie, często niemal 
kompletne. W środku pozostały ro-
śliny, zboża z najbliższego otoczenia. 

- Obok śladów tortur są pięknie 
zdobione naczynia ze szczątkami bo-
tanicznymi z okolicznych łąk i lasów. 

Uderzająca dychotomia - mówi prof. 
Gackowski. 

Zestawienie przemocy i uporząd-
kowanego działania prowadzi bada-
czy do wniosku, że mogło chodzić 
o ofiary z ludzi. W tym samym rejonie 
- przy bramie - naukowcy znaleźli je-
den fragment glinianej figurki i drugi 
- w części mieszkalnej grodu, około 
100 metrów dalej. 

- Fragmenty zostały znalezione  
w dwóch różnych miejscach tego 
obiektu, w dość dużej odległości - wy-
jaśnia naukowiec. - Nie ma wątpliwo-
ści, że pochodzą z dwóch różnych fi-
gurek, czyli można przyjąć, że tych fi-
gurek było więcej. 

Na podstawie tych fragmentów ar-
cheolodzy postanowili zrekonstru-
ować całą postać. Zachowane części  
- ramię i stopa - wyróżniają się dużą 
dokładnością. Widać mięśnie, układ 
stawów, proporcje. Nie jest to schema-
tyczne przedstawienie, jakich znaleźć 
można wiele. - Taki realizm był typo-
wy na terenie pogórza alpejskiego, 
w kontakcie ze światem śródziemno-
morskim - precyzuje archeolog. 

To może oznaczać, że mieszkańcy 
tych terenów nie funkcjonowali w izo-
lacji - idee docierały z południa, choć 
były tu przetwarzane na własny spo-
sób. 

Bez jasnej odpowiedzi  
- obraz się komplikuje 
Nie wiadomo, do czego służyły fi-

gurki. Nie znaleziono ich na cmenta-
rzysku. Nie ma też wyraźnych śladów, 
które pozwalałyby przypisać im kon-
kretną funkcję. 

Nie wyglądają też na przedmioty 
codziennego użytku. Ich wykonanie 
wskazuje na znaczenie inne niż prak-
tyczne. Ich obecność w sąsiedztwie 
miejsca, gdzie odkryto szczątki ze śla-
dami przemocy, dodatkowo kompli-
kuje obraz. 
ą

Zdrowie. Sposoby na  
zatrzymanie artrozy. 
Najlepszy jest ruch 
str. 11 

Przed sądem 
stanęli lekarze 
z Grudziądza 
„Nie chcemy zemsty, tylko sprawiedliwości”  
- mówiła w sądzie mama zmarłego tragicznie 
Olka. Oskarżeni to trzej lekarze: z karetki oraz  
z SOR-u szpitala w Grudziądzu str. 3
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Ludzie byli maltretowani 
i zabijani. W tle figurka... 
Adam Willma
adam.willma@polskapress.pl

Doskonale zachowane szkielety 
okrutnie zamęczonych ludzi. Arche-
olodzy z UMK krok po kroku rekon-
struują wydarzenia nad Jeziorem 
Grodzieńskim w VIII-VII wieku p.n.e. 
Odtworzona właśnie figurka rzuca 
na tę społeczność nowe światło.

Archeolodzy zrekonstruowali 
tajemniczą figurkę na podstawie  
znalezionych części
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Więcej o akcji na  www.pomorska.pl/kobiety

K AT E G O R I A  P O KO L E N I O WA :  C Ó R K I

Co w Jej codziennym życiu 
sprawia, że czuje się sobą 
i w pełni kobieco? - Kiedy 
mogę być sobą, bez udawania 
i dopasowywania się na siłę 
do otoczenia. Żyję w zgodzie 
ze swoimi wartościami. 
W pełni kobieco czuję się mię-
dzy innymi przez to, iż akcep-
tuje siebie taką, jaką jestem, że 
pozwolę sobie na odczuwanie 
emocji, empatii, bliskość 
z ludźmi - odpowiada uczest-
niczka akcji Kobieca Twarz 
Roku.   

- Jakie wyzwania kształtują 
Jej życie i czego dzięki nim się 
nauczyła? - Jestem osobą, 
która lubi sobie postawić ja-
kieś cele, wyzwania i dążyć 
do nich - odpowiada pani 
Kinga.   

Zapytaliśmy Ją także o to, 
co chciałaby, aby inni dostrze-
gli oraz docenili w Niej. - Za-
cznę może od tego, że jestem 
osobą, która pracuje w domu 
pomocy społecznej, a więc 
wiąże się to z tym, iż trzeba 
być osobą empatyczną, wyro-
zumiałą, cierpliwą - sądzę, iż 
jestem taką osobą - zaznacza. 
Dodaje przy tym, że uwielbia 
tę pracę, jak i pomaganie dru-
giemu człowiekowi w potrze-
bie.  

I to właśnie ta pomoc dru-
giej osobie w potrzebie spra-
wia Jej ogromną radość. 
Z czego jeszcze czerpie ener-
gię do działania? Gdzie znaj-
duje odpoczynek? Kiedy tylko 
ma wolne od pracy i pogoda 
na to pozwala, chętnie spędza 
czas na świeżym powietrzu, 
lubi naturę, chętnie też pra-
cuje na działce. 

A KINGA  
PODLASINSKA

K AT E G O R I A  P O KO L E N I O WA :  M AT K I K AT E G O R I A  P O KO L E N I O WA :  KO B I E T Y  D O J R Z A Ł E

Kobiecość to dla Niej dbanie 
o siebie. Celebrowanie rutyny 
pielęgnacyjnej, np. używanie 
ulubionych balsamów, per-
fum, czy długie kąpiele z olej-
kami, co pozwala poczuć się 
dobrze we własnej skórze. Ak-
ceptacja siebie i uważność, 
a także pielęgnowanie pasji 
i kreatywność. Radość daje też 
ruch, gracja, równowaga 
i asertywność.  

Bycie kobietą to dla pani 
Patrycji też łączenie delikat-
ności z siłą – umiejętność sta-
wiania granic, bycie nieza-
leżną, a jednocześnie opie-
kuńczą. 

Chce, aby inni docenili 
w Niej autentyczność i praw-
dziwą osobowość; włożony 
wysiłek, a nie tylko efekty, to, 

ile serca, czasu i energii po-
święca na codzienne sprawy; 
odporność i umiejętność pod-
noszenia się; troskę o innych, 
empatię, słuchanie, wsparcie 
i budowanie atmosfery; drogę 
i rozwój. - Krótko mówiąc, 
pragniemy, aby inni dostrze-
gli, że to, kim jesteśmy i co ro-
bimy, ma znaczenie - podsu-
mowuje uczestniczka akcji 
Kobieca Twarz Roku. 

Najwięcej radości daje Jej 
obecność bliskich. - Czas spę-
dzony z rodziną i przyja-
ciółmi, wspólna zabawa i roz-
mowy. Małe przyjemności: ra-
dość z codziennych, prostych 
rzeczy. Życzliwość i pomaga-
nie: dzielenie się uśmiechem, 
komplementy i wspieranie in-
nych. Realizacja celów: poczu-
cie sensu, gdy udaje się osią-
gnąć to, co zaplanowaliśmy - 
wymienia Patrycja Kubiak.

A PATRYCJA  
KUBIAK

- Jestem zadowolona ze swo-
jego życia, swojej urody i syl-
wetki. W Ciechocinku jest 
dużo klubów tanecznych, do-
brze tańczę, spotykam znajo-
mych, przyjaciół. Interesuję  
się polityką, prowadzę firmę 
od kilku lat. Jestem niezależna 
od nikogo i zarazem szczę-
śliwa. Kocham wolność i moż-
liwość wykazania się w tym, co 
mnie interesuje - opisuje  Bo-
żena Ługowska.  

Zapytana o wyzwania, jakie 
Ją ukształtowały, odpowiada, 
że nie są Jej obce lęki. Wie jed-
nak, że nie tylko Ona czuje nie-
pokój i obawy. Wyzwaniem by-
wał dla Niej też kolor włosów. 
Czasem słyszała dowcipy do-
tyczące stereotypów o blon-
dynkach. Jednak pani Bożena 

nie dawała się sprowokować, 
ponieważ była świadoma 
swoje wartości i siły. Jest też 
silna i zdeterminowana, kiedy 
ma jakiś cel, to trudno Ją za-
trzymać. Podkreśla przy tym, 
że dużą wartością jest dla Niej 
rozwój, cały czas się do-
kształca, bierze udział w kur-
sach, inwestuje w siebie. Jako 
społeczniczka, była kandy-
datka do rady miejskiej,  
do Parlamentu Europejskiego 
wie, że konsekwencja w dzia-
łaniu jest podstawą. 

Co lubi robić w wolnych 
chwilach, co daje Jej najwięcej 
radości? - Muzyka, taniec, po-
znawanie nowych interesują-
cych osób, spotkania, werni-
saże, teatr, kino. Internet, no-
wości dnia codziennego, zado-
wolenie z życia. Pozytywne na-
stawienie - wymienia pani Bo-
żena.

A BOŻENA  
ŁUGOWSKA

PLEBISCYT A

Kobiety dojrzałe, matki, córki 
- każda na innym etapie życia, 
każda inaczej go doświadcza-
jąca. Każda inna, a jednocze-
śnie przecież tak wiele nas, ko-
biet, łączy! Jakaś wspólnota 
babskich losów. Wrażliwość, 
determinacja, radość życia, 
ciekawość świata i umiejęt-
ność dostrzegania piękna 
w małych rzeczach. 

Plebiscyt Kobieca Twarz 
Roku daje przestrzeń, by po-

kazać te różnorodne doświad-
czenia i różnorodne twarze 
kobiecości właśnie. Tę auten-
tyczność, codzienną kobiecą 
energię, wyjątkowość. Odpor-
ność, kreatywność, zdolność 
do wybaczania, cierpliwość, 
umiejętność cieszenia się 
chwilą. 

- Kobieca Twarz Roku to nie 
tylko plebiscyt, ale też opo-
wieść o tym, jak i gdzie kobiety 
znajdują swoje źródło siły i in-
spiracji. Ich źródłem może być 
hobby, praca, relacje z innymi, 
dom, ale też trudne doświad-
czenia i nawet najmniejsze 
zwycięstwa, o czym opowia-
dają uczestniczki akcji - wyja-
wia Katarzyna Borek, która 
opiekuje się plebiscytem 

od strony redakcyjnej. Bo Ko-
bieca Twarz Roku to także opo-
wieść! - Czasami o emocjach, 
które towarzyszą nam na co 
dzień: radości, wzruszeniach, 
ale też o chwilach zwątpienia, 
trudnościach i poczuciu dumy 
z własnych wyborów – wylicza 
redaktorka. 

Część uczestniczek plebi-
scytu Kobieca Twarz Roku po-
dzieliła się z nami opowie-
ściami ze swojego życia, dzięki 
temu ta akcja pozwala dostrzec 
również to, że każda, dosłow-
nie każda kobieca historia jest 
ważna i może być inspirująca. 
To przestrzeń, w której można 
opowiedzieć o tym, co w nas 
cenne, co kształtuje naszą ko-
biecą codzienność. To także 

okazja do pokazania, że nie ma 
jednego przepisu na bycie ko-
bietą. Że mieszają się w nas pa-
sje, obowiązki, praca, rodzina 
i przyjaźnie - i że wszystkie te 
wątki splatają się w unikalną 
opowieść o nas samych. 

Dziś w gazecie przedsta-
wiamy kolejne historie trzech 
wyjątkowych kobiet z naszego 
województwa, które startują 
w plebiscycie Kobieca Twarz 
Roku w kategoriach pokolenio-
wych: Córki, Matki i Kobiety 
Dojrzałe. Każda z nich pokazuje 
inne spojrzenie na życie. Jedne 
czerpią energię z codziennych 
rytuałów i drobnych przyjem-
ności, inne z pasji i wyzwań, 
a jeszcze inne odnajdują się 
w relacjach i dawaniu siebie in-

nym. - Każda historia to obraz 
kobiecości w innym wymiarze. 
Więcej takich opowieści już 
wkrótce znajdziecie również 
na naszej stronie internetowej 
- zapowiada redaktorka. 

Te opowieści często pełne są 
codziennych momentów, które 
potem nabierają znaczenia 
w kontekście całego życia. Po-
kazują, jak ważne są poranne 
przygotowania do wyjścia 
do przedszkola czy szkoły,  
wspólne posiłki w rodzinnym 
gronie, nasze pasje, które roz-
wijają i inspirują, a także chwile 
refleksji, które pozwalają doce-
nić, co naprawdę jest ważne.  

Co najważniejsze, to histo-
rie, które uczą nas, że kobiecość 
to nie tylko wygląd czy status, 

ale przede wszystkim sposób, 
w jaki żyjemy, jakie wybory po-
dejmujemy i jak traktujemy sie-
bie oraz innych. - Zapraszamy 
do lektury tych historii z życia 
wziętych. Każda sylwetka 
uczestniczki Kobiecej Twarzy 
Roku to przypomnienie, że 
w różnorodności tkwi siła, że 
nasze codzienne życie- choć 
z pozoru najczęściej tak zwy-
czajne - pełne jest wyjątkowych 
momentów, które budują nasze 
historie i naszą kobiecą tożsa-
mość - uważa redaktorka, za-
chęcając: - Zapraszamy do lek-
tury tych opowieści. To histo-
rie pełne humoru, ciepła i do-
brej kobiecej energii, którą 
przepełniony jest plebiscyt Ko-
bieca Twarz Roku.

Każda z nas doświadcza ży-
cia inaczej, a jednocześnie 
tak wiele nas łączy. Poznaj-
cie kolejne historie uczestni-
czek Kobiecej Twarzy Roku. 
Za nami drugi tydzień głoso-
wania w tej akcji.  

Każda z nas ma inaczej, a jednak podobnie
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Bydgoszcz

- Czegoś tu nie rozumiem. Prze-
cież od miesiąca mamy iście 
wiosenną aurę, a w Bydgoszczy 
wciąż piach na chodnikach 
i przystankach. Nie można tego 
uprzątnąć? - mówi Czytel-
niczka, która zgłosiła się do re-
dakcji. 

O wiosennych porządkach 
w mieście, a raczej o tym, że 
pora je zacząć, informowaliśmy 
już na początku marca. Wtedy 
również otrzymywaliśmy 
mnóstwo sygnałów od miesz-
kańców Bydgoszczy, który 
zwracali uwagę, że to co miało 
zapobiegać poślizgowi na oblo-
dzonej powierzchni chodnika, 
przejścia dla pieszych, czy 
na przystanku, samo stanowi 
zagrożenie, kiedy temperatura 
już wzrośnie. 

- Łatwo się poślizgnąć 
na tym piachu - zwraca uwagę 
jeden z przechodniów, spo-
tkany na przystanku na Ron-
dzie Fordońskim. 

O to, kiedy rozpocznie się 
pozimowe sprzątanie, dopyty-
waliśmy w bydgoskim ratuszu 
już w połowie marca. Dowie-
dzieliśmy się, że to zadanie nie 
dla Zarządu Dróg Miejskich 

i Komunikacji Publicznej - choć 
dotyczy usuwania piasku 
z chodników i przystanków, 
którymi zarządzają właśnie 
drogowcy. 

Dbanie o porządek to zada-
nie, za które odpowiada wy-
dział utrzymania miasta. 
Po około tygodniu od porusze-
nia problemu na naszych ła-
mach, niewiele się zmieniło. 

- Wciąż wszędzie widać 
pełno piachu, jakby zasypał nas 
pył znad Sahary - potwierdza 
jeden z naszych Czytelników. 

- Sprzątanie przystanków 
rozpoczęło się na początku 
marca - wyjaśnia nam Marta 
Stachowiak, rzeczniczka pra-
sowa prezydenta miasta Byd-
goszczy. - Od poniedziałku, 16 
marca rozpoczyna się sprząta-
nie chodników, ścieżek rowero-
wych. Począwszy od 16 marca 
wykonawca będzie miał 45 dni 
na realizację zadania. 

Ile może kosztować miasto 
usuwanie „pamiątek” po zi-
mie? W budżecie Bydgoszczy 
na 2026 rok znalazła się między 
innymi kwota wydatków 

na oczyszczanie w wysokości 
8,2 mln zł, która stanowi 104,7 
proc. przewidywanego wyko-
nania 2025 roku. 

To pieniądze, które zostały 
zabezpieczone na usługi w za-
kresie utrzymania w czystości 
ulic, przystanków i torowiska 
na terenie miasta. „W ramach 
prac finansowanych w tym roz-
dziale dokonuje się oczyszcza-
nia ulic i ich otoczenia, opróż-
niania koszy ulicznych, utrzy-
mania czystości na przystan-
kach komunikacji miejskiej 
oraz pozimowego oczyszczania 
chodników i przejść ulicznych” 
- czytamy w planie budżeto-
wym Bydgoszczy. 
ą

Maciej Czerniak
maciej.czerniak@polskapress.pl

Bydgoszcz miejscami przy-
pomina krajobraz po burzy 
piaskowej - zauważają 
mieszkańcy. Na przystan-
kach, chodnikach i ścieżkach 
rowerowych nadal widać po-
zostałości „akcji zima”.

Jak sięgnąć okiem, piaszczyste 
drogi, a mioteł ni słychu, ni widu

Kłęby dymu wydobywające 
się z okna na piętrze szkoły, 
dron rozpoznawczy krążący 
nad budynkiem i pierwsze 
ustalenia: To był atak z uży-
ciem bezzałogowca. Tak na te-
renie Akademickiego Liceum 
Ogólnokształcącego w Byd-
goszczy rozpoczęło się szko-
lenie specjalistyczne szkole-
nie obronne. 

Ćwiczenie, które zostało 
przeprowadzone w połowie 
ubiegłego tygodnia (18 marca), 
nosi długą nazwę: „Bezpie-
czeństwo placówek oświato-
wych w obliczu współcze-

snych zagrożeń, w tym ataku 
z użyciem bezzałogowego 
statku powietrznego (BSP) 
sterowanego zdalnie w trybie 
FPV – działania praktyczne, 
procedury reagowania oraz 
rola Oddziałów Przygotowa-
nia Wojskowego”. Takie szko-
lenia, w obliczu niespokojnej 
sytuacji międzynarodowej 
i zagrożeń związanych z moż-

liwymi działaniami sabotażo-
wymi, są jednak konieczne. 

Scenariusz zdarzenia był 
nakreślony ramowo, ale już 
działania podejmowane 
przez uczestników, musiały 
być podejmowane jak najbar-
dziej serio. Ćwiczenia z reago-
wania w sytuacji zagrożenia 
odbyły się z udziałem profe-
sjonalistów, w tym z Samo-

dzielnego Pododdziału Kon-
trterrorystycznego Policji, 
Wojewódzkiej Stacji Pogoto-
wia Ratunkowego w Bydgosz-
czy oraz Państwowej Straży 
Pożarnej. 

Dzień później, czyli 19 
marca szkolenie z zakresu 
bezpieczeństwa w sytuacji za-
grożenia zostało przeprowa-
dzone na Uniwersytecie Kazi-
mierza Wielkiego. Wykła-
dowcy, studenci i uczniowie 
klas mundurowych bydgo-
skich szkół słuchali specjali-
stów, w tym oficerów Cen-
trum Antyterrorystycznego 
Agencji Bezpieczeństwa We-
wnętrznego. 

W wydarzeniu, które zo-
stało zorganizowane w auli 
UKW przy ulicy Poniatow-
skiego 12 przez uczelniany 
Wydział Nauk o Polityce i Ad-
ministracji, wzięli też udział 
przedstawiciele Aresztu Śled-
czego oraz Komendy Miejskiej 
Policji w Bydgoszczy.ą

Maciej Czerniak
maciej.czerniak@polskapres.pl

Najpierw kadeci z bydgo-
skiego liceum, potem wy-
kładowcy i studenci z UKW. 
Dzień po dniu w Bydgoszczy 
odbywały się szkolenia 
na wypadek sytuacji zagro-
żenia. 

Dron uderzył w szkołę, do środka weszli kontrterroryści 

Jeszcze kilka tygodni temu piasek, którym posypywano chodniki w mieście, 
zapobiegał ślizganiu się po oblodzonej powierzchni
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SPOTKANIE AUTORSKIE 
W czwartek, 26.03, w Kujaw-
sko-Pomorskim Centrum Kul-
tury w Bydgoszczy odbędzie 
się spotkanie z Krzysztofem 
Drozdowskim, bydgoskim pi-
sarzem, autorem głośnej 
od niedawna książki „Wampir 
z Osielska”.  

Bydgoszcz, połowa lat 60. 
W lesie na obrzeżach jednego 
z osiedli zostają znalezione 
zwłoki kobiety. Śledczy ru-
szają w teren, lecz im więcej 
pytań zadają, tym wyraźniej 
czują, że błądzą pozbawieni 
technik, które dziś wydają się 
oczywiste. Gdy dziewięć mie-

sięcy później ginie kolejna ko-
bieta . 

„Wampir z Osielska” to nie 
tylko historia zbrodni, lecz 
także obraz realiów śledztwa 
w PRL: presji, błędów i mozol-
nego zbierania okruchów 
prawdy z protokołów, wizji lo-
kalnych oraz relacji świadków. 
Finał rozgrywa się na sali sądo-
wej. To książka dla czytelników 
szukających w true crime nie 
sensacji, lecz odpowiedzi: jak 
rodzi się zło i w jaki sposób pań-
stwo próbuje je uchwycić na-
wet wtedy, gdy wciąż brakuje 
pewników. Początek o godz. 18. 
WM

16 marca rozpoczęło 
się sprzątanie chodni-
ków i ścieżek rowero-
wych. Wykonawca ma 
45 dni na realizację za-
dania.

Szkolenia prowadzone były ze specjalistami i oficerami 
oddziału kontrterrorystycznego policji i ABW 
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Zgłoszenia dotyczące nie da-
jącego się znieść zapachu, jaki 
unosi się w powietrzu, zaczęły 
napływać do bydgoskich 
służb w piątek 20 marca wie-
czorem. Ostry, gryzący zapach 
uprzykrza oddychanie - dono-
sili mieszkańcy. 

- Pierwsze zgłoszenia po-
chodziły od mieszkańców 
Fordonu - mówi dyżurna Byd-
goskiego Centrum Zarządza-
nia Kryzysowego. - Potem za-
częły napływać sygnały z in-
nych części miasta. 

Bydgoskie Centrum Zarzą-
dzania Kryzysowego skontak-
towało się z innymi jednost-
kami miasta, między innymi 
ze spółką Miejskie Wodociągi 
i Kanalizacja, ale nie stwier-
dzono żadnego niepokojącego 
zdarzenia związanego z wy-

ciekiem, czy innego rodzaju 
awarią. 

WIOŚ został 
powiadomiony 
o problemie 
- Zapach opisywano jako 

podobny do woni kojarzonej 
z działalności zakładu celulozy 
- słyszymy w BCZK. - O sprawie 
poinformowany został już Wo-
jewódzki Inspektorat Ochrony 
Środowiska, ustalane jest po-
chodzenie zapachu. 

Zakład celulozy Bydgosz-
czanie kojarzą z działalnością 
fabryki Mondi w Świeciu. 
Znajduje się on w odległości 
około 50 km od centrum Byd-
goszczy. Woń charaktery-
styczna dla tego typu produk-
cji od czasu do czasu jest wy-
czuwalna w naszym mieście. 

Nieprzyjemne 
zapachy 
w Bydgoszczy 
W ostatnich latach sporo 

uwagi poświęcaliśmy innemu 
źródłu nieprzyjemnego zapa-
chu w Bydgoszczy. Mieszkańcy 
- szczególnie Siernieczka i Bar-
todziejów - co jakiś czas dono-
szą o fetorze pochodzącym z te-
renu Remondisu. To między in-
nymi dzięki ich wysiłkom do-
szło w ostatnich latach do prze-
budowy części zakładu, której 
celem było zmniejszenie 
uciążliwości. Kilka tygodni 
temu Bydgoszczanie ponow-
nie skarżyli się na zapach 
z tego rejonu. Jak wyjaśniała 
wówczas spółka, przyczyną 
była awaria bramy.ą

Maciej Czerniak
maciej.czerniak@polskapress.pl

Do Bydgoskiego Centrum 
Zarządzania Kryzysowego 
trafiły zgłoszenia z różnych 
osiedli na terenie miasta. 
Sprawa została przekazana 
inspektorom ochrony środo-
wiska. Trwa ustalanie źródła 
zapachu, jaki pojawił się 
nad Bydgoszczą.

Fetor w niemal całej 
Bydgoszczy. Skąd się 
bierze ten smród? 

Zakład celulozy Byd-
goszczanie kojarzą z  
fabryką Mondi w Świe-
ciu. Znajduje się on 
około 50 km od cen-
trum Bydgoszczy. 

eprasa.pl 5a735eca90
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Ludwik Kaczyński, Antoni 
Jobke, Stanisław Lisewski, Lu-
dwik Bandura, Ignacy Grześ, 
Piotr Cieciński, Edward Gill, Win-
centy Michalak złożyli podpisy 
na statucie przesłanym przez Za-
rząd Główny Związku Nauczy-
cielstwa Polskiego Szkół Po-
wszechnych. To wydarzenie za-
początkowało historię ZNP 
w Bydgoszczy. 

Jubileusz 100-lecia ZNP 
w Bydgoszczy świętowano 21 
marca 2026 r. w Operze Nova. 
Podcza gali uhonorowano dłu-
goletnich i zasłużonych człon-
ków Związku Złotymi Odzna-
kami ZNP, listami gratulacyj-
nymi za 70-letnią (24 osoby) i 60-
letnią (44 osoby) przynależność 
związkową oraz Medalami za za-
sługi dla Oddziału ZNP w Byd-
goszczy. 

- 100 lat temu głównym zada-
niem było stworzenie nowocze-
snej, polskiej kadry pedagogicz-
nej w opozycji do szkolnictwa 
niemieckiego - wyjaśnia Małgo-
rzata Grzybowska, wiceprezes 
Oddziału ZNP w Bydgoszczy. 

Jego pierwsi członkowie 
uczestniczyli w tworzeniu i reda-
gowaniu bydgoskiej prasy szkol-

nej, organizowali kursy doszka-
lające, konferencje, mające 
na celu wypracowanie jednoli-
tego systemu szkolnictwa 
w nowo powstałym państwie 
polskim. W 1930 r. Związek Na-
uczycielstwa Polskiego Szkół Po-
wszechnych połączył się ze 
Związkiem Zawodowym Na-

uczycielstwa Polskich Szkół 
Średnich tworząc Związek Na-
uczycielstwa Polskiego. 

Jak przypomina Małgorzata 
Grzybowska, Bydgoszcz, będąc 
miastem o silnych wpływach 
niemieckich w okresie między-
wojennym, wymagała od ZNP 
szczególnej aktywności w zakre-
sie ochrony polskiego stanu po-
siadania w szkolnictwie średnim 
i powszechnym. Związek był 
głównym oponentem wobec 
prób ograniczania roli polskiej 
szkoły w regionie. 

Po wojnie ZNP szybko zaczął 
działać. Trzeba było zorganizo-
wać pomoc dla nauczycieli, któ-

rzy wracali z obozów koncentra-
cyjnych, jenieckich, przymuso-
wych robót - zabezpieczyć wa-
runki życia i pracy. Ważne było 
też zorganizowanie materiałów 
edukacyjnych dla dzieci. 

W 1960 r. Oddział ZNP 
w Bydgoszczy utworzył Na-
uczycielską Spółdzielnię Miesz-
kaniową „Znicz”, aby nauczy-
cielom i pracownikom oświaty 
skrócić okres oczekiwania 
na własne mieszkanie. Od 1975 
związkowcy ZNP prowadzili 
społecznie Muzeum Pamiątek 
Nauczycielskich, a kolejnym 
krokiem było otwarcie w 1985 
Muzeum Oświaty Ziemi Bydgo-
skiej. W 1992 zbiory stały się czę-
ścią Pedagogicznej Biblioteki 
Wojewódzkiej w Bydgoszczy. 

- Związkowcy zawsze byli i są 
nadal najbardziej aktywnymi na-
uczycielami i społecznikami. Nie 
ma dziedziny życia społecznego, 
w których nie działają: współ-
tworzą imprezy kulturalne, spor-
towe, organizacje pozarządowe, 
biorą udział w akcjach charyta-
tywnych. Najbardziej aktywni są 
nasi członkowie z Sekcji Emery-
tów i Rencistów. Dbają o to, by 
nikt nie został sam w potrzebie, 
ale również bawią się, korzystają 
z wolnego czasu - mówi Małgo-
rzata Grzybowska. - Członkowie 
ZNP angażowali się w różno-
rodne działania i tak dzieje się 
do dziś. Skupiamy się jednak 
na obronie praw oświaty. Nadal 
realizujemy te same cele, które 
można krótko określić hasłem: 
„Lepsza szkoła, lepsze płace” - 
dodaje.ą

Paweł Kaniak
pawel.kaniak@polskapress.pl

19 marca 1926 r. w wynajmo-
wanym mieszkaniu Leona 
Wollerszteina przy Podolskiej 
5 w Bydgoszczy podpisa-
no statut Zarządu Głównego 
Związku Nauczycielstwa Pol-
skiego Szkół Powszechnych.

Od 100 lat związkowcy działają 
na rzecz nauczycieli i uczniów

Wydarzenie odbyło się 20 
marca w hali Akademickiego 
Centrum Sportu PBŚ. Chętnych 
nie brakowało. 

- W sumie zgłosiło się ponad 
750 uczestników - mówi Żaneta 
Saj, zastępca kierownika Działu 
Informacji i Promocji Politech-
niki Bydgoskiej. - To uczniowie 
szkół ponadpodstawowych nie 
tylko z Bydgoszczy, ale też z ca-
łego regionu, między innymi, 
z Torunia, Włocławka, Świecia, 
Tucholi, Brodnicy czy Czerska. 
Mamy też gości spoza naszego 
województwa, na przy-
kład z Tych czy Mrągowa. 

W tym roku do udziału w na-
szej imprezie zgłaszały się nie 
tylko całe klasy, mieliśmy też 
kilkadziesiąt zgłoszeń indywi-
dualnych. Cieszymy się, że za-
interesowanie było tak duże. 

Jeden na jeden 
z rektorem PBŚ. Każdy 
mógł zadać pytanie 
Jedną z największych atrak-

cji „Wagarów z Politechniką 
2026. Level Up!”, która podzia-
łała na uczestników jak magnes 
okazał się turniej Brawl Stars. 
To była nie lada gratka dla fa-
nów gier komputerowych. 

- Eliminacje online do niego 
odbyły się kilka dni wcześniej 
i wyłonionych zostało osiem fi-
nałowych drużyn. Jednak 
na miejscu w dniu „Wagarów” 
daliśmy jeszcze szansę innym 
uczestnikom na dołączenie 
do grona finalistów - mówi Ża-
neta Saj. - Można było rozegrać 
krótkie mecze i dostać się jesz-
cze do finałowej szesnastki. 

Młodzież, która wzięła 
udział w „Wagarach z Poli-
techniką 2026. Level Up!”, 
mogła też zadać osobiście py-
tanie prof. dr. hab. inż. Mar-
kowi Adamskiemu, rektorowi 
fordońskiej uczelni, który cze-
kał na uczniów w specjalnie 

wyznaczonej strefie „Speed 
meet”. 

Organizatorzy przygotowali 
też coś dla miłośników zaga-
dek. Do dyspozycji młodzieży 
były cztery naukowe escape ro-
omy „Inżynierowie w potrza-
sku”. W ich skład weszły 4 

różne pokoje zagadek: Tajem-
nice Faraona, Cień Hrabiego 
Drakuli, Ucieczka z więzienia 
i Enigma 2.0. 

Dla uczestników 
„Wagarów” 
przygotowano quizy 
i konkursy z nagrodami 
Ponadto działy wydziałowe 

bazy politechniczne, pełne eks-
perymentów i naukowych wy-
zwań. Zaprezentowały się 
w nich wszystkie wydziały PBŚ. 
Była możliwość zadawania py-
tań o studia, kierunki, kon-
kretne zawody, w których 
kształcą się studenci, o wy-
jazdy zagraniczne, praktyki 
oraz o firmy, z którymi współ-
pracuje Politechnika Bydgoska. 

Nie zabrakło też konkursów 
z nagrodami, interaktywnych 
quizów online. Była również 
nagroda dla najbardziej aktyw-
nej szkoły podczas „Wagarów 
z Politechniką. Level Up!” oraz 
uczniów, którzy poprawnie wy-

konali wszystkie zadania w po-
szczególnych bazach. Ponadto 
działało stanowisko uczelnia-
nego Koła Krótkofalarstwa. Do-
stępna była też strzelnica elek-
troniczna. 

Otwarty został oczywiście 
punkt rekrutacyjny Politech-
niki Bydgoskiej. Tu można 
było porozmawiać o egzami-
nach na studia, o przedmio-
tach maturalnych i punktowa-
niu wyników maturalnych 
podczas rekrutacji. Młodzież 
dowiedziała się także, jakie 
przedmioty warto zdawać 
na maturze, żeby dostać się 
na wymarzony kierunek. 

W czasie wydarzenia Poli-
technika Bydgoska zaprezento-
wała też trzy nowe kierunki, 
które zamierza uruchomić 
od nowego roku akademic-
kiego 2026/2027. Są nimi takie 
kierunki jak: Weterynaria, Kry-
minologia i kryminalistyka oraz 
Zdrowie środowiskowe. 
ą

Małgorzata Pieczyńska
malgorzata.pieczynska@polskapress.pl

Naukowe escape roomy, tur-
niej Brawl Stars, wydziałowe 
bazy politechniczne i pre-
zentacja nowych kierunków 
- te i wiele innych atrakcji 
czekało na uczestników 
„Wagarów z Politechniką”.

Naukowe escape roomy i coś dla miłośników gier komputerowych

Podczas uroczystej gali uhonorowano długoletnich 
i zasłużonych członków Związku
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Związek Nauczycielstwa 
Polskiego Szkół Po-
wszechnych połączył 
sie ze Związkiem Zawo-
dowym Nauczycielstwa 
Polskich Szkół Średnich

W „Wagarach z Politechniką 2026. Level Up!” wzięło 
udział ponad 750 uczniów szkół ponadpodstawowych
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Organizatorem współzawod-
nictwa jest Wydział Budow-
nictwa, Architektury i Inży-
nierii Środowiska (Katedra In-
żynierii Środowiska) Politech-
niki Bydgoskiej im. Jana i Ję-
drzeja Śniadeckich we współ-
pracy z firmą Klimat Solec Sp. 
z o.o.  

Celem konkursu „Minuta 
dla mikroklimatu” jest zwięk-
szenie świadomości mło-

dzieży w zakresie jakości mi-
kroklimatu w budynkach, 
promowanie ekologicznych 
i zdrowych rozwiązań stoso-
wanych w codziennym oto-
czeniu oraz rozwijanie kom-
petencji cyfrowych i kreatyw-
nych poprzez tworzenie krót-
kich form wideo. 

Uczniowie szkół ponad-
podstawowych, którzy zgło-
szą się do rywalizacji muszą 
przygotować krótki film (do 
minuty) dotyczący mikrokli-
matu. Może to być cieka-
wostka naukowa, prosty eks-
peryment, praktyczne roz-
wiązanie domowe, doświad-
czenie bądź pomiar, czy 
krótki materiał edukacyjny. 

Do konkursu można się 
zgłosić (do 12 kwietnia 2026 
roku) indywidualnie lub 
w dwuosobowych zespołach 
poprzez publikację filmu 
na Instagramie lub Facebooku 
z oznaczeniem organizatora 
i dodaniem specjalnych hash-
tagów - #MINUTA DLA Mikro-
KLIMATU #KlimatSolec #PB-
SInżynieriaŚrodowiska.  

Ogłoszenie wyników za-
planowano na 23 kwietnia, 
a wręczenie nagród na 29 
kwietnia. 

Na zwycięzców czekają 
atrakcyjne nagrody finan-
sowe (1 000 zł za pierwsze 
miejsce, 700 zł za drugie i 500 
zł za trzecie) i rzeczowe oraz 
wyróżnienia przyznawane 
przez jury złożone z przedsta-
wicieli Politechniki Bydgo-
skiej oraz firmy Klimat Solec 
Sp. z o.o.  
ą

Marcin Kozłowski
marcin.kozlowski@polskapress.pl

Do 12 kwietnia 2026 roku 
uczniowie ze szkół ponad-
podstawowych z woje-
wództwa kujawsko-pomor-
skiego mogą nadsyłać prace 
w konkursie „Minuta dla 
mikroklimatu”.  

Poświęć minutę dla 
klimatu i wygrywaj!

Każdy może podejmować 
decyzje związane 
z ochroną klimatu
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Historię komina po byłej fa-
bryce czekolady Lukullus 
w Bydgoszczy opisała nie-
dawno  „Gazeta Wyborcza”, 
przypominając że w sierpniu 
2024 roku zaczęto rozbiórkę 
poprzemysłowych budynków 
u zbiegu ulic Świętej Trójcy 
i Poznańskiej. Z dawnej fabryki 
zachował się komin z 1931 roku. 

Komin mógł już być 
w rejestrze, ale... 
Obecnie właścicielem tego 

terenu jest firma Modus, która 
przez lata prowadziła w tym 
miejscu swoją działalność 
związaną z szyciem odzieży 
mundurowej. 

„Firma odzieżowa miała po-
zwolenie z 2008 roku na roz-

biórkę budynków z czasów 
PRL-u i znacznie starszego ko-
mina. W 2025 roku wystąpiła 
o nową decyzję. Nie mając jej 
jeszcze, w sierpniu ubiegłego 
roku, firma rozbiórkowa rozpo-
częła prace. - Pospieszyła się - 
tłumaczył później Modus. Za-
reagował ratuszowy Wydział 
Administracji Budowlanej. Za-
wiadomił Powiatowego In-
spektora Nadzoru Budowla-
nego, który wstrzymał roboty” 
- pisze „Gazeta Wyborcza”. 
Dziennik opisał też próby ura-
towania komina poprzez wpi-
sanie go do rejestru zabytków 
województwa kujawsko-po-
morskiego, w co angażował się 
między innymi wojewoda Mi-
chał Sztybel, który wnioskował 
do konserwatora zabytków 
o wpisanie komina do rejestru. 

Wojewódzki Urząd Ochrony 
Zabytków w Toruniu wszczął 
procedurę w rej sprawie, ale - 
jak informuje „Gazeta Wybor-
cza - „Modus odwołał się od tej 
decyzji do Ministerstwa Kul-
tury i Dziedzictwa Narodo-
wego” 

Prezes Modusa Marek Ule-
wicz cytowany przez „Gazetę 

Wyborczą” mówi, że komin jest 
niebezpieczny i może się zawa-
lić, co byłoby groźne dla przy-
szłych mieszkań, które mo-
głyby powstać w tym miejscu. 

Resort kultury wyjaśnia 
Zapytaliśmy o aktualny sta-

tus tej sprawy w Ministerstwie 
Kultury i Dziedzictwa Narodo-
wego, w biurze Wojewódzkiego 
Konserwatora Zabytków w To-
runiu oraz w Kujawsko-Pomor-
skim Urzędzie Wojewódzkim 
w Bydgoszczy. 

- 1 sierpnia 2025 r. Minister 
Kultury i Dziedzictwa Narodo-
wego uchylił decyzję o wpisa-
niu do rejestru zabytków woje-
wództwa kujawsko-pomor-
skiego komina znajdującego się 
na poprzemysłowym terenie 
przy skrzyżowaniu ul. Świętej 
Trójcy i Poznańskiej w Byd-
goszczy. Sprawa została prze-
kazana do ponownego rozpa-
trzenia przez Kujawsko-Pomor-
skiego Wojewódzkiego Konser-
watora Zabytków - informuje 
nas w odpowiedzi Piotr Jędrze-
jowski, rzecznik prasowy Mini-
sterstwa Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego. 

Resort kultury wyjaśnia, że 
podstawą tej decyzji było 
„stwierdzenie naruszeń w po-
stępowaniu, m.in. niewystar-
czającego ustalenia stanu fak-
tycznego sprawy. Wskazano, 
że przy ponownym jej rozpa-
trywaniu Kujawsko-Pomorski 
Wojewódzki Konserwator Za-
bytków powinien w pierwszej 
kolejności zebrać i rozpatrzyć 

materiał dowodowy, ocenić 
aktualny stan zachowania 
obiektu oraz ustalić, czy po-
siada on wartości uzasadnia-
jące wpisanie go do rejestru za-
bytków”. 

- Do chwili obecnej ww. 
sprawa nie wpłynęła ponow-
nie do resortu kultury - przeka-
zał nam 17 marca Piotr Jędrze-
jowski. 

Z kolei Dobrochna Herczyń-
ska, kierownik Wydziału Reje-
stru Zabytków i Dokumentacji 
Zabytków w Wojewódzkim 
Urzędzie Ochrony Zabytków 
w Toruniu potwierdziła nam, 
że decyzja Kujawsko-Pomor-
skiego Wojewódzkiego Konser-
watora Zabytków z 12 lutego 
2025 r. została uchylona w ca-
łości i cofnięta do ponownego 
rozpatrzenia decyzją Ministra 
Kultury i Dziedzictwa Narodo-
wego z 1 sierpnia 2025 r. 

- Postępowanie w sprawie 
wpisania do rejestru zabytków 
tego komina jest w toku - do-
daje Dobrochna Herczyńska. 

- Wojewoda podtrzymuje 
swoje stanowisko, które było 
podstawą złożenia wniosku 
jednak nie ma wpływu na ad-
ministracyjne decyzje General-
nego Konserwatora Zabytków. 
Służby konserwatorskie mają 
prawnie zastrzeżoną niezależ-
ność decyzyjną i poza wyraża-
niem swojej opinii wojewoda 
nie może w nie ingerować - in-
formuje Natalia Szczerbińska, 
rzecznik Wojewody Kujawsko-
Pomorskiego.  
ą

Paweł Kaniak
pawel.kaniak@polskapress.pl

Trwa postępowanie w spra-
wie wpisania do rejestru za-
bytków komina znajdujące-
go się nad Młynówką w Byd-
goszczy. Wcześniej Minister-
stwo Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego uchyliło decy-
zję o takim wpisie.

Ważą się losy komina nad Młynówką.  
Czy będzie wpisany do rejestru zabytków?

Trwają starania o wpisanie komina do rejestru zabytków 
województwa kujawsko-pomorskiego 
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I N F O R M A T O R

HOTELE

Bydgoszcz

Tanie noclegi dla firm, 601-919-805  00532

LEKARSKIE

Włocławek

Badania okresowe pracowników, kierowców, 

posiadających broń - lek. Wojciech Cader, 

Plac Wolności 17, pn. 10.15-13.00,  

wt. 8.00-11.00, śr. 14.00-19.00,  

czw. 8.00-11.00, pt.14.00-19.00,  

tel. 603-767-838, 54/231-43-54.  

Współpraca z LUXMED i MEDICOVER.   

 000074

Radziejów

Internista Mieczysław Wolański,  

przyjmuje codzienne od 9.00,  

Radziejów, ul. Łokietka 3, ekg, holter usg, labo-

ratorium. Tel. 607 402 122,  

54/285 22 40  Q701187897A

USŁUGI

Bydgoszcz

Śmieci – wywóz, kontenery, gruz „Corimp”  

52/320-81-85. 000288

Grudziądz:

STACJA demontażu pojazdów przyjmuje sa-

mochody do złomowania, Grudziądz,  

tel. 56/465–48–88

USŁUGI POGRZEBOWE

Bydgoszcz

Dylewscy Zakład Usług Pogrzebowych,  

Plac Piastowski 9, Bydgoszcz.  

Tel. Całodobowe  52/322-29-16,  

602-26-34-72, www.dylewscy.pl Biuro For-

don ul.Piwnika Ponurego 1D, 52/342-95-

16. Obsługujemy cmentarze w Bydgoszczy 

i okolicy, kompleksowe usługi krajowe i za-

graniczne, usługi kremacyjne w Bydgoszczy 

- duży wybór trumien i urn. Kredytowanie 

pogrzebów ZUS, KRUS, wojsko, policja  

 420114B01/A

Chojnice

Zakład Pogrzebowy Tadeusz Porożyński, 

Gdańska 3. Przechowywanie, przewóz zwłok 

Chojnice bezpłatnie całodobowo.  

52/397-20-47, 604-755-900.

Toruń

Sotor Usługi Pogrzebowe i Cmentarne, Toruń,  

tel. 56/655 33 50 całą dobę. Centrum Kamie-

niarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

 000028

Inowrocław

Credo -Najtańszy całodobowy Zakład Po-

grzebowy -św. Ducha 33, 88-100 Inowrocław. 

52/357-74-16, 509-946-759, trumny już  

od 349 zł, do każdej usługi baldachim 

 i winda nagrobna gratis, dostosowujemy się  

do możliwości finansowych każdego Klienta, 

wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed  

pogrzebem    http://www.pogrzeb.net 
282814B01

Najtańszy Całodobowy Zakład Pogrzebowy  

„IN LUCTU” Małgorzata Matuszak. Zarząd-

ca Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, 

najtańsza chłodnia (własna), producent tru-

mien (również z witryną) – trumny już od 300 

zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, ul. Ko-

legiacka 12F, Inowrocław, ul. Św. Ducha 53, tel. 

52/357-16-04, 357-53-41,  

e-mail: inluctu1@interia.pl  

Załatwiamy wszelkie formalności.  

www.inluctu.pl  

139014B05

Waldemar Wójcik Zakład Pogrzebowy  

MEMORIA, ul. Marulewska 40, Inowrocław.  

Dyżur całodobowy – tel. 602-189-676,  

52/355-66-77. Załatwiamy wszystkie formalno-

ści w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek  

pogrzebowy przed pogrzebem. Posiadamy 

profesjonalny baldachim pogrzebowy 

 oraz windę nagrobną. Świadczymy usługi na 

najwyższym poziomie. www.memoria.net.pl 

 408914B01

Barcin

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Sławomir 

Makowski, Barcin, ul. Żnińska 25 (naprzeciw-

ko cmentarza)Tel. 52/383–64–09, 601–681–917. 

 000528

Pakość

„Konkordia” kompleksowe usługi pogrzebo-

we, Pakość, Inowrocławska 10, 52/35–18–766,  

500-697-316, całą dobę. Wypłacamy zasiłki po-

grzebowe KRUS i ZUS.  

8210983

Gniewkowo

Sotor – Usługi Pogrzebowe i Cmentarne  

Gniewkowo 56/655 33 50 całą dobę Centrum 

Kamieniarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

  000045

Janikowo

NAJTAŃSZY CAŁODOBOWY ZAKŁAD POGRZE-

BOWY ROBERT KURCZEWSKI

JANIKOWO, ul. Główna 18G

TEL. 507 364 717  

000502

Kruszwica

Najtańszy całodobowy Zakład Pogrzebowy 

 „In Luctu” Małgorzata Matuszak, zarządca 

Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, naj-

tańsza chłodnia (własna), producent 

trumien (również z witryną) – trumny już  

od 300 zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, 

ul. Kolegiacka 12f, Inowrocław, ul. Św. Ducha 

53, tel. 52/357-16-04, 357-53-41, www.inluctu.pl 

e-mail: inluctu1@interia.pl. Załatwiamy wszel-

kie formalności.  000345

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Żurawski  

ul. Kolegiacka 12E Kruszwica,  

tel. 666-999-917 8686162

Złotniki Kujawskie

Zakład Pogrzebowy – całodobowy  

Andrzej Pabjańczyk, Złotniki Kujawskie  

ul. Podgórna 13, tel. 52/351-71-03, 504-270-409, 

604-542-322  000281

Żnin

Całodobowe, kompleksowe usługi pogrzebo-

we „Chmielewscy”, ul. Górska 10, 52/302-14-67,  

502-314-898. Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS  

przed pogrzebem. 
 000417

Całodobowo-Usługi Pogrzebowe Firma Pie-

tras, Żnin, Pl. Wolności 15/4. Wypłacamy zasiłki 

ZUS i KRUS przed pogrzebem. 52/30-22-031,  

509-917-648 000416

Włocławek
TARTAR spopielarnia i dom pogrzebowy, Wło-

cławek ul. Bojańczyka 3/5, ul. Cmentarna 12, 

54/231-44-55, 54/413-15-93.  000074

Kowal
Całodobowa obsługa pogrzebów, Producent 

trumien. Lewandowski, 87-820 Kowal  

ul. Kościuszki 56. Tel. 603-998-321 000289

WETERYNARYJNE

Toruń
„Salus” Przychodnia Weterynaryjna,  

Lelewela 33 /teren Arpolu/8-22, 56/652-81-67. 

Interna, chirurgia, profilaktyka. RTG,USG. Cało-

dobowy dyżur 504-052-789.

000045

ZDROWIE I URODA

Toruń

Optyk Trejnowscy.  

Bezpłatne badanie wzroku.  

Okulary progresywne.

Zniżki: na NFZ. Karta dużej rodziny,  

karta seniora i osoby niepełnosprawne.

ul. Kościuszki 41/47 pawilon Herbowa  

(obok Biedronki) tel. 56/623-23 26

www.optyk-trejnowski.pl 

412314B01/A

REKLAMA 0011481171

eprasa.pl 5a735eca90
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To był trzeci sprawdzian przedse-
zonowej formy dla żużlowców 
z Torunia (wcześniej rozegrali dwa 
sparingi z Falubazem) i pierwszy 
dla grudziądzkiej ekipy. 

Obie drużyny na Motoarenie 
zameldowały się w optymal-
nych składach. Gospodarze 
oczywiście bez Antoniego Kaw-
czyńskiego, który w Zielonej Gó-
rze zaliczył upadek i doznał kon-
tuzji barku. Junior Aniołów jest 

już po zabiegu i niebawem roz-
pocznie rehabilitację. We wtorek 
przyglądał się poczynaniom ko-
legów z parku maszyn. 

A na swoim torze torunianie 
radzili sobie dobrze i widać było, 
że coraz pewniej czują się na mo-
tocyklach. W większości wyści-
gów szybciej wychodzili spod ta-
śmy, a potem skutecznie odpie-
rali ataki przeciwników.  

 
PRES TORUŃ - BAYERSYSTEM GKM  
GRUDZIĄDZ 54:36 
PRES: Dudek 10+3  (3,2,2,2,1), Lambert 9  (3,3,3,-), 
Bloedorn 8+2  (1,2,2,1,2), Michelsen 5+1 (1,1,3,d), 
Sajfutdinow 8 (2,3,3,-), Derek4+1  (1,1,1,1), Duchiń-
ski 8 (2,1,2,3), Heiselberg 2 (0,2) 
GKM:  Fricke  7 (2,0,1,1,3), Drabik 5 (d,2,0,3,0), Pe-
dersen  6+1 (0,0,2,1,3), Tarasienko 8 (2,3,-,3),  Jep-

sen Jensen 4 (3,1,-,-,-), Małkiewicz 6 (3,0,1,2,d), 
Przanowski  0 (0,0,0,0), Miller 0 (w) 
 

W środę kolejny sprawdzian 
obu drużyn - rewanż na torze 
w Grudziądzu. Sparing przy  Hal-
lera 4 rozpocznie się o godzinie 
15.30. A wieczorem grudziądzka 
ekipa spotka się z kibicami na ofi-
cjalnej prezentacji w miejsco-
wym Centrum Kultury Teatr. 

Prezentację swojej drużyny 
na czwartek zapowiedziała 
Abramczyk Polonia (stadion 
przy ul. Sportowej 2, godz. 
18.00). W piątek na Motoarenie 
odbędzie się turniej Adriana Mie-
dzińskiego (18.00), zaś w nie-
dzielę w Bydgoszczy Kryterium 
Asów (17.00). 

Magdalena Zimna
magdalena.zimna@polskapress.pl 

ŻUŻEL. Toruńscy zawodnicy 
pewnie wygrali sparing 
z Bayersystem GKM. Dziś  
rewanż w Grudziądzu. 

Przedsezonowe 
derby dla Pres Toruń

W Orlen Basket Lidze Kobiet 
Energa Toruń rozegra dziś 
(godz. 17) u siebie trzeci mecz 
ze Ślęzą Wrocław w pierwszej 
rundzie play off. Pierwsze dwa 
spotkania w stolicy Dolnego 
Śląska zdecydowanie wygrały 
rywalki - 88:70 i 80:57. Dla pod-
opiecznych Elmedina Omani-
cia będzie to pojedynek 

o wszystko bowiem gra się 
do trzech zwycięstw. W przy-
padku wygranej Energi już 
w czwartek (godz. 18) w Toru-
niu odbędzie się czwarty mecz. 

Zespoły I ligi mężczyzn ro-
zegrają z kolei w środę awan-
sem mecze 34. kolejki. Enea 
Abramczyk Astoria po 13. 
z rzędu zwycięstwo pojedzie 
do Łańcuta. Bydgoszczanie są 
zdecydowanym liderem tabeli 
z imponującym bilansem 24 
wygranych oraz 3 porażek 
i pewnie zmierzają do zajęcia 
pierwszego miejsca po sezonie 
zasadniczym. Sokół zajmuje 4. 

miejsce (18-9) i u siebie przegrał 
tylko 2 z 13 gier. Mecz rozpocz-
nie się o godz. 17.  

Dwie godziny później 
Qemetica Noteć podejmować 
będzie Kotwicę Kołobrzeg. 
W ostatniej kolejce Inowrocła-
wianie przerwali serię trzech 
porażek i pokonali we własnej 
hali Polonię Warszawa. Kibice 
z Kujaw liczą dziś na powtórkę 
bowiem ekipa trenera Krzysz-
tofa Szubargi walczy o utrzy-
manie. Gospodarze z dorob-
kiem 38 pkt. (10-18) zajmują 13. 
lokatę, zaś rywal jest 10. mając 
na koncie 40 pkt. (14-12). 

Marcin Kozłowski
marcin.kozlowski@polskapress.pl 

KOSZYKÓWKA. Fanów basketu 
w regionie czeka dziś wiele 
emocji. 

Energa o wszystko, Asta i Noteć o punkty

ELANA TORUŃ - WYBRZEŻE REWAL-
SKIE REWAL 5:1 (2:0) 
 
Bramki:  Jakub Stawski (2), Konrad Gutowski 
(11), Oskar Sikorski (71, 89), Kacper Skibicki (81) 
- Patryk Procek (47-gol samobójczy). 
Elana: Procek - Lipka (80. Kamiński), A. Kowal-
ski, Sikorski - Raniszewski, Woroniecki (70. Ki-
siel), Jóźwicki, Stawski - Gutowski (70. Skibicki), 
Rożnowski (60. Wojtyra), Hashidate (60. Knera). 
 
Zdecydowanym faworytem 
meczu byli gospodarze. Ponie-
działkowych rywali przed spo-
tkaniem dzieliło w tabeli 14 
miejsc i aż 30 punktów. Trener 
Rafał Więckowski dokonał - 
w porównaniu z ostatnim me-
czem z Błękitnymi - jednej 
zmiany w wyjściowym skła-
dzie. Od pierwszej minuty 
na boisko wybiegł Konrad Gu-
towski, a na ławce rezerwo-
wych został Oleksiy Zbun.  

Od samego początku po-
twierdziło się, że tabela nie kła-
mie. Już po 11. minutach gry 
było 2:0 dla gospodarzy po go-
lach Jakuba Stawskiego i Kon-
rada Gutowskiego i wydawało 
się, że kolejne są kwestią czasu. 
Do przerwy wynik spotkania 
jednak nie zmienił się. Tuż 
po zmianie stron goście zdobyli 

kontaktową bramkę i niespo-
dziewanie mecz zrobił się ner-
wowy.  

Na szczęście końcówkę spo-
tkania zdominowała Elana, 
która dołożyła trzy trafienia - 
dwa Oskara Sikorskiego i jedno 
Kacpra Skibickiego. Warto do-
dać, że dla Gutowskiego i Ski-
bickiego były to pierwsze gole 
strzelone w żółto-niebieskich 
barwach. 

- Mecz znakomicie się dla 
nas rozpoczął i już po 11 minu-
tach prowadziliśmy 2:0. 
Po przerwie goście zdobyli 
przypadkowego gola. Piłka od-
biła się bowiem od słupka, ude-
rzyła w głowę interweniują-
cego bramkarza i wpadła 
do siatki. Nie było w tym żadnej 
winy Patryka. Szkoda jednak 
straconej bramki bo uczulałem 
piłkarzy, by uważali w podob-
nych sytuacjach. Nie ukrywam, 
że kolejnych 10 minut po stra-
cie gola było nerwowych, ale 
później opanowaliśmy prze-
bieg wydarzeń na boisku i do-
łożyliśmy trzy kolejne trafienia 
- powiedział nam po meczu Ra-
fał Więckowski, trener gospo-
darzy. 

Dzięki zwycięstwu nad Wy-
brzeżem Rewalskim Torunia-
nie umocnili się na 4. miejscu. 
Czołówka tabeli: 1. Wikęd Lu-
zino - 48 pkt. (23 mecze), 2. Za-
wisza Bydgoszcz - 47 (22), 3. Po-
lonia Środa Wielkopolska - 46 
(22), 4. Elana - 46 (23), 5. Lech II 
Poznań - 37 (23).  

 W najbliższej kolejce żółto-
niebiescy zagrają na wyjeździe 
z Flotą Świnoujście. Mecz w so-
botę, 28 marca o godz. 15.

Marcin Kozłowski
marcin.kozlowski@polskapress.pl 

PIŁKA NOŻNA. Po świetnym 
początku i końcówce meczu 
żółto-niebiescy odesłali 
do domu Wybrzeże Rewal-
skie z bagażem 5 goli. Pierw-
sze trafienia dla toruńskiego 
zespołu zaliczyli Konrad Gu-
towski i Kacper Skibicki.

Elana zgodnie z planem 
pewnie pokonała outsidera 
i umocniła się w czołówce

We wtorek Pres i GKM pościgały się na Motoarenie, dziś powalczą w Grudziądzu

FO
T.

 G
RZ

EG
O

RZ
 O

LK
O

W
SK

I

KRÓTKO

KOSZYKÓWKA 
Anwil wzmacnia obwód.  
Shaq dołącza do drużyny 
Włocławska drużyna nie ma 
ostatnio najlepszej passy, 
a ostatnie przegrane w Lublinie 
i z Twardymi Piernikami w Hali 
Mistrzów tylko dopełniają ten 
obraz. Klub zdecydował się 
na kolejny ruch. Do drużyny do-
łącza Leroy Shaquille Bucha-
nan (ur. w 1997 roku w Madison, 
190 cm wzrostu). Amerykański 
obrońca, występujący w ostat-
nich sezonach w silnych euro-
pejskich ligach i mający za  
sobą epizod w NBA. 
- Karierę uniwersytecką rozpo-
czął w Northeast Mississippi 
NJCAA - przedstawia zawod-
nika klub w swoim serwisie in-
ternetowym. - Latem 2019 
roku, po występach w Lidze 
Letniej NBA, związał się kon-
traktem z Memphis Grizzlies, 
jednak większość czasu spędził 
w ich zespole filialnym - Mem-
phis Hustle w G League. Roze-
grał też dwa spotkania w NBA. 
Pierwsze doświadczenia po na-
szej stronie oceanu zdobywał 
w izraelskim Ironi Ness Ziona, 
w poprzednim sezonie grał  na  
Litwie, a bieżący zaczął w izrael-
skiej drużynie Elitzur Netanya. 
Shaq dobrze rozpoczął roz-
grywki 2025/26 - w pierwszych 
trzech występach zdobył od-
powiednio 15, 22 i 25 pkt. Dru-
żyna Elitzur walczyła o utrzyma-
nie, ale w obliczu napiętej sytu-
acji na Bliskim Wschodzie roz-
grywki w lutym zostały wstrzy-
mane co najmniej do maja. 
Umowę z Anwilem Ameryka-
nin podpisał do końca sezonu 
2025/26. - Shaq Buchanan ma 
duże możliwości defensywne, 
co udowadniał w tych zespo-
łach, w których oczekiwano 
od niego dobrej obrony. U nas 
także ma wnieść atletyzm, za-
angażowanie i energię na bro-
nionej połowie - skomentował 
Ronen Ginzburg, trener Anwilu, 
dla kkwloclawek.pl (m) 
 
LOTTO 
PONIEDZIAŁEK, 23.03 
Multi Multi, godz. 22.00 
4, 5, 15, 17, 18, 26, 27, 37, 39, 43, 47, 
50, 51, 53, 63, 67, 68, 69, [74], 80 
Kaskada, godz. 22.00 
1, 2, 4, 7, 8, 12, 13, 14, 17, 18, 21, 22 
Mini Lotto  1, 13, 17, 24, 33 
Ekstra Pensja 1, 2, 8, 15, 27 - 4 
Ekstra Premia 7, 11, 14, 21, 26 - 2 
WTOREK, 24.03 
Multi Multi, godz. 14.00 
[4], 10, 14, 21, 24, 25, 28, 30, 39, 43, 
46, 50, 51, 53, 56, 60, 62, 63, 68, 77 
Kaskada, godz. 14.00 
2, 3, 7, 10, 11, 14, 16, 17, 19, 21, 23, 24

 
SPORT
www.sportowy24.pl

Dziś o godz. 15.15 w Gębicach odbędzie się ostatnie spotkanie 
1/8 finału Pucharu Polski K-PZPN. Noteć, wicelider V ligi gościć 
będzie Zawiszę Bydgoszcz, który zajmuje 2. miejsce w Betlic 3. 
Lidze. Gospodarze z rozgrywek wyeliminowali już Szubiniankę 
Szubin, Piasta Kołodziejewo i Cuiavię Inowrocław. Dla gości - 
obrońców trofeum - będzie to pierwszy pucharowy mecz w tym 
sezonie. Zwycięzca w ćwierćfinale zagra z Pogonią Mogilno. 

PIŁKA NOŻNA 
Noteć albo Zawisza uzupełnią stawkę ćwierćfinalistów
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Wiele wskazuje, że GKS Ja-
strzębie nie dokończy sezonu 
w Betclic 2. Lidze. Zespół zre-
zygnował już z sobotniego wy-
jazdu do Chojnic. W następnej 
kolejce (2.04) GKS ma podej-
mować Olimpię Grudziądz. 

Olimpii ubędzie rywal?
PIŁKA NOŻNA

Elana Toruń odniosła czwarte zwycięstwo w rundzie 
wiosennej. Tym razem pokonała 5:1 Wybrzeże Rewalskie
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